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 اىنقو الميخج ُو اىنقو اىقادر ملى الاس خخداـ الأمثو يلوقت و اىؿاقة و الجِد-

 حهوف مٌخجاً لا ًنني أف حهوف إوساناً كاملاً أو بؿلاً خارقاً .. أف-

 إ نما أف ثػعيك أفؼو ما جس خؿَك في حدود ما تمخلهَ من ؾاقات و أف جسذػمخك -

 بذلك ..-

 جسذػمخك باىنمو .. باىنؿاء .. بالدراسة .. و مسامدة اىآخرٍن ..-

  س و اىعبر و الإصرار ىققة باله  و باىي أف حهوف مٌخجاً ملَك أف ثخحلى با-

 و اىبحر لن المنرفة ..-

 

 .. فقؽ ملَك المحاولة ..أهتَ جس خؿَك -

 

 يلعف اىخاسك  اى يزياء و اىهِػمَاءأػك بين ًدي اىؿلبة الألزاء ملخط لخاب -

 سلسة اىضامو يلنلوـ اىنامّة ..  ضمن-

 م اىنلمي ..راحِاً من الله أف ٍهوف ُذا الملخط لوناً لهم في دراس تهم و تحعَلِ-

 و ألخذر مس بقاً لن أي خؿأ قد ٍرد فَِ فاىهماؿ له  وحدٍ .. -

 

 المدرّس خوص ياؼ حسين
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- 

 ثوفَف ثقٌَات اىخؿور اىنلمي و اىخهٌوىوجي خداً من اىرائك -

  لخدمة اىنلم و جسَِو اىخنليم-

 مَة بأبسؽ ظورة مذهٌةػو اًعاؿ اى هرة اىخنلِ-

 

 اىقؿر  رة ملى مس خوىلذلك تم في ُذا الملخط و لأوؿ م

  QRاؿ اس خخداـ ثقٌَة -

  ىخوػَح اىخجارب اىواردة باىهذاب و مَ ِة حو جمَك المسائو اىواردة-

 باى ِدًو و اىعور

 

 ظ حة المدرّس ملى اى ُس بوؾ

 

 

 

 

 

     ملى اىخَلَجراـ سقٌاة المدرّ 

 

 



 9111241991 -  241924المدرّس خوشناف حصين     الصف التاشع                     –الصامل في الفيسياء و الكيمياء 

  

 5الصفحة  بالتوفيق و النجاح

                   الوحذة الأولى

 

؟

 . قوة إلمغناطيس أثر  ا محيطة بالمغناطيس و يظهر فيههو إلمنطقة إل   

ي  Nلكل مغناطيس قطبان : شمالي   .   Sو جنوب 

ي ؤل  Nحيث تتجه خطوط إلحقل إلمغناطيسي من إلقطب إلشمالي    Sإلقطب إلجنوب 

 . Tو تقاس بوإحدة تسلا  Bمز لها بالرمز ر يُ 
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 لن ؾرًق اىخَّار اىهِربائيمَف يمهن ثوىَد حقلاً مغياؾُس َاً بدوف مغياؾُس ؟  -1

 اً مغياؾُس َ ًدضكل حقلاًثَاّر نِربائي في اىساؽ اىيحاس َة ؟ ماذا ًًذج لن مرور  -2

 نحرراؼ الإررة المغياؾُس َة باار فيها ؟ خَّ اىمَف وس خدؿ ملى جضكل حقو مغياؾُسي في اىساؽ ليد مرور  -3

 بسبب جضكل حقو مغياؾُسي ملو انحرراؼ الإررة المغياؾُس َة ليد مرور ثَّار نِربائي في اىساؽ اىيحاس َة ؟  -4

 ىندـ وحود ثَاّر نِربائي و باىخالي مدـ جضكل حقو مغياؾُسي .الم ذوحة ؟   ؼ الاررة المغياؾُس َة في الدارةملو مدـ انحررا -5

 نِربائي جهخَ -ثيحرؼ الإررة المغياؾُس َة بالاتجاٍ المنامس بسبب مرور ثَّار ماذا يحدث ليد لهس أقؿاب المولدّ ) اىبؿارًة ( ؟  -6

 ر اىهِربائي اىسابق .ثنامس جهة اىخَّا   

 رزيادة صدة اىخَّار اىهِربائي المار في اىساؽ اىيحاس َة اىياقلة متى حزداد صدة الحقو المغياؾُسي ؟  -7

 زيادة صدة الحقو المغياؾُسي بائي المار في اىساؽ اىيحاس َة ؟ ماذا ًًذج لن زيادة صدة اىخَار اىهِر -8

 ملى زيادة صدة الحقو المغياؾُسي المغياؾُس َة ؟  ملى ماذا ثدؿ زيادة سرمة اُتزاز الإررة -9

 ملو ًخنرض مذياع اىس َارة يلدضوٌش ليد المرور بقرب أسلاؾ اىخوحر اىنالي ؟ - 11

 لأف اىخَّار اىهِربائي ًولدّ حقلاً مغياؾُس َاً ًؤثر ملى أمواج اىرادًو-   

ي  -1
 
ي ف

د حقل مغناطيسي نتيجة مرور تيّار كهرباب 
ّ
 إلساق إلنحاسية .  يتول

ي إلساق إلنحاسية  -2
 
ي بزيادة شدة إلتيّار إلمار ف

د عن إلتيّار إلكهرباب 
ّ
 تزدإد شدة إلحقل إلمغناطيسي إلمتول

إز إلؤبرة إلمغناطيسية يدل على زيادة شدة إلحقل إلمغناط -3 ي إلساق إلنحاسية يسي زيادة سرعة إهت  
 
 ف

 نصنع دإرة كهربائية تحتوي على ساق نحاسية مستقيمة . 

 . 
ً
 مغناطيسيا

ً
ي إلساق ينتج حقلا

 
ي ف

  و عند مرور إلتيّار إلكهرباب 

 حيث يكون شكل خطوط إلحقل إلمغناطيسي عبارة عن دوإئر متحدة إلمركز . 

 

 دوائر مذحدة المرلزتج لن ثَار نِربائي مس خقيم ؟ ما صكل خؿوط الحقو المغياؾُسي اىيا -1

 غير مٌخقمة ؟  أما اىبنَدةملو حهوف الدوائر اىقرًبة من اىساؽ مٌخقمة  -2

 اىساؽ و ثيقط بالابخناد لن اىساؽبسبب اخذلاؼ صدة الحقو المغياؾُسي حِر حزداد كلما اقتربيا من -   

 نِا ملى مسافات مخخل ة لن اىساؽ اىيحاس َة ؟المغياؾُس َة ليد وػ ةملو ثغير انحرراؼ الارر  -3

   ؽلابخناد لن اىسابسبب اخذلاؼ صدة الحقو المغياؾُسي حِر حزداد كلما اقتربيا من اىساؽ و ثيقط با-   

 قِاس صدة الحقو المغياؾُسيما وفَ ة مقِاس جسلا ؟  -4
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 B  إلوإحدة تسلا  –: شدة إلحقل إلمغناطيسيT 

I  ي
 Aإلوإحدة أمبتر  –: شدة إلتيار إلكهرباب 

d  إلوإحدة  –: بعد إلنقطة إلمدروسة عن إلسلك إلناقلm 
 

ب بـ  mؤل  cmللتحويل من ملاحظة هامّة :   2-10نض 

 لسلك إلمستقيم إلناقل . إلحقل إلمغناطيسي و طول إلإ توجد أي علاقة بير  شدة ملاحظة هامّة : 

 اذمر اىؿرؽ الممهٌة ىزيادة صدة الحقو المغياؾُسي اىياتج لن سلك مس خقيم ؟ -1

 بيقعاف بند اىيقؿة المدروسة لن اىسلك اىياقو -2رزيادة صدة اىخَار اىهِربائي         -1   

 مس خقيم . ثم اذمر واحدة قِاس صدة الحقو المغياؾُسي ؟الخب قاهوف صدة الحقو المغياؾُسي اىياتج لن سلك  -2

         اىقاهوف :    
 

 
 Tاىواحدة : جسلا     -    

 ؤل قانون شدة إلحقل إلمغناطيسي إلناتج عن سلك مستقيم نستنتج أن : ملاحظة هامّة : 
ً
 إستنادإ

ي  بزيادةشدة إلحقل إلمغناطيسي تزدإد  -1
 ( تناسب طردي)  نقصانهبو تتناقص  شدة إلتيّار إلكهرباب 

 ( تناسب عكسي )  و تتناقص بزيادته بعد إلنقطة إلمدروسة عن إلسلك إلناقل إلحقل إلمغناطيسي بنقصانشدة تزدإد  -2

 ئري ( . نصنع دإرة كهربائية تحتوي على ملف دإئري ) سلك دإ

 . 
ً
 مغناطيسيا

ً
ي إلملف ينتج حقلا

 
ي ف

  و عند مرور إلتيّار إلكهرباب 

 حيث تكون خطوط إلحقل إلمغناطيسي على شكل منحنيات مغلقة تحيط جميعها 

ي مركز إلملف
 
 بنقطة تقاطع إلسلك بالورقة و تكون على شكل خط مستقيم ف

 ي ) ملف ( ؟ ر ئي دائما صكل خؿوط الحقو المغياؾُسي اىياتج لن ثَاّر نِربا -1

 . و حهوف ملى  حهوف خؿوط الحقو ملى صكل مٌحيَات مغلقة تحَؽ جمَنِا بيقؿة ثقاؾك اىسلك باىورقة-   

 صكل خؽ مس خقيم في مرلز الملف  -

 

ي مركز إلملف إلدإئري تعامد أقطار إلملف ملاحظة : 
 
 . خطوط إلحقل إلمغناطيسي إلمتولدة ف

          
   

 
 

B  إلوإحدة تسلا  –: شدة إلحقل إلمغناطيسيT 
N عدد لفات إلملف إلدإئري : 
I  ي

 Aإلوإحدة أمبتر  –: شدة إلتيار إلكهرباب 
r  إلوإحدة  –: نصف قطر إلملف إلدإئريm 
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 لممهٌة ىزيادة صدة الحقو المغياؾُسي اىياتج لن ملف دائري ؟اذمر اىؿرؽ ا -1

 بيقعاف هعف قؿر الملف الدائري -3رزيادة مدد ى ات الملف الدائري     -2رزيادة صدة اىخَار اىهِربائي        -1     

 ة حِر أف هعف قؿر الملف لدًيا مل ين دائرًين متمازلين بندد ايل ات يمر فيهما ثَاّر نِربائي مذواظو مدساوي في اىضد -2

 -. بينّ في أي منهما حهوف صدة الحقو المغياؾُسي ألبر مك اىخنلَو ؟ 3rو هعف قؿر الملف اىقاني  rالأوؿ    

 صدة الحقو المغياؾُسي حزداد بيقعاف هعف قؿر الملف الدائري .لأف  -الملف الأوؿ    

 مدد ى ات الملف  ثَاّر نِربائي مذواظو مدساوي في اىضدة حِر أف  لدًيا مل ين دائرًين متمازلين بيعف اىقؿر يمر فيهما -3

 -. بينّ في أي منهما حهوف صدة الحقو المغياؾُسي ألبر مك اىخنلَو ؟ 2Nو مدد ى ات الملف اىقاني  Nالأوؿ    

 صدة الحقو المغياؾُسي حزداد رزيادة مدد ى ات الملف الدائري لأف -الملف اىقاني    

 و في الملف  Iؿوؿ هعف اىقؿر حِر يمر في الملف الأوؿ ثَّار صدثَ ب دائرًين متمازلين بندد ايل ات و لدًيا مل ين -4

 . بينّ في أي منهما حهوف صدة الحقو المغياؾُسي ألبر مك اىخنلَو ؟ 3Iاىقاني يمر ثَّار صدثَ    

اىهِربائي .لأف صدة الحقو المغياؾُسي حزداد رزيادة صدة اىخَّار   -الملف اىقاني     

 

 ؤل قانون شدة إلحقلملاحظة هامّة : 
ً
 نستنتج أن :  سلك دإئريإلمغناطيسي إلناتج عن  إستنادإ

ي و تتناقص ينقصانه  -1
 ( ) تناسب طردي تزدإد شدة إلحقل إلمغناطيسي بزيادة شدة إلتيّار إلكهرباب 

 ( ) تناسب طردي اناقص بنقصانهتزدإد شدة إلحقل إلمغناطيسي بزيادة عدد لفات إلملف إلدإئري و تت -2

  ( و تتناقص بزيادته ) تناسب عكسي  نصف قطر إلملف إلدإئريتزدإد شدة إلحقل إلمغناطيسي بنقصان  -3

ي ملف دإئري 
 
ي ف

يعتمد على مرور تيّار كهرباب 

ي ) وشيعة ( . نصنع د
 إرة كهربائية تحتوي على سلك حلزوب 

 . 
ً
 مغناطيسيا

ً
ي إلوشيعة ينتج حقلا

 
ي ف

  و عند مرور إلتيّار إلكهرباب 

تكون خطوط إلحقل إلمغناطيسي دإخل إلوشيعة على شكل مستقيمات متوإزية ) منتظمة ( و خارج إلوشيعة على حيث 

 ل منحنيات مغلقة ) غتر منتظمة ( شك

 ( ؟  وص َنة)  حلزونيؿوط الحقو المغياؾُسي اىياتج لن ثَاّر نِربائي ما صكل خ -1

 داخو اىوص َنة : خؿوط الحقو المغياؾُسي حهوف مس خقيمات مذوازًة ) مٌخقمة (-   

 خارج اىوص َنة : خؿوط الحقو المغياؾُسي مٌحيَات مغلقة ) غير مٌخقمة (-   

 

  :ملاحظة 
ّ
 إلوشيعة توإزي محور إلوشيعةدة دإخل خطوط إلحقل إلمغناطيسي إلمتول
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B  إلوإحدة تسلا  –: شدة إلحقل إلمغناطيسيT 
N  إلوشيعة: عدد لفات 
I  ي

 Aإلوإحدة أمبتر  –: شدة إلتيار إلكهرباب 
L  إلوإحدة  –: طول إلوشيعةm  

 

 اذمر اىؿرؽ الممهٌة ىزيادة صدة الحقو المغياؾُسي اىياتج لن ثَار حلزوني ) وص َنة ( ؟ -1

 بيقعاف ؾوؿ اىوص َنة -3رزيادة مدد ى ات اىوص َنة     -2رزيادة صدة اىخَار اىهِربائي        -1     

نة الاوى يمر فيهما وص َنخين متمازلخين بندد ايل ات  لدًيا -2   L ثَّار نِربائي مذواظو مدساوي في اىضدة حِر أف ؾوؿ اىوصَ 

 -. بينّ في أي من اىوص َنخين حهوف صدة الحقو المغياؾُسي ألبر مك اىخنلَو ؟ 4Lو ؾوؿ اىوص َنة اىقاهَة    

 لأف صدة الحقو المغياؾُسي في اىوص َنة حزداد بيقعاف ؾوؿ اىوص َنة . -اىوص َنة الاوى    

  Nاىوص َنة الاوى  مدساوي في اىضدة حِر أف مدد ى ات يا وص َنخين متمازلخين باىؿوؿ يمر فيهما ثَّار نِربائيلدً -3

 -. بينّ في أي من اىوص َنخين حهوف صدة الحقو المغياؾُسي ألبر مك اىخنلَو ؟ 2Nو مدد ى ات اىوص َنة اىقاهَة    

 ىوص َنة حزداد رزيادة مدد ى ات اىوص َنة .لأف صدة الحقو المغياؾُسي في ا -اىوص َنة اىقاهَة    

 .  5Iو في اىقاهَة  Iلدًيا وص َنخين متمازلخين باىؿوؿ و بندد ايل ات حِر يمر في الأوى ثَاّر نِربائي مذواظو صدثَ  -4

نخين حهوف صدة الحقو المغياؾُسي ألبر مك اىخنلَو ؟ب      ينّ في أي من اىوصَ 

قو المغياؾُسي في اىوص َنة حزداد رزيادة صدة اىخَّار اىهِربائي المار فيها .لأف صدة الح  -اىوص َنة اىقاهَة    

 اىضدة يمقو اىضكل المجاور وص َنخاف متمازلخاف بندد ايل ات و مخل ذاف في اىؿوؿ . يمر فيهما ثَار نِربائي مدساوي في  -5

 و المؿلوب :     

      aلبر مك اىخنلَو ؟( في أي اىوص َنخين حهوف صدة الحقو المغياؾُسي أ 

b     ) ( الخب قاهوف ) اىنلاقة ( صدة الحقو المغياؾُسي اىياتج لن ثَار نِربائي حلزوني ) وص َنة 

   a  لأف صدة الحقو المغياؾُسي حزداد بيقعاف ؾوؿ اىوص َنة  -( اىوص َنة اىقاهَة 

b     .)          
   

 
    

 

 ؤل قانونملاحظة هامّة : 
ً
ي ) وشيعة ( شدة إلحقل إلمغناطيسي إلناتج عن  إستنادإ

 نستنتج أن : سلك حلزوب 

ي و تتناقص تزدإد شدة إلحقل إلمغناطيسي بزيادة شدة إلت -1
 ( ) تناسب طردي نقصانهبيّار إلكهرباب 

 ( ) تناسب طردي ا و تتناقص بنقصانه سي بزيادة عدد لفات إلوشيعةتزدإد شدة إلحقل إلمغناطي -2

 ( ) تناسب عكسي  و تتناقص بزيادته  طول إلوشيعة إلحقل إلمغناطيسي بنقصاندإد شدة تز  -3
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 اختر الإجابة الصحيحة لكلٍ مما يلي :  السؤال الأول : 

ي نقطة تبعد عنه مسافة  -1
 
د ف

ّ
ي مستقيم يول

 شدته تساوي  dتيّار كهرباب 
ً
 مغناطيسيا

ً
 إلحقل   تكون شدة Bحقلا

 تساوي :  2dناطيسي على بُعد إلمغ   

a  .B    b .  2B   c .3B    d .
 

 
 

 تنقص بنفس إلمقدإر ) تناسب عكسي ( Bبمقدإر معير  فإن  dعند زيادة لحل : توضيح إ   

 إلتسلا هي وحدة قياس :  -2

a  . شدة إلحقل إلمغناطيسي  b .شدة إلتيار  c . فرق إلكمون  d .  ي
 شدة إلحقل إلكهرباب 

3-  
ّ
ي نقطة د سلك مستقيم حوله ويول

 
 شدته ف

ً
 مغناطيسيا

ً
 إلمغناطيسي : نضاعف طول إلسلك فتكون شدة إلحقل  Bحقلا

a  .B    b .2B     c .3B    d . 
 

 
 

 لإ توجد علاقة بير  شدة إلحقل إلمغناطيسي و طول إلسلك إلمستقيم إلناقلتوضيح إلحل :    

د  -4
ّ
ي وشيعة فإنها تول

 
 :  عندما يمر تيّار ف

ً
 مغناطيسيا

ً
 حقلا

a دإخل إلوشيعة و خارجها 
ً
 دإخل إلوشيعة فقط b . منتظما

ً
 خارج إلوشيعة فقط c .منتظما

ً
 . غتر منتظم d . منتظما

 شدته  Nوشيعة عدد لفاتها  -5
ً
 متوإصلا

ً
 شدته  Iلفة نمرر فيها تيّارإ

ً
 مغناطيسيا

ً
د عند مركز إلوشيعة حقلا

ّ
 نزيد   Bفيتول

ي مركز إلوشيعة :  4Nيصبح عدد إللفات ل   
 
د ف

ّ
 و نمرر إلتيّار نفسه فتصبح شدة إلحقل إلمغناطيسي إلمتول

a  .B    b .2B    c .3B    d  .4B 

 تزدإد بنفس إلمقدإر ) تناسب طردي ( Bبمقدإر معير  فإن  Nعند زيادة توضيح إلحل :    

ي شدته  -6
ي مركزه فتكون شدة إلحقل إل Iملف دإئري يمر فيه تيّار كهرباب 

 
 . عند زيادة شدة إلتيّار  T 0.02مغناطيسي ف

ي ؤل    
 فإن شدة إلحقل إلمغناطيسي تصبح :   I 3إلكهرباب 

a  .0.01 T   b .0.06 T   c .0.03 T  d  .0.001 T 

 مع شدة إلتيّار . لذإ عند زيادة شدة إلتيّار بمقدإر  توضيح إلحل :    
ً
 إن شدة ف 3تتناسب شدة إلحقل إلمغناطيسي طردإ

 B = 0.02 × 3 = 0.06 Tإلحقل إلمغناطيسي تزدإد بنفس إلمقدإر أي :                          

ي : ضع كلمة ) صح ( أمام العبارة الصحيحة و كلمة ) خطأ ( أمام العبارة المغلوط فيها ثم صححها : 
 
 السؤال الثان

د عن سلك مستقيم يمر  -1
ّ
ي كلما  تزدإد شدة إلحقل إلمغناطيسي إلمتول

بنا –خطأ عنه .  إبتعدنا فيه تيّار كهرباب   إقت 

ي ماسّة  -2
دة عن تيّار كهرباب 

ّ
  صحلخطوط إلحقل . أشعة إلحقل إلمغناطيسي إلمتول

ي  -3
دة دإخل وشيعة يمر فيها تيّار كهرباب 

ّ
 توإزي  –خطأ محور إلوشيعة .  تعامد خطوط إلحقل إلمغناطيسي إلمتول

ي خطوط إلحقل إلمغناطيسي  -4
ي مركز ملف دإئري يمر فيه تيّار كهرباب 

 
دة ف

ّ
 تعامد -خطأ أقطار إلملف .  تنطبق علىإلمتول
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 السؤال الثالث : حل المسائل التالية : 

 إلحل :  المسألة الأولى

1-          
 

 
        

  

    
         

 

2-          
 

 
        

  

      
       

 

ي إلنقطة  -3
 
أكت  من شدة إلحقل  Aشدة إلحقل إلمغناطيسي ف

ي إلنقطة 
 
 أقرب ؤل إلسلك إلمستقيم A. لأن إلنقطة    Bإلمغناطيسي ف

بنا من إلسلك إلناقل  تزدإد شدة إلحقل إلمغناطيسي  حيث  كلما إقت 

 

ي إلنقطة إلجديدة =  -4
 
 T 5-10×5شدة إلحقل إلمغناطيسي ف

ي إلنقطة  شدة إلحقل      
 
 A  =2×10-5 Tإلمغناطيسي ف

ي إلنقطة إلجديدة أكت  من شدة 
 
نلاحظ أن شدة إلحقل إلمغناطيسي ف

ي إلنقطة 
 
 Aإلحقل إلمغناطيسي ف

 Aو بالتالي تكون إلنقطة إلجديدة أقرب ؤل إلسلك إلناقل من إلنقطة 

بنا من إلسلك إلناقل  تزدإد  لأن شدة إلحقل إلمغناطيسي   كلما إقت 

 

  A 10تقيم طويل يمر فيه تيّار شدته سلك مس

 و إلمطلوب : 

ي نقطة  -1
 
     Aإحسب شدة إلحقل إلمغناطيسي ف

  cm 10تبعد عن إلسلك    

ي نقطة  -2
 
  Bإحسب شدة إلحقل إلمغناطيسي ف

 cm 20تبعد عن إلسلك    

ي  -3  قارن بير  شدة إلحقل إلمغناطيسي فب 

 إلحالتير  . ماذإ تستنتج   

ي نقطة  ؤذإ كانت شدة -4
 
إلحقل إلمغناطيسي ف

 إستنتج هل هذه إلنقطة أبعد T 5-10×5تساوي 

 . Aأو أقرب من إلسلك بالنسبة للنقطة 

 إلمعطيات : 

  I = 10 A -سلك مستقيم 

1- d=10 cm = 10 × 10-2 = 10-1 m 

2- d=20 cm = 20 × 10-2 = 2×10-1 m 

 

 

 

 إلحل :  المسألة الثانية

          
   

 
 

             
   

       
 

           ⇒   
    

    
 

 لفة               

ي مركزه حقل مغناطيسي 
 
د ف

ّ
 ملف دإئري يتول

  A 1عندما يمر فيه تيّار شدته  B=10-4 Tشدته 

 . 2π cmؤذإ كان نصف قطره إلوسطي 

 إحسب عدد لفات إلملف . 

 إلمعطيات : 

 ري ملف دإئ

 B=10-4 T -   I=1A -  r=2π cm=2π×10-2m 
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  المسألة الثالثة

 إلحل : 

            
   

 
 

               
    

       
 

       
      

 
 

               

  
       

    
             

 لفة         

قل إلمغناطيسي مثلىي ما كانت عليه فإن عندما تصبح شدة إلح -2

 تصبح مثلىي ما كانت عليه 
ً
ي أيضا

 شدة إلتيّار إلكهرباب 

 I = 10 × 2 = 20 A) تناسب طردي ( أي : 

ي   8π cmوشيعة طولها 
. يمر فيها تيّار كهرباب 

  A 10متوإصل شدته 
ً
ي مركزها حقلا

 
د ف

ّ
فيتول

 شدته 
ً
  T 2-10×8مغناطيسيا

 و إلمطلوب حساب : 

 Nعدد لفات إلوشيعة  -1

ي إلوشيعة عندما  -2
 
ي إلمار ف

شدة إلتيّار إلكهرباب 

ي إلوشيعة مثلىي 
 
تصبح شدة إلحقل إلمغناطيسي ف

 ما كانت عليه

 وشيعةإلمعطيات : 

L=8π cm= 8π × 10-2 m 

I=10 A  -  B=8×10-2 T 

 

 

 

 

 

 

دة عن : 
ّ
 السؤال الرابع : ارسم خطوط الحقل المغناطيسي المتول

ي متوإصل . م -1
 لف دإئري يمر فيه تيّار كهرباب 

 

 

 

 

ي متوإصل .  -2
 وشيعة يمر فيها تيّار كهرباب 
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ي . 
 هي إلقوة إلناتجة عن تأثتر إلحقل إلمغناطيسي على إلتيّار إلكهرباب 

قاس بوإحدة نيوتن  Fمز لها بالرمز  ر يُ 
ُ
 . Nو ت

ي ؟  
 إلقوّة إلكهرطيسية ) قوة لإبلاس (ماذإ ينتج عن تأثتر إلحقل إلمغناطيسي على إلتيار إلكهرباب 

 . و ثابتير   نصنع دإرة كهربائية تحتوي على قضيبير  معدنيير  متوإزيير  

 بينهما مغناطيس نضوي عليهما .و  و تستند عليهما ساق نحاسية قابلة للتدحرج

 دحرج اىساؽ المندهَةخث ماذا يحدث ليد اغلاؽ الدارة اىهِربائَة ؟ -1

 بسبب جضكل قوة نِرؾُس َة فملو ثدحرج اىساؽ المندهَة في تجربة اىسهذين ؟ -2

 اىقوة اىهِرؾُس َة ) قوة لابلاس ( ما اىقوة اىتي أدت إى تحرًك اىساؽ في تجربة اىسهذين ؟ -3

 ماذا يحدث ليد زيادة صدة اىخَار اىهِربائي أو زيادة صدة الحقو المغياؾُسي ؟ -4

ة و باىخالي حزداد سرمة ثدحرج اىساؽ-     حزداد صدة اىقوة اىهِرؾُسَ 

 ثخدحرج اىساؽ في الاتجاٍ المنامس؟  في تجربة اىسهذين ماذا يحدث إذا لهس يا قؿبي المولد أو قؿبي المغياؾُس -5

 بخغَير جهة الحقو المغياؾُسي  -2بخغَير جهة اىخَّار اىهِربائي      -1 ؟  غَير جهة اىقوة اىهِرؾُس َةمَف يمهن ث -6

 Bرزيادة صدة الحقو المغياؾُسي   -I     2رزيادة صدة اىخَّار اىهِربائي   -1  مَف يمهن زيادة صدة اىقوة اىهِرؾُس َة ؟ -7

 Lاػك يلحقو المغياؾُسي رزيادة ؾوؿ الجزء من اىساؽ المخدحرخة الخ -3   

 ليدما ثخنامد خؿوط الحقو المغياؾُسي مك اىساؽ المخدحرخة متى حهوف صدة اىقوة اىهِرؾُس َة لقمى ؟  -8

 ليدما حهوف خؿوط الحقو المغياؾُسي ثوازي اىساؽ المخدحرخة متى حهوف صدة اىقوة اىهِرؾُس َة مندومة ؟ -9

 100قسم على ن mؤل  cmللتحويل من ملاحظة هامّة : 

 ؤل قانون شدة ة هامّة : ملاحظ
ً
 نستنتج أن :  إلقوة إلكهرطيسيةإستنادإ

ي و تتناقص  إلقوة إلكهرطيسيةتزدإد شدة  -1
 ( ) تناسب طردي نقصانهببزيادة شدة إلتيّار إلكهرباب 

 تزدإد شدة إلقوة إلكهرطيسية بزيادة طول إلساق إلمتدحرجة و تتناقص بنقصانه ) تناسب طردي ( -2

 (طردي ) تناسب   نقصانهو تتناقص ب بزيادة شدة إلحقل إلمغناطيسي  لقوة إلكهرطيسيةإتزدإد شدة  -3

        
 

F  إلوإحدة نيوتن  –: إلقوة إلكهرطيسيةN 
B  إلوإحدة تسلا  –: شدة إلحقل إلمغناطيسيT 
I  ي

 Aإلوإحدة أمبتر  –: شدة إلتيار إلكهرباب 
L  إلوإحدة  – إلجزء من إلناقل إلخاضع للحقل إلمغناطيسي : طولm 
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 الخب قاهوف اىقوة اىهِرؾُس َة و اذمر اىنوامو اىتي ثخوقف مليها اىقوة اىهِرؾُس َة )اىنوامو المؤثرة( ؟ -1

   F = I ×  L ×  Bاىقاهوف :    

 Iصدة اىخَّار اىهِربائي   -1اىنوامو :    

 Bصدة الحقو المغياؾُسي   -2                 

 Lؾوؿ الجزء من اىساؽ المخدحرخة الخاػك يلحقو المغياؾُسي  -3                

 

       
W  إلوإحدة جول –: إلعمل J 
F  إلوإحدة نيوتن –: إلقوة إلكهرطيسية N 

Δx  إلوإحدة مت   –: إلمسافة m 

 

  
 

 
 

P  إلوإحدة وإط –: إلإستطاعة watt 
W  : إلوإحدة جول –إلعمل J 

t  إلوإحدة ثانية –: إلزمن s 

ي يقوم بتحويل إلطاقة إلكهربائية ؤل طاقة حركية . 
 إلمحرك إلكهرباب 

 مغناطيس تحتوي إلمروحة على وشيعة و حيث  إلمروحة  مثل

ي إلوشيعة يتأثر إلتيّار بالحقل إلمغناطيسي        
 
ي ف

 و عند مرور تيّار كهرباب 

 فتتشكل قوة كهرطيسية تعمل على تحريك شفرإت إلمروحة       

 فسّّ سبب حرلة ص رات المروحة ليد مرور اىخَّار اىهِربائي فيها ؟ -1

 ئي فذدضكل قوة نِرؾُس َةبسبب ثأزير الحقو المغياؾُسي ملى اىخَّار اىهِربا-   

 بسبب زيادة صدة اىقوة اىهِرؾُس َة؟  صدة اىخَّار اىهِربائي حزداد سرمة دوراف ص رات المروحة رزيادةملو  -2

 اىقوّة اىهِرؾُس َة ما اىقوّة اىتي س ببت حرلة ص رات المروحة ؟  -3

 َةؾاقة حرمما صكل اىؿاقة اىياتجة لن مرور ثَّار نِربائي في المروحة ؟  -4

 يحوّؿ اىؿاقة اىهِربائَة إى ؾاقة حرمَةما مبدأ عمو المحرّؾ اىهِربائي ؟  -5

ي ) دولإب بارلو ( قابل للدورإن 
 نصنع دإرة كهربائية تحتوي على قرص معدب 

ي إلدإرة . حول محور و خاضع لحقل مغناطيسي 
 
ي ف

 عند مرور إلتيار إلكهرباب 

 على تدوير دولإب بارلو . تتشكل قوة كهرطيسية تعمل 
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 حوؿ محور قرص مندني معيوع من اىيحاس أو الألميَوـ قابو يلدوراف -1  مدّ ًخأىف دولاب بارىو ؟ -1

 مغياؾُس -3حوض فَِ زئبق أس و اىقرص       -2   

 نِرؾُس َة ثنمو   ضكل قوةليد وظو الدولاب بدِار نِربائي ًخأثر اىخَّار بالحقو المغياؾُسي فذدما مبدأ عمو دولاب بارىو ؟  -2
 ملى ثدوٍر اىقرص حوؿ محور الدوراف .   

 اىقوة اىهِرؾُس َةما اسم اىقوة اىتي أدت إى دوراف اىقرص في تجربة ) دولاب بارىو ( ؟  -3

 من ؾاقة نِربائَة إى ؾاقة حرمَةما صكل تحوّؿ اىؿاقة في دولاب بارىو ؟  -4

 بخغَير جهة الحقو المغياؾُسي -2بخغَير جهة اىخَّار اىهِربائي      -1رىو ؟ مَف يمهن اىخحكن بجِة حرلة دولاب با -5

 اىهِربائي رزيادة صدة اىخَّار مَف يمهن اىخحكن بسّمة دوراف دولاب بارىو ؟  -6

 ًدور دولاب بارىو بالاتجاٍ المنامس .ماذا يحدث ليد لهس قؿبي المولدّ أو المغياؾُس ؟  -7

 بسبب ثغيرّ جهة اىقوة اىهِرؾُس َةدولاب بارىو بدبدًو قؿبي المغياؾُس ؟  ثخغيرّ جهة دورافملو  -8

 لأهَ ًخحرؾ ب نو اىقوة اىهِرؾُس َة اىياتجة لن ثأزير الحقو المغياؾُسي باىخَار اىهِربائيملو ًنخبر دولاب بارىو محركاً نِربائَاً ؟  -9

 

 

 

 حيح العبارة الخاطئة : السؤال الأول : صح أم خطأ مع تص

ي إلمسبب لها .  -1
 صحتزدإد شدة إلقوة إلكهرطيسية كلما زإدت شدة إلتيّار إلكهرباب 

ي تجربة إلسكتير  تنعدم شدة إلقوة إلكهرطيسية ؤذإ كانت خطوط إلحقل إلمغناطيسي إلمنتظم  -2
 
ي يمر  تعامد ف

 إلساق إلب 

ي إلمتوإصل .    
 توإزي -خطأ  فيها إلتيّار إلكهرباب 

ي تجربة إلسكتير  تزدإد شدة إلقوة إلكهرطيسية  -3
 
 بزيادة  –خطأ  شدة إلحقل إلمغناطيسي إلمؤثر على إلساق .  بنقصانف

ي يحوّل إلطاقة  -4
 ؤل حركية  إلكهربائية -خطأ .  إلحركية ؤل كهربائيةإلمحرّك إلكهرباب 

ي : 
 
 اختر الإجابة الصحيحة لكلٍ مما يلي :  السؤال الثان

ي تجربة إلسكتير  ؤذإ كانت خطوط إلحقل إلمغناطيسي تكون شد -1
 
 : ة إلقوة إلكهرطيسية عظمى ف

a  .تعامد إلساق إلمتدحرجة b .  توإزي إلساق إلمتدحرجة  c .تصنع زإوية حادة مع إلساق d . تصنع زإوية منفرجة 

ي فيه بتأثتر عزم إلقوّة -2
 : يدور دولإب بارلو عند مرور تيّار كهرباب 

a  .ئيةإلكهربا   b .إلمغناطيسية   c  .إلعضلية   d  .إلكهرطيسية 

ي  -3
 
 : تتحوّل إلطاقة إلكهربائية ؤل طاقة حركية ف

a  . ي
ي . b  إلمصباح إلكهرباب 

ي  . d   إلخليّة إلشمسة. c   إلمحرّك إلكهرباب 
د إلكهرباب 

ّ
 إلمول

 السؤال الثالث : فسّّ ما يلي : 

ي تجربة إلسكتير  .  -1
 
ي تشكل قوة كهرطيسية ناتجة عن تأثتر إلحقل إلبسبب تدحرج إلساق ف

 مغناطيسي على إلتيّار إلكهرباب 

ي إلمار فيها .  -2
 بسبب زيادة شدة إلقوة إلكهرطيسيةتزدإد سرعة دورإن شفرإت إلمروحة بزيادة شدة إلتيّار إلكهرباب 

ي إلمغناطيس .  -3  جهة دورإن دولإب بارلو بتبديل قطب 
ّ
 إلكهرطيسية بسبب تغترّ جهة إلقوةتتغتر
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 السؤال الرابع : حل المسألة التالية : 

 إلحل :  مسألة

1- F = I × L × B 

       = 10 × 0.2 × 0.2 = 0.4 N 

 

2- W = F × ΔX  

         = 0.4 × 0.02 = 0.008 J 

 

3-   
 

 
 

     

 
            

تستند على سكتير   cm 20ساق معدنية أفقية طولها 

ي متوإصل شدته أفقيتير  يمر فيها ت
 .  A 10يّار كهرباب 

تخضع لحقل مغناطيسي منتظم يُعامد إلساق شدته 

0.2 T   2تنتقل إلساق مسافة cm  2خلال زمن قدره s  

 و إلمطلوب حساب : 

 شدة إلقوة إلكهرطيسية إلمؤثرة  -1

 قيمة إلعمل إلذي تنجزه إلقوة -2

 قيمة إلإستطاعة إلميكانيكية -3

 إلمعطيات : 

L=20 cm = 20 ÷100 = 0.2 m 

I = 10 A  -  B = 0.2 T 

ΔX = 2 cm = 2 ÷ 100 = 0.02 m 

t = 2 s 
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ما زإد قرب إلمغناطيس من ــــــن خطوط إلحقل إلمغناطيسي تجتاز إلوشيعة . و كلفإعند تقريب إلمغناطيس من وشيعة 

ي تجتاز إلوشيعة و تسمى هذه إلظاهرة بالتدفق إلمغناطيسي . إلوشيعة زإدت خطوط إلحقل إل
 مغناطيسي إلب 

ي تجتاز سطح ما .  يُعت ّ عن عدد خطوط إلحقل
إلمغناطيسي إلب 

 اىخدفق المغياؾُسيماذا وسمّي فاُرة احذَاز خؿوط الحقو المغياؾُسي ىسؿح ما ؟  -1

 ثَّار  نِربائي مذحرّض المغياؾُسي ؟  اىخدفقماذا ًًذج لن ثغِػّر  -2

ي حساس . 
 نصنع دإرة بسيطة تحتوي على وشيعة و مقياس أمبتر غلفاب 

 

 

 

 

 ماذا يحدث ليد ثقرًب مغياؾُس من أحد وجهيي اىوص َنة ؟ مك اىخنلَو ؟ -1

 ناتج لن ثغير اىخدفق المغياؾُسي  اىوص َنةمرور ثَّار نِربائي في بسبب –ًيحرؼ مؤشر المقِاس -   

 ماذا يحدث ليد ابناد مغياؾُس لن وخَ اىوص َنة ؟ مك اىخنلَو ؟ -2

 بسبب مرور ثَّار نِربائي جهخَ ثنامس جهة اىخَّار اىسابق –ًيحرؼ مؤشر المقِاس في الاتجاٍ المنامس -   

 َو ؟ماذا يحدث ليد ثقبِت المغياؾُس داخو اىوص َنة ؟ مك اىخنل -3

 بسبب مدـ مرور ثَاّر نِربائي ) ثوقف ثغيرّ اىخدفق المغياؾُسي ( –ًبقى مؤشر المقِاس ثابخاً -   

 ضمذحرّ  ←اىوص َنة    -محرّض    ←المغياؾُس  ماذا وسمّي كل من المغياؾُس و اىوص َنة في ُذٍ اىخجربة ؟ -4

 ُذٍ اىقاُرة ؟ ماذا وسمّي اىخَّار اىهِربائي اىياتج لن اىخجربة و ماذا وسمي -5

 اىخحرًغ اىهِرؾُسي ←اىقاُرة    -اىخَّار اىهِربائي المخحرّض    ←اىخَّار اىهِربائي    
هقرّب اىقؿب الجيوبي لمغياؾُس مس خقيم من أحد وجهيي وص َنة وفق محورُا .ؾرفاُا موظولاف بمقِاس غل اني   2121دورة 

 ؼ إررة المقِاس ؟ فسّّ اخابخك   ( ما دلالة انحرراaفذيحرؼ إررة المقِاس . و المؿلوب : 

 اىخ سير ثغير اىخدفق المغياؾُسي -بسبب مرور ثَار نِربائي 
 ًخولدّ ثَاّر نِربائي مذحرّض في وص َنة دارتها مغلقة ليد ابناد مغياؾُس مس خقيم لن أحد وجهيها ؟ فسّ 2122دورة 

 ابسبب ثغيرّ اىخدفق المغياؾُسي الذي يجخازُ     -                 

ي بتغترّ إلتدفق إلمغناطيسي    
هو حادثة توليد تيّار كهرباب 

ي دإرة مغلقة ؤذإ تغترّ إلتدفق إلمغناطيسي إلذي يجتازها . ويدوم هذإ إلتيّار  
 
ي متحرّض ف

د تيّار كهرباب 
ّ
يتول

 
ً
ي مادإم تغترّ إلتدفق إلمغناطيسي مستمرإ

.إلكهرباب 

ى ؤل حدوثه 
ّ
 مغناطيسية .تعاكس إلسبب إلذي أد

ً
د أفعالا

ّ
ي إلمتحرّض . بحيث يول

تكون جهة إلتيّار إلكهرباب 
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 ملاحظة : 
ً
 شماليا

ً
 يكون أحد وجهيها قطبا

ً
 مستقيما

ً
ي مغناطيسا

ي يمر فيها إلتيّار إلكهرباب 
 .  تصبح إلوشيعة إلب 

ً
 و إلآخر جنوبيا

 )يحدث تنافر( شمالي لمغناطيس من وشيعة يصبح وجه إلوشيعة إلمقابل للمغناطيس قطب  شمالي  * عند تقريب قطب

ي لمغناطيس من وشيعة يصبح وجه إلوشيعة إلمقابل للمغناطيس قطب  شمالي * عند إبعاد قطب   )يحدث تجاذب( جنوب 

ي * عند تقريب قطب  ي قطب لمغناطيس من وشيعة يصبح وجه إلوشيعة إلمقابل للمغناطيس  جنوب   )يحدث تنافر( جنوب 

ي * عند إبعاد قطب   )يحدث تجاذب( شمالي  لمغناطيس من وشيعة يصبح وجه إلوشيعة إلمقابل للمغناطيس قطب جنوب 

 من ملف و مغياؾُسمدَ ًخأىف المولدّ اىهِربائي ؟  -1

 ما مبدأ عمو المولدّ اىهِربائي ؟  -2

 مذحرّض في المولدّ  المغياؾُسي ًخغيرّ اىخدفق المغياؾُسي الذي يجخازٍ فِخولدّ ثَّار ليدما ًدور الملف ضمن الحقو  -

  يحوّؿ اىؿاقة الحرمَة إى ؾاقة نِربائَةعمو المولدّ ؟  آىَةّأو  وفَ ةما  -3

 السؤال الأول : صح أم خطأ مع تصحيح العبارة الخاطئة : 

ي  -1
د تيّار كهرباب 

ّ
ي دإرة مغلقة ؤذإ تغترّ إلتدفق  يتول

 
ي متحرّض ف

 إلمغناطيسي  –خطأ إلذي يجتازها .  إلكهرباب 

د بتحويل  -2
ّ
 إلطاقة إلحركية ؤل طاقة كهربائية -خطأ  . إلطاقة إلكهربائية ؤل طاقة حركيةيقوم إلمول

 . عند تقريب إلقطب إلشمالي لمغناطيس من وشيعة يصبح وجه إلوشيعة إلمقابل للمغناط -3
ً
 صحيس شماليا

ي حقل مغنا -4
 
ي متحرّض عند تحريك ملف دإئري ف

د تيّار كهرباب 
ّ
 طيسي منتظم بحيث تكون خطوط إلحقل   يتول

  تعامد  – خطأ.  سطح إلملف توإزيإلمغناطيسي     

ي : اختر الؤجابة الصحيحة : 
 
 السؤال الثان

ي وشيعة ؤذإ كانت :  -1
 
 ف
ً
 يكون إلتدفق إلمغناطيسي أعظميا

a     - حقل إلمغناطيسي تعامد وجه إلوشيعة       خطوط إلb- خطوط إلحقل إلمغناطيسي توإزي وجه إلوشيعة 

c     - خطوط إلحقل تصنع زإوية منفرجة مع إلوشيعة d- ة مع إلوشيعة
ّ
 خطوط إلحقل إلمغناطيسي تصنع زإوية حاد

 مغن -2
ً
د أفعالا

ّ
ي إلمتحرّض بحيث يول

 اطيسية : تكون جهة إلتيّار إلكهرباب 

     a-  . ى ؤل نشوء إلحقل إلمغناطيسي
ّ
ي .  -bتوإفق إلسبب إلذي أد

ى ؤل حدوث إلكمون إلكهرباب 
ّ
 تعاكس إلسبب إلذي أد

     c-  ي
ى ؤل حدوث إلتيّار إلكهرباب 

ّ
ي .  -d.   تعاكس إلسبب إلذي أد

ى ؤل حدوث إلتيّار إلكهرباب 
ّ
 توإفق إلسبب إلذي أد

د بتحويل -3
ّ
 إلطاقة إلحركية ؤل :  يقوم إلمول

a     -  حرإرية  b-  كهربائية  c- نووية  d- مغناطيسية 

ي دإرة مغلقة ؤذإ :  -4
 
د تيّار متحرّض ف

ّ
 يتول

     a-  . إزدإد إلتدفق إلمغناطيسي إلذي يجتاز سطحها فقطb-  . تناقص إلتدفق إلمغناطيسي إلذي يجتاز سطحها فقط 

     c- ذي يجتاز سطحها . تغترّ إلتدفق إلمغناطيسي إل         d-  . إلتيّار إلمتحرض نفسه ّ  تغتر
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 السؤال الأول : أجب  بـ صح أو خطأ : 

د عنه .   -1
ّ
ي زإدت شدة إلحقل إلمغناطيسي إلمتول

بنا من سلك يمر فيه تيّار كهرباب   صحكلما إقت 

ي إلمار بالسلك إلخاضع للحقل إلمغناطيسي شدة إلقوّة إلكهرطيسية تتناسب طرد -2
 مع شدة إلتيّار إلكهرباب 

ً
 خطأ.  فقطإ

ي آخر بقوّة كهرطيسية .  -3
ي أن يؤثر بسلك يوإزيه و يمر فيه تيّار كهرباب 

 صحيمكن لسلك يمر فيه تيّار كهرباب 

ة إلقوّة إلكهرطيسية عُظمى عندما  -4
ّ
ي . إلحقل إلمغناطيسي مع إلسلك إل يتوإزىتكون شد

 خطأذي يمر فيه إلتيّار إلكهرباب 

ي : اختر الؤجابة الصحيحة : 
 
 السؤال الثان

عط بالعلاقة :  -1
ُ
ي ت
ي مركز وشيعة يمر فيها تيّار كهرباب 

 
د ف

ّ
 شدة إلحقل إلمغناطيسي إلمتول

a-           
  

 
                                      b-           

 

 
 

c-          
  

 
                                        d-           

  

 
 

ي يحوّل إلطاقة إلميكانيكية ؤل طاقة :  -2
د إلكهرباب 

ّ
 إلمول

a- حركية  b-  كامنة  c-  كهربائية  d- مغناطيسية 

ي يحوّل إلطاقة إلكهربائية ؤل طاقة :  -3
 إلمحرّك إلكهرباب 

a- ةحركي  b-  كامنة  c-  كهربائية  d- مغناطيسية 

د فيها : ؤذإ تغترّ  -4
ّ
ي دإرة مغلقة تول

 
 إلتدفق إلمغناطيسي ف

a- ي متحرّض
ي محرّض -b  تيّار كهرباب 

 طاقة نووية -d  طاقة حركية -c تيّار كهرباب 

ي للمغناطيس من وشيعة يُصبح وجه إلوشيعة إلمقابل للمغناطيس عند تقريب  -5  :إلقطب إلجنوب 

a-  شمالي  b-  ي  سالب -d  موجب -c  جنوب 

عط بالعلاقة :  -6
ُ
ي ت
ي مركز ملف دإئري يمر فيه تيّار كهرباب 

 
د ف

ّ
 شدة إلحقل إلمغناطيسي إلمتول

a-           
  

 
                                      b-           

  

 
 

c-          
  

 
                                        d-          

  

 
 

ي من حيث : 
 
د الكهربان

ّ
 السؤال الثالث : قارن بي   المحرّك و المول

د إلمحرّك 
ّ
 إلمول

 حركية كهربائية إلطاقة إلمقدمة

 كهربائية حركية إلطاقة إلمأخوذة

ي يتألف منها
 ملف و مغناطيس ملف و مغناطيس إلأجزإء إلب 
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 لسؤال الرابع : حل المسائل التالية : ا

 إلحل :  المسألة الأولى

1-          
 

 
        

 

      
 

                    

2-          
 

 
 

            
 

 
 

     
      

 
 

              

  
      

    
                     

ي شدته 
 و إلمطلوب  3Aسلك مستقيم يمر فيه تيّار كهرباب 

ي نقطة تبعد إحسب  -1
 
د ف

ّ
شدة إلحقل إلمغناطيسي إلمتول

 cm 2عن إلسلك مسافة 

بُعد نقطة عن إلسلك شدة إلحقل إلمغناطيسي إحسب  -2

 T 5-10فها تساوي 

 I = 3 A           -       سلك مستقيمإلمعطيات : 

1- d=2cm = 2×10-2 m 

2- B=10-5 T 

 

 إلحل :  المسألة الثانية

          
   

 
 

         
    

    
 

                

          

لفة . يمر فيها تيّار  10و عدد لفاته  cm 10ملف دإئري نصف قطره إلوسطي 

 و إلمطلوب :  A 5شدته 

دإحسب شدة إل
ّ
ي مركز إلملف .  حقل إلمغناطيسي إلمتول

 
 ف

 ملف دإئري      إلمعطيات : 

r = 10 cm = 10 × 10-2 = 10-1 m 

N = 10     -        I = 5 A 

 

  إلحل :  المسألة الثالثة

1- F = I × L × B 

  = 8 × 0.04 × 0.2 = 0.064 N 

2- W = F × ΔX  

    = 0.064 × 0.08 = 0.00512 J 

3-   
 

 
 

       

 
 

              

ي تجربة إلسكتير  إلأفقيتير  طول إلساق إلمعدنية إلمتوضعة على إلسكتير  
 
 4ف

cm  ي شدته
و تتعرض لحقل مغناطيسي منتظم  A 8و يمر فيها تيّار كهرباب 

 يُعامد إلساق و إلمطلوب :  T 0.2شدته 

دة على إلساق -1
ّ
 . إحسب شدة إلقوة إلكهرطيسية إلمتول

 . إحسب إلعمل  s 2خلال   cm 8تقلت إلساق مسافة قدرها ؤذإ إن -2

 إحسب إلإستطاعة إلميكانيكية للساق إلمتحركة -3

 L=4 cm = 4 ÷100 = 0.04 m             إلمعطيات : 

I = 8 A  -  B = 0.2 T 

ΔX = 8 cm = 8 ÷ 100 = 0.08 m   -   t = 2 s 
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                         ثانيةالوحذة ال

 

ي إلجسم للقوة فعل إلتدويريإلهو    
 
  . ∆حول محور دورإن ثابت  ف

قاس بوإحدة مت   Гو يرمز لها بالرمز      
ُ
 m.Nنيوتن  ×) غامّا ( و ت

ة إلقـ -1
ّ
ة إلقوة  Fـوة شد

ّ
 ) تناسب طردي (و ينقص بنقصانها   إلمؤثرة : يزدإد عزم إلقوة بازدياد شد

 ) تناسب طردي ( : يزدإد عوم إلقوة بازدياد طول إلذرإع و ينقص بنقصانه dذرإع إلقوة   -2

       
Γ  : إلوإحدة  –عزم إلقوةm.N  
d  :إلوإحدة  –لقوة طول ذرإع إm 
F  : إلوإحدة  –شدة إلقوة إلمؤثرةN 

 1000نقسم على  mؤل  mmللتحويل من  - 100نقسم على  mؤل  cmللتحويل من  ملاحظة : 

. ∆ محور إلدورإن و  حامل إلقوّة إلعمودي بير   بعد إلهو 

 

حدد إلشكل إلذي يكون فيه عزم إلقوة * 
ُ
 ، ولماذإ؟أ

ً
 معدوما

 لأن حامل إلقوة يمر من محور إلدورإن Bإلشكل    

، ثم أرسم ذرإع إلقوة *
ً
 .أحدد إلشكل إلذي يكون فيه إلعزم موجبا

 لأن جهة دورإن إلجسم بعكس جهة دورإن عقارب إلساعة.  Cإلشكل   

 ، ثم أرسم ذرإع إلقوة. * 
ً
 أحدد إلشكل إلذي يكون فيه إلعزم سالبا

     لأن جهة دورإن إلجسم مع جهة دورإن عقارب إلساعة.  Aإلشكل   

 

 ؤذإ كان حامل إلقوة يمر بمحور إلدورإن : ملاحظة هامة
ً
 يكون عزم إلقوة معدوما
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 ؟ ) اىنوامو المؤثرة( الخب قاهوف لزـ اىقوة . ثم اذمر اىنوامو اىتي ًخوقف مليها اىنزـ -1

Γ = d × F         - صدة اىقوة –ىقوة مو : ؾوؿ ذراع ااىنوا 

قذين ىزيادة لزـ اىقوة ؟ -2   Fرزيادة صدة اىقوة  -d          2رزيادة ؾوؿ الذراع  -1      اذمر ؾرً

 لأف لزـ اىقوة ٍزداد بازدياد ؾوؿ الذراع . الجاهب اىبنَد لن محور الدوراف ؟ملو ثوػك قبؼة اىباب في  -3

 بسبب اهنداـ لزـ اىقوة محور دوراهَ ؟ ثلاقيملََ بقوة ثوازي أو  ملو لا وس خؿَك اغلاؽ أو فذح اىباب إذا أثرنا -4

  ؟ حهوف ص رات اىني ات اىِوائَة ذات سؿح وهعف قؿر مبيرملو  -5

 صدة اىقوةلأف لزـ اىقوة ٍزداد بازدياد  -   

ا مبير ىرفك الأزقاؿ اىهبيرة  ملو -6  راعلأف لزـ اىقوة ٍزداد بازدياد ؾوؿ الذ   ؟وس خخدـ رهرةً قُؿرُ

 هلجأ إى اس خخداـ م ذاح اىعامولة ليدما ًعنب ملَيا فك اىعامولة باىَد.ملو  -7

 لأف لزـ اىقوة ٍزداد بازدياد ؾوؿ الذراع   -

 _ إذا كاف حامو اىقوّة ًوازي محور الدوراف1بينّ متى ًيندـ لزـ اىقوة ؟  -8

 و اىقوّة ًلاقي محور الدوراف_ إذا كاف حام2                                               

 بينّ متى ٍهوف اىنزـ موحباً أو ساىباً ؟ -9

 بنهس جهة دوراف لقارب اىسامة ٍهوف اىنزـ موحباً إذا أدت اىقوة إى تحرًك الجسم    -

 ٍهوف اىنزـ ساىباً إذا أدت اىقوّة إى تحرًك الجسم بي س جهة دوراف لقارب اىسامة   -

 

 

 إلحل :  44صفحة  تطبيق

 عزم إلمفتاح إلأول :  *

 Γ = d × F = 0.2 × 60 = 12 m.N 

ي : 
 * عزم إلمفتاح إلثاب 

 Γ = d × F = 0.4 × 60 = 24 m.N 

ي أفضل من إلأول لأن ذرإعه أطول
 إلمفتاح إلثاب 

 

 نستخدم مفتاح صامولة طول ِذرإعه

 20 cm  60شدتها  فك عزقة دولإب سيارة، نؤثر بقوةل N 

اح ثم نستخدم مفتاح صامولة آخر عمودية على نهاية إلمفت

نؤثر فيه بالقوة إلسابقة نفسها                                                   و cm 40 طول ذرإعه 

 بالحساب أي إلمفتاحير  أسهل لفك إلعزقة ، بيرّ   : وإلمطلوب

 ؟ ولماذإ

 إلمعطيات : 

d1 = 20 cm = 0.2 m 

d2 = 40 cm = 0.4 m 

F = 60 N 
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ي : 
ر
 السؤال الأول : اختر الؤجابة الصحيحة لكل مما يأن

 يُعط عزم قوة حول محور إلدورإن بالعلاقة :  -1

a- Γ=d÷F  b- Γ=d.F  c- Γ=d+F  d- Γ=d-F 

ي إلجملة إلدولية -2
 
 : وحدة قياس عزم إلقوة ف

a- m.Kg  b- m ⁄ N  c- m.N  d- m ⁄ g 

 : فيكون طول ذرإعها  m N 1.2وعزمها حول محور إلدورإن  60Nقوة شدتها  -3

a- 0.2 m  b- 1 m  c- 2 m   d- 0.02 m 

𝛤لحل : توضيح إ        ⇒         ⇒   
      

      
 

     

      
 

 

   
        

 : عزمها كانت عليه ، فيصبحنزيد شدة إلقوة ؤل أربعة أمثال ما      حول محور إلدورإن عزمها  Fقوة شدتها  -4

a- 2Γ   b- 3Γ   c- 4Γ   d- 5Γ 

 إلعزم يزدإد بازدياد شدة إلقوة و بنفس إلمقدإر ) تناسب طردي (لحل : توضيح إ   

 إلذرإع ؤل نصف  نزيد شِدة إلقوة ؤل مثلىي ما كانت عليه ، وننقص طول عزمها حول محور إلدورإن   Fقوة شدتها  -5

 : فيصبح عزمهاكان عليه ،  ما   

a- Γ   b- 3Γ   c- 4Γ   d- 5Γ 

  ، و ننقص طول إلذرإع ؤل إلنصف أي :  F→2Fنزيد إلشدة ؤل مثلىي ما كانت عليه أي : لحل : توضيح إ   
 

 
  : 

ُ
 ومنه

𝛤     ⇒ 𝛤  
 

 
   ⇒ 𝛤      

ي : 
 
 :  لمغلوط فيهاأجب بـ كلمة )صح( أو كلمة )غلط( ، وصحح الؤجابة االسؤال الثان

ي محور إلدورإن -1
 
  صح . ينعدم عزم إلقوة ؤذإ كان حاملها يلاف

 طول ذرإع إلقوة  و -غلط  .فقطشدة إلقوة  ِـيتعلق عزم إلقوة ب -2
ً
 أيضا

 يكون عزم إلقوة  -3
ً
.  -غلط  ؤذإ إستطاعت إلقوة تدوير إلجسم بجهة دورإن عقارب إلساعة موجبا

ً
 سالبا

 لإ يمكن  -غلط  . ق قوة حاملها يمر بمحور إلدورإنفتح إلباب بتطبي يمكن -4

 السؤال الثالث : 
 
ا ي  أعط تفست 

ر
 لكل مما يأن

 
 : علميا

وضع قبضة إلباب أب -1
ُ
  لأن عزم إلقوة يزدإد بازدياد طول إلذرإع عد ما يمكن عن محور دورإنِه . ت

 ة يزدإد بازدياد شدة إلقوةلأن عزم إلقو  . تكون شفرإت إلعنفات إلهوإئية ذإت سطح ونصف قطر كبتر  -2

ة  -3 طرها كبتر لرفع إلأثقال إلكبتر
ُ
 ق
ً
 لأن عزم إلقوة يزدإد بازدياد طول إلذرإع  . نستخدم بكرة

 نلجأ ؤل إستخدإم مفتاح إلصامولة عندما يصعب علينا فك إلصامولة باليد.  -4

 لأن عزم إلقوة يزدإد بازدياد طول إلذرإع   
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 :ل الآتيةحل المسائالسؤال الرابع : 

 إلحل :  المسألة الأولى

1-  

  Γ1 = d1 × F1 = 0.5 × 20 = 10 m.Nعزم إلقوة إلأول : 

 Γ2 = d2 × F2 = 1 × 20 = 20 m.Nعزم إلقوة إلثانية : 

 و بما أن إلقوة إلثانية تدور بنفس إتجاه عقارب               

 إلساعة و بالتالي يكون إلعزم سالب أي :                

                                         Γ2 = - 20 m.N 

 Γ3 = d3 × F3 = 1.5 × 20 = 30 m.Nعزم إلقوة إلثالثة : 

 Γ4 = d4 × F4 = 2 × 20 = 40 m.Nعزم إلقوة إلرإبعة : 

 محصلة إلعزوم يساوي مجموع إلعزوم أي :  -2

ΣΓ=Γ1 + Γ2 + Γ3 + Γ4 

= 10 + ( -20 ) + 30 + 40 = 60 m.N 

 :   Fساب إلقوة ح -3

Γ = d × F 

60 = 2 × F 

  
  

 
      

 

 

  

 

تستطيع إلدورإن  AB = 2 mساق أفقية متجانسة طولها 

ي 
 وتؤثر عليها أربــع قوى Bيمر من إلنقطة  و حول محور أفق 

ي إلشدة 
 
 F=20 Nمتساوية ف

ها عن محور إلدورإن  و تبعد نقاط تأثتر

 0.5m ,1m, 1.5m ,2m تيب على  لوب: وإلمط إلت 

 إحسب عزم كل من هذه إلقوى حول محور إلدورإن ،  -1
 ماذإ تستنتج؟     
ي تؤثر فيها هذه إلقوى على 2-

 إحسب محصلة إلعزوم إلب 
     .

ً
 إلساق معا

⃗⃗  شدة إلقوة  -3 ي إلنقطة  ⃗ 
 
ي تؤثر ف

 نفس  ويكون لها  Aإلب 

 تطبيقها على إلساق  إلفعل إلتدويري للقوى إلسابقة عند   

 ت : إلمعطيا

F = 20 N   -  d1 = 0.5 m     -    d2 = 1 m 

d3 = 1.5 m       -     d4 = 2 m 

 

 إلحل :  المسألة الثانية

        

         

  
 

   
 

  

 
      

 F = 10 ÷2 = 5 Nننقص شدة إلقوة ؤل إلنصف أي :  -2

Γ = d × F = 0.2 × 5 = 1 m.N 

 

 : إلمطلوب m 0.2ذرإعها   و  m.N 2قوة عزمها  

 إحسب شدة إلقوة1-

نقص شدة إلقوة لتصبح نصف ما2-
ُ
كانت عليه مع بقاء  ن

ي هذه
 
 إلحالة .  ذرإعها نفسه إحسب عزم هذه إلقوة ف

 إلمعطيات : 

Γ = 2 m.N 

d = 0.2 m 
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ي إلجسم  
 
قاس بوإحدة ) غامّا (   Γ وجة بالرمز يُرمز لعزم إلمزد. هو فعلها إلتدويري ف

ُ
 m.Nو ت

d  .  حاملىي إلقوتير 
 هو إلبعد إلعمودي بير 

 
ً
  ، و قوتان متوإزيتان حاملا

ً
  ، و متعاكستان جهة

ً
و محصلتهما معدومة .  . متساويتان شِدة

كة Fنسمىي   F = F1 = F2 :يكون و     . للقوتير   إلِشدة إلمشت 

 * المزدوجة لإ تسبب حركة انسحابية لأن محصلة القوتي   معدومة 

 حاملىي إلقوتير  .  dإلمزدوجة  طول ذرإع -1 
 : إلبعد إلعمودي بير 

ي إلمزدوجة  -2                                            
كة لقوب   . Fإلشدة إلمشت 

       
Γ  : إلوإحدة  –عزم إلمزدوجةm.N  
d  : إلوإحدة  –طول ذرإع إلمزدوجةm 
F  : ي إلمزدوجة

كة لقوب   Nإلوإحدة  –إلشدة إلمشت 

 خوقف مليها اىنزـ ؟ثة . ثم اذمر اىنوامو اىتي خو زدلمالخب قاهوف لزـ ا -1

Γ = d × F         - قوتي المزدوخةى المضترلة ضدةاى – لمزدوخةا اىنوامو : ؾوؿ ذراع 

  اىضدة المضترلة ىقوتي المزدوخةرزيادة  -d          2رزيادة ؾوؿ الذراع  -1      ة ؟زدوخاذمر ؾرًقذين ىزيادة لزـ الم -2

 لأف محعلة اىقوثين مندومةلا جسبب المزدوخة حرلة اوسحابَة يلجسم ؟ ملو  -3

 

ي  لسؤال الأول : ا
ر
 : اختر الؤجابة الصحيحة لكل مما يأن

ي إلمزدوجة -1
 :حاملا قوب 

a- متوإزيان b- منطبقان c- متلاقيان d- متعامدإن 

ي إلجملة إلدولية:  -2
 
 وحدة قياس عزم إلمزدوجة ف

a- m.kg b- m.N c- m/N d- m/g 

 بالعلاقة:  Гقانون عزم إلمزدوجة  ت  عنعيُ  -3

a- Г      b- Г      c- Г       d- Г       

  فيكون عزم إلقوة mm 2.5 قطر ِمقبض إلفرجار  و N 10فإذإ كانت ِشدة كل من قوتيها تؤثر مزدوجة على إلفرجار  -4

a- 250 m.N       b- 25 m.N c- 0.25 m.N     d) 0.025 m.N 
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ي 
 
 : حل المسائل الآتية :السؤال الثان

 إلحل :  المسألة الأولى

𝛤       

                

ي قرص قابل  F1 = F2 = 10Nتؤثر قوتان شاقوليتان شدة كل منهما 
 
ف

ي نصف قطره  حول محورللدورإن 
ي إلشكل   cm 5أفق 

 
 كما ف

ي إلقرص 
 
 إحسب عزم إلمزدوجة إلمؤثرة ف

 

 إلمعطيات : 

F = 10 N 

d = 5 × 2 = 10 cm = 10 ÷ 100 = 0.1 m 

 :إلحل  المسألة الثانية

𝛤       

          

  
  

   
 

   

 
      

 

ي  cm 20مسطرة متجانسة طولها 
 يمكنها أن تدور بحرية حول محور أفق 

فتدور بتأثتر  نؤثر على طرفيها بقوتير  متساويتير  صفها . منت  يمر من

 إحسب شدة كل من هاتير  إلقوتير  .  m.N 10عزمها  مزدوجة

 d = 20 cm = 0.2 m                                                   إلمعطيات : 

  Γ = 10 m.N 

 

 إلحل :  المسألة الثالثة

𝛤       

          

  
   

  
 

 

   
        

 

  m. N 0.5طبقت مزدوجة لفتح صنبور ماء عزمها 

  N 10و ِشدة كل من قوتيها 

 إحسب طول ذرإع إلمزدوجة إلمطبقة. 

 Γ = 0.5 m.N                                                          إلمعطيات : 

F = 10 N 

 

 إلحل :  المسألة الرابعة

 

𝛤       

                

ي يطبقها سائق إلسيارة على إلمقود ؤذإ كانت 
إحسب عزم إلمزدوجة إلب 

  .cm 50  قطر إلمقود و N 60  شدة كل من قوتيها

 

 F = 60 N                             إلمعطيات : 

d = 50 ÷ 100 = 0.5 m 
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 يُقصد بتوإزن إلجسم إلصلب أي أن إلجسم ساكن لإ يتحرّك -1

 مركز ثقل جسم صلب هو مركز توإزن هذإ إلجسم -2

ي أقطاره مستطيل ( -دإئرة  -إلشكل ) مربــع  مركز ثقل جسم متجانس و متناظر  -3
 
ي نقطة تلاف

 
  يقع ف

 على مركز تناظره .  مركز إلثقل ينطبق -4

ي منتصفه .  -5
 
 مركز ثقل إلسلك يقع ف

ي : إلحلقة  قد  -6
 
 إلطاولة ....  –إلكرة  –إلخاتم  –يقع مركز ثقل جسم خارج مادته كما ف

 قوتير  هما : عند وضع كتاب على إلطاولة فإن إلكتاب يخضع ل 

 و إلأسفلنح) قوة إلفعل (  Wإلكتاب ثقل قوة 

ي إلكتاب
 
 نحو إلأعلى) قوة رد إلفعل(  R قوة تأثتر إلطاولة ف

 لأف اىهذاب يخؼك ىقوثين ُما : زقو اىهذاب نحرو الأس و و قوة رد  ؟  أفقِة ثوازف اىهذاب ملى سؿح اىؿاولةفسّّ سبب  -1

 ما مندومة ) محعلة اىقوى المؤثرة في اىهذاب مندومة ( .فنو اىؿاولة نحرو الأملى و محعلته    

  N      W = R 1.5 = ؟ ⃗ ما صدة قوة رد فنو اىؿاولة 1.5N إذا كاهت صدة زقو اىهذاب ،   -2

 

⃗⃗  ًبين اىضكل المجاور لخابا ٌسدٌد إى سؿح أفقي ىؿاولة و يخؼك ىخأزير قوثين  2121دورة    ⃗        
 وب :و المؿل   ⃗⃗⃗⃗

   a  الخب اسم كل من اىقوثين )  ⃗⃗  ⃗        
⃗⃗⃗⃗       .b  . ما قيمة محعلة ُاثين اىقوثين ) 

 

a      )F1    قوة اىققو أو اى نو-   F2        قوة رد اى نوb 0( مندومة أو 
 

 : قوة الثقل

 . N و تقاس بوإحدة نيوتن Wيُرمز لقوة إلثقل بالرمز 

عط قوّة إلثقل 
ٌ
 إلجاذبية إلأرضية  ×بالعلاقة  : قوة إلثقل = إلكتلة و ت

 

 الحل : تطبيق

 

W = m × g 

= 4 × 10 = 40 N 

 

 g = 10 m.s-2. إحسب ثقل هذإ إلجسم . باعتبار أن إلجاذبية إلأرضية  Kg 4جسم كتلته 

 إلمعطيات : 

m = 4 kg 

g = 10 m.s-2 

W = m × g 
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 : المحصلة

ي إلج -1
 
 سم معدومة فإن إلجسم ساكن لإ يتحرّك ) متوإزن (ؤذإ كانت محصلة إلقوى إلمؤثرة ف

 لحساب محصلة قوتير  بجهة وإحدة نقوم بعملية إلجمع -2

 لحساب محصلة قوتير  بجهتير  متعاكستير  نقوم بعملية إلطرح  -3

ي إلمثلث إلقائم يكون طول إلضلع إلمقابل للزإوية  ملاحظة هامّة : 
 
 يساوي نصف طول إلوتر .  30ف

 . m 2هي  Bو اىيقؿة  Δحِر اىبند بين  Δالمجاور ساؽ أفقِة ثدور حوؿ محور يمقو اىضكل  -1

  و المؿلوب : F1ُو ؾوؿ ذراع اىقوة  d1لما في اىضكل . حِر  F1بقوة  Bهؤثر في اىيقؿة     

 الخب قاهوف لزـ اىقوة  -.     ب d1احسب ؾوؿ ذراع اىقوة   -أ    

ة  في المقلر اىقائم  ؾوؿ - d1 = 1 m -أ      ٌساوي هعف ؾوؿ اىوحر 30اىؼلك المقابو يلزاوً

 Γ = d × F -ب    

 

  . على شاقول وإحد ثقل وإلفوق مركز  إلدورإنهو إلتوإزن إلذي يكون فيه محور   

 عن وضع توإزنه يعود ؤل وضعه إلأصلىي 
ً
زيــــح إلجسم قليلا

ُ
 باح معلق بالسقفمص:  مثال . و ؤذإ أ

  على شاقول وإحد .  و ثقلإلدورإن تحت مركز إل هو إلتوإزن إلذي يكون فيه محور 

 عن وضع توإزنه يدور و
ً
زيــــح إلجسم قليلا

ُ
 بحيث يعود ؤل وضع إلتوإزن إلمستقر ؤذإ أ

ك  : مثال  إلتوإزن حبلعلى لإعب ستر

 على مركز دورإن إل كون فيه محورهو إلتوإزن إلذي ي
ً
 . ثقلإلمنطبقا

ي إلوضع إلجديد و
 
 ف
ً
 مقود إلسيّارة –إلناعورة :  مثال.  ؤذإ أزيــــح إلجسم عن وضع توإزنه يبق  متوإزنا

 مس خقر و قلق و مُؿلق .مدد أهواع ثوازف الجسم اىعلب ؟  -1

 وف ثوازنها مس خقر أو قلق أو مؿلق ؟لدًك مسؿرة مثقبة يمهن ثنلَقِا بمحور أفقي ثابت بينّ متى ٍه -2

 فوؽ مرلز زقو الجسم  الدورافمس خقر : محور -   

 تحت مرلز زقو الجسم  الدورافقلق : محور -   

 يمر بمرلز زقو الجسم الدورافمؿلق : محور -   

 ملو ثوازف مروحة اىسقف ُو ثوازف مس خقر ؟  -3

 . لى صاقوؿ واحدو م ًقك فوؽ مرلز زقو الجسم الدورافلأف محور -   

 ملو ثوازف لالب اىسيرؾ ملى حبو اىخوازف ثوازف قلق ؟  -4

 و ملى صاقوؿ واحد تحت مرلز زقو الجسم الدورافلأف محور -   

يمر بمرلز زقو الجسم . الدورافلأف محور ملو ثوازف اىيالورة ُو ثوازف مؿلق ؟  -5
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ي إلجسم   إلمؤثرة  إلخارجية م محصلة إلقوىنعدتو فيه  
 
  ⃗    ∑ف

ي  إلخارجية لقوىإم و عز محصلة نعدم تو فيه 
 
⃗⃗   𝛤∑إلجسم   إلمؤثرة ف  ⃗    

 إلحل : ) توازن انسحابي ( 1مسألة 

1- F1 = 125 + 140 + 160 = 425 N 

2- F2 = 130 + 145 + 150 = 425 N 

3- F = F1 - F2 = 425 - 425 = 0 N 

 
ً
 نستنتج أن إلحبل متوإزن إنسحابيا

 لأن إلمحصلة معدومة -4

 

 

 

 

ة كل من : 
ّ
ي لعبة شد إلحبل كانت شد

 
 ف

 إلفريق إلأول : 

  N 160 سليم -  N 140 هدى -  N 125 نور   

ي : 
 إلفريق إلثاب 

 N 150 كريم  -  N 145 سعد – N 130 عبتر    

  اب : و إلمطلوب حس

ة محصلة  إلفريق إلأول -1     
ّ
 شد

ي  -2
ة محصلة إلفريق إلثاب 

ّ
 شد

ة إلمحصلة إلكليّة للقِوى . ماذإ تستنتج ؟ -3
ّ
 شد

 ( ؟ -4     
ً
 ) ساكنا

ً
 علل بقاء إلحبل متوإزنا

 الحل : ) توازن دوراني ( 2 مسألة

1- Γ1 = d1 × F1 = 0.2 × 15 = 3 m.N 

  : ه عقارب إلساعة فإنتدور بنفس إتجا F1و بما أن  

Γ1 = - 3 m.N 

 

2- Γ2 = d2 × F2 = 0.1 × 30 = 3 m.N 

 

3- ΣΓ = Γ1 + Γ2  

       =  (-3) + 3 = 0 m.N 

 
ً
 نستنتج أن إلقرص متوإزن دورإنيا

 

 

 قرص يمكنه أن يدور حول 

 .  مار من مركزهرإن و دمحور 

⃗⃗  يخضع للقوى  و  ⃗    
⃗⃗⃗⃗     

 حيث أن : 

F1 = 15 N  ,  F2 = 30 N   

  d1 = 20 cm  ,  d2 = 10 cm  

⃗⃗  إحسب عزم إلقوة -1  .  (Δحول محور إلدورإن ) ⃗ 

  إحسب عزم إلقوة  -2
 ( .Δحول محور إلدورإن )  ⃗⃗⃗⃗

ي .  -3
ّ

 ماذإ تستنتج ؟إحسب إلعزم إلكلى

 إلمعطيات : 

F1 = 15 N  ,  F2 = 30 N   

  d1 = 20 cm = 0.2 m 

  d2 = 10 cm = 0.1 m 
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ي مع التعليل : 
ر
ي كل مما يأن

 
 السؤال الأول : حدد العبارة المغلوط فيها ف

وى إلخارجية إلمؤثرة فيه1- 
ُ
 ؤذإ إنعدمت محصلة إلق

ً
 صح . يتوإزن جسم صلب إنسحابيا

 يكون توإزن مروحة معلقة ؤل سقف إلغرفة 2- 
ً
  -غلط .  قلقا

ً
 فوق مركز إلثقل إلدورإن/ لأن محور  مستقرإ

 -3 
ً
 . مثل إلخاتم قد يكون خارج إلجسم/ غلط  . مركز ثقل جسم صلب هو ؤحدى نقاط إلجسم دوما

 يكون توإزن إلناعورة 4- 
ً
  –غلط .  مستقرإ

ً
 . / لأن محور إلدورإن يمر بمركز إلثقل مطلقا

 

 

 

 الحل : ) توازن دوراني ( 3مسألة 

1- 

 Γ1 = d1 × F1 = 0.05 × 45 = 2.25 m.N 

 تدور بنفس إتجاه عقارب إلساعة فإن :  F1و بما أن  

Γ1 = - 2.25 m.N 

 

Γ2 = d2 × F2 = 0.025 × 50 = 1.25 m.N 

 تدور بنفس إتجاه عقارب إلساعة فإن :  F2و بما أن 

Γ2 = - 1.25 m.N 

 

Γ3 = d3 × F3 = 0.035 × 100 = 3. 5 m.N 

 

3- ΣΓ = Γ1 + Γ2 + Γ3 

   =  (-2.25)  +  (-1.25)  + 3 = -3 +3 = 0 m.N 

 
ً
 نستنتج أن إلقرص متوإزن دورإنيا

 قرص متجانس تؤثر فيه ثلاث 

وى 
ُ
⃗⃗  ق  ⃗   

⃗⃗⃗⃗     
⃗⃗⃗⃗   

تيب  شدة كل منها على إلت 

 45 N , 50 N , 100 N  

 محور إلدورإن :  و تبعد إلقوى عن

d1=5 cm – d2=2.5 cm – d3=3.5 cm 

 وإلمطلوب : 

 إحسب عزم كل من إلقوى إلسابقة .  -1

ي . ماذإ تستنتج ؟ -2
ّ

 إحسب إلعزم إلكلى

 إلمعطيات : 

F1 = 45 N 

F2 = 50 N 

F3 = 100 N 

d1 = 5 cm = 0.05 m 

d2 = 2.5 cm = 0.025 m 

d3 = 3.5 cm = 0.035 m 
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ي 
ر
ي : اختر الؤجابة الصحيحة لكل مما يأن

 
 :السؤال الثان

ي سقف إلغرف1- 
 
 : ة هو توإزنتوإزن إلمصباح إلمعلق ف

a) قلق b)  مستقر c) مطلق d)  
ً
 مطلق ومستقر معا

ي تعاكس ثقل جسم موضوع على طاولة و2-
 هي قوة إلقوة إلب 

ً
  :تجعله ساكنا

a) رد إلفعل b) مقاومة إلهوإء c) إلإحتكاك d) إلتوتر 

ك إلذي يقف على حبل مشدود معلق بير  نقطتير   لإعبيكون توإزن 3-   :  إلستر

a)  
ً
  (b قلقا

ً
  (c مستقرإ

ً
  (d مطلقا

ً
 معا

ً
 ومستقرإ

ً
 مطلقا

 : السؤال الثالث : حل المسائل الآتية

 إلحل :  المسألة الأولى

تتوإزن إلأرجوحة يجب أن تكون محصلة عزمي إلطرفير  كي 

 أي :  متساويتير  

ي      أي : 
 عزم إلطرف إلأول = عزم إلطرف إلثاب 

ي ( = ع
 زم إلطفل إلثالث) عزم إلطفل إلأول + عزم إلطفل إلثاب 

Γ1+Γ2 = Γ3 

(d1×F1) + (d2×F2) = (d3×F3) 

(1.5×200) + (2×150) = (d3×300) 

300 + 300 = d3 × 300 

600 = d3 × 300 

   
   

   
     

 

 

 

 

 

ي أرجوحة إلتوإزن 
 
ي أحد طرف

 
 .يجلس طفلان ف

 .  من محور إلدورإن m 1.5على بُعد  kg 20كتلة إلأول 

ي 
 .  إلدورإن من محور m 2على بُعد  kg 15 كتلة إلثاب 

 kg 30كتلته  على أي بُعد يجب أن يجلس طفل ثالث

ي إلطرف إلآخر من إلأرجوحة بحيث يتحقق إلتوإزن؟
 
 ف

 g = 10 m.s-2 .باعتبار تسارع إلجاذبية إلأرضية

 إلمعطيات : 

m1=20 kg → F1=W1=m1 ×g=20×10=200N 

m2=15 kg → F2=W2=m2 ×g=15×10=150N 

d1 = 1.5 m 

d2 = 2 m 

m3=30 kg → F3=W3=m3 ×g=30×10=300N 
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 إلحل :  المسألة الثانية

1-  

 و هو إلبعد  d1: نرسم إلذرإع   F1* طول ذرإع إلقوة إلأول 

 إلعامودي بير  حامل إلقوة إلأول و محور إلدورإن فيتشكل    

 d1 = 0.5 mفيكون :  1mمثلث قائم إلزإوية و طول وتره    

ي إلمثلث إلقائم يكون طول إلضلع إلمقابل للزإوية لأن    
 
   30ف

 يساوي نصف طول إلوتر .    

  F2  :d2 = 1 m* طول ذرإع إلقوة إلثانية 

  F3 :d3 = 0 m* طول ذرإع إلقوة إلثالثة 

 لأن حامل إلقوة إلثالثة يمر من محور إلدورإن   

 حساب عزوم إلقوى :  -2

* Γ1 = d1 × F1 = 0. 5 × 20 = 10 m.N 

* Γ2 = d2 × F2 = 1 × 10 = 10 m.N 

 تدور بنفس إتجاه عقارب إلساعة فإن :  F2و بما أن 

Γ2 = - 10 m.N 

* Γ3 = d3 × F3 = 0 × 5 = 0 m.N 

 حساب محصلة إلعزوم :  -3

3- ΣΓ = Γ1 + Γ2 + Γ3 

       =  10  +  (-10)  + 0 = 0 m.N 

 
ً
 نستنتج أن إلساق متوإزن دورإنيا

 

 

 

 

 

قابلة للدورإن  2mطولها  ABية متجانسة ساق أفق

من  مار عمودي على مستويــها ، و Δحول محور 

 تخضع للقوى إلآتية :   منتصفها

 F1 = 20 N , F2 = 10 N , F3 = 5 N   : و إلمطلوب 

 .  إحسب طول ذرإع كل قوة من هذه إلقوى -1

 إحسب عزم كل قوة من هذه إلقوى  -2

ي إلساقإحسب محصلة عزوم إلقوى إلمؤث -3
 
 . رة ف

⃗⃗⃗⃗   . ( ؤذإ عكسنا جهة إلقوة 2،3أعد إلطلبير  ) -4  ⃗ 

ي كل من إلحالتير   -5
 
 ؟ علل ذلكهل تدور إلساق ف

 إلمعطيات : 

AB = 2 m 

F1 = 20 N , F2 = 10 N , F3 = 5 N   

 

 

 

 

 

 

 

 المدرّس خوشناف حسينمع تحيّات 
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قاس إلطاقة بوحدة قياس إلعمل و هي إلجول درة إلجسم على إلقيام بعمل ق هي 
ُ
( .(J. و ت

 
ُ
 إلطاقة لإ ت

ُ
ؤل آخر دون زيادة أو نقصان .  ستحدث من إلعدم بل تتحوّل من شكلٍ فب  و لإ ت

:

 . طاقات تحتاج ؤل ملايير  إلسنير  لتتشكل من جديد :  • 

ول إلنفط ) : إلفحم إلحجري و مصادرها أهم   . إلموإد إلمشعة إلغاز إلطبيعي و ( و إلبت 

ة متوفرة بشكل دإئم و طاقات موجودة و :  • ة زمنية  يمكن إستعادتها خلال فت      قصتر

 .  طاقة إلمد وإلجزر و طاقة إلمياه إلجارية طاقة إلرياح و : إلطاقة إلشمسية و أهم مصادرها . بعد إستهلاكها     

ي إلمستقبل  :
 
 . خفض ضياع إلطاقة بهدف ضمان مستوى من إلرإحة ف

 من اىؿاقات غير المخجددة ؟ ملو ًنخبر اىي ؽ و اى حم الحجري و اىبتروؿ و اىغاز اىؿبَني -1

 لأنها ؾاقات تحخاج لملاًين اىس يين ىخدضكل من خدًد . -  

ة و ؾاقة اىرياح و المَاٍ الجارًة و المد و الجزر من اىؿاقات المخجددة ؟ثملو  -2  نخبر اىؿاقة اىضمسَ 

 ة بند اس تهلانِازمٌَة قعير  لأنها ؾاقات موحودة و مذوفرة بضكل دائم و يمهن اس خنادتها خلاؿ فترة-   

 

 : 
ً
يعمل إلجهاز عند تزويده بطاقة على تحويل جزء منها ؤل شكل آخر للطاقة يكون مفيدإ

. مفيد وإلجزء إلآخر يكون بشكل حرإري غتر  إلعمل لؤنجاز

=  كفاءة تحويل إلطاقة        •
إلطاقة إلناتجة إلمفيدة

إلطاقة إلدإخلة إلمستهلكة
 

 

. Jهي إلطاقة إلناتجة عن حركة إلجسم و تقاس بوإحدة إلجول     

 ) تناسب طردي ( اد إلسرعة و تنقص بنقصانها تزدإد إلطاقة إلحركية بازدي :  vسرعة إلجسم  -1

 ) تناسب طردي ( تزدإد إلطاقة إلحركية بازدياد كتلة إلجسم و تنقص بنقصانها  :  mكتلة إلجسم  -2

    
 

 
      

Ek  إلوإحدة جول  –: إلطاقة إلحركيةJ 
m  إلوإحدة  –: إلكتلةKg 
v  إلوإحدة  –: إلسرعةm.s-1 
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 مع إلكتلة 
ً
إلطاقة إلحركية تتناسب طردإ

 مع مربــع إلسرعة .          
ً
 إلطاقة إلحركية تتناسب طردإ

 ؟ ) اىنوامو المؤثرة ( اىؿاقة الحرمَة خوقف مليها. ثم اذمر اىنوامو اىتي ثالخب قاهوف اىؿاقة الحرمَة  -1

   اىقاهوف :    
 

 
  vاىسّمة  – mاىنوامو : اىهذلة    -         

قذين ىزيادة اىؿاقة الحرمَة ؟  -2  رزيادة اىهذلة و زيادة اىسّمة .اذمر ؾرً

 ليد اهنداـ اىسّمة أي ليدما ٍهوف الجسم سانياً  .متى ثيندـ اىؿاقة الحرمَة ؟  -3

 لك ؾاقة حرمَة ألبر و لماذا ؟ أيهما تم 3vَة و سرمة اىقاه vثخحرّؾ س َارتاف لهما ه س اىهذلة سرمة الأوى  -4

 لأف اىؿاقة الحرمَة حزداد بازدياد سرمة الجسم . –اىس َارة اىقاهَة  -   

  

نها إلجسم نتيجة إلعمل إلذي     ي يخت  
  . عن سطح إلأرضؤل إرتفاع معير  عليه لرفعه  بُذلهي إلطاقة إلب 

 EP = W  إلعمل إلمبذول على إلجسم لرفعه ؤل إرتفاع معير  .أي   تساوي إلطاقة إلكامنة إلثقاليةقيمة    

 تزدإد إلطاقة إلكامنة بازدياد ثقل إلجسم و تنقص بنقصانه :W ثقل إلجسم  -1

 زدإد إلطاقة إلكامنة بازدياد إلإرتفاع و تنقص بنقصانه . : ت  hإلإرتفاع  -2

         

Ep  : إلوإحدة جول  –إلطاقة إلكامنة إلثقاليةJ 
m  إلوإحدة  –: إلكتلةKg 
g  إلوإحدة  –: تسارع إلجاذبية إلإرضيةm.s-2 
h  إلوإحدة –: إلإرتفاع m 

 

 1000نقسّم على  Kgؤل  gللتحويل من ملاحظة هامّة : 

 W = Epإلعمل = إلطاقة إلكامنة إلثقالية أي : ملاحظة هامة : 

 

 ؟  ) اىنوامو المؤثرة ( وقف مليها. ثم اذمر اىنوامو اىتي ثخ كامٌة اىققاىَةالخب قاهوف اىؿاقة اى -1

  hو الارث اع  W اىققو اىنوامو :    -  Ep = m × g × hاىقاهوف :    

 . الارث اع و زيادة ىققورزيادة ا؟ اىكامٌة اىققاىَة اذمر ؾرًقذين ىزيادة اىؿاقة  -2

 . ملى سؿح الأرضأي ليدما ٍهوف الجسم  رث اعليد اهنداـ الا؟  اىكامٌة اىققاىَةمتى ثيندـ اىؿاقة  -3

 أيهما تملك ؾاقة كامٌة زقاىَة ألبر مك اىخنلَو ؟  3hو اىقاهَة    hلدًيا مرتاف لهما ه س اىهذلة . ارث اع الأوى  -4

 لأف اىؿاقة اىكامٌة اىققاىَة حزداد بازدياد الارث اع  - اىهرة اىقاهَة    
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 إلحل :  تطبيق

 إلطاقة إلكامنة إلثقالية = إلعمل   أي :  -1

Ep = W = 150 J 

2- Ep = m × g × h 

   150 = 5 × 10 × h 

        h = 3 m  

 
ً
ؤل إرتفاع  m = 5 kgلرفع حقيبة كتلتها  J 150 قيمته نبذل عملا

h عن سطح إلأرض  

  g = 10 m.s-2باعتبار إلجاذبية إلأرضية 

 و إلمطلوب حساب : 

 .إلطاقة إلكامنة إلثقالية للحقيبة1-

    عن سطح إلأرض. h إلإرتفاع 2-

 إلأصلىي بعد زوإل  تغتر شكلها ؤذإ أثرنا فيها بقوة خارجية ، ثم تعود ؤل شكلهاتمتاز بعض إلموإد بخاصية إلمرونة بحيث ي

ن هذه إلأجسام طاقة كامنة مرونيةو  .إلقوة إلمؤثِرة  . Ep تخت  

ي إلوقت ذإته تسمى بالطاقة إلكليّ طيمكن للجسم أن يمتلك طاقة كامنة ثقالية و 
 
  ة إلميكانيكيةاقة حركية ف

ي يمتلكها إلجسم .  إلثقالية هي مجموع إلطاقتير  إلكامنة
و إلحركية إلب 

 
ّ
.  Jوتقاس بوإحدة إلجول   Eة بالرمز ييرمز للطاقة إلكل

 
ّ
 أي قيمة ثابتة  const                      :         إلميكانيكية ةيقانون إلطاقة إلكل

 إلك72 
ً
 : لمات إلمناسبةأكمل إلفرإغات إلآتية مستخدما

 من إلأعلى ؤل إلأسفل فإن طاقته إلكامنة إلثقالية 
ً
 حرإ

ً
   تزدإد ، أما طاقته إلحركيةتتناقصعندما يسقط إلجسم سقوطا

ي إلطاقة إلنقصانبحيث يكون 
 
ي إلطاقة  لزيادةإيساوي   إلكامنة إلثقالية ف

 
ي أن إلطاقة إلكلية للجسم تبق   إلحركيةف

 وهذإ يعب 

 إلميكانيكية تسمى و ثابتة

 ثخحوّؿ من ؾاقة كامٌة زقاىَة إى ؾاقة حرمَة . ؿ اىؿاقة ليد سقوط حسم ما ؟ ما هوع تحوّ  -1

 ًقف ؾ و ملى سؿح بياء و بَدٍ مرة ثم ًقوـ ررمي اىهرة من ذاؾ الارث اع .  -2

 ؾاقة كامٌة زقاىَة .ما اىؿاقة اىتي تملهِا اىهرة قبو أف ًقوـ اىؿ و ررميها ؟  -1      

 لأنها حهوف سانية ) بسبب اهنداـ اىسّمة (فسّّ اهنداـ اىؿاقة الحرمَة قبو رمي اىهرة ؟  -2      

 ما اىخغير الذي ًؿرأ ملى اىؿاقة اىكامٌة اىققاىَة و الحرمَة ليد سقوط اىهرة ؟ -3      

 ثدٌاقط اىؿاقة اىكامٌة اىققاىَة بسبب ثياقط الارث اع و حزداد اىؿاقة الحرمَة -       

 ؾاقة حرمَة فقؽما اىؿاقة اىتي تملهِا اىهرة لحقة وظوىِا ىلأرض ؟  -4      

 بسبب اهنداـ الارث اعفسّّ اهنداـ اىؿاقة اىكامٌة اىققاىَة لحقة و ظوؿ اىهرة إى الأرض ؟  -5      

 لا ثخغير مة ثابخةػقِمة اىؿاقة اىكلَة قبو حرؾ اىهرة و ليد اىسقوط و لحقة اىوظوؿ ىلأرض ؟ ػما قِ -6      
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 وقود ك إلسيارة كي يعمل ؟ما إلذي يحتاجه محرّ  -1

ي محرك -2
 
ين ف إق إلبت    إلسيارة ؟ ما تحولإت إلطاقة إلناتجة عن إحت 

  ) غتر مفيدة ( وطاقة حرإرية ) مفيدة ( تتحول إلطاقة إلكيميائية  ؤل طاقة حركية    

إق إلوقود تحولت بأكملها ؤل -3 . ؤ - لإ  طاقة حركية؟ هل إلطاقة إلناتجة عن إحت 
ً
 ل طاقة حرإرية أيضا

 السؤال الأول : اختر الؤجابة الصحيحة لكل مما يلي : 

 فتصبح طاقته إلحركية :  3vكانت عليه لتصبح ثلاث أمثال ما   vإزدإدت سرعة جسم متحرك  -1

a-        ثلاثة أمثالb - تسعة أمثال                c -  ستة أمثال          d - ثلث أمثال 

 مع مربــع إلسرعة توضيح إلحل : 
ً
 إلطاقة إلحركية تتناسب طردإ

 وي : تسا vعندما يتحرك بسرعة ثابتة   Kg 2لجسم كتلته   J 16تبلغ إلطاقة إلحركية  -2

a- 1-4 m.s          b -  1-16 m.s                 c -  1-1 m.s            d - 1-32 m.s 

   توضيح إلحل : 
 

 
     ⇒    

 

 
     ⇒      ⇒           

ي إلجملة إلدولية :  -3
 
  ف

 
 ؤن وحدة إلطاقة ) إلجول ( تكاف

a- kg.m             b - kg.s                         c -  2-kg.m.s           d - 2-.s2kg.m 

 من قانون إلطاقة إلكامنة إلثقالية ) نعوّض وإحدإت فقط ( : توضيح إلحل : 

         ⇒               ⇒             

 تساوي :    mؤذإ كانت كتلته  m.s-1 2ثابتة  لجسم تحرّك بسرعة J 64تبلغ إلطاقة إلحركية  -4

a- 8 kg              b - 16 kg                       c - 4 kg                  d - 32 kg 

   توضيح إلحل : 
 

 
     ⇒    

 

 
     ⇒   

  

 
⇒         

 فإن طاقته إلكامنة إلثقالية تساوي :  m.s-1 1وسرعته     J 0,5تبلغ طاقته إلكلية   kg 1جسم كتلته  -5

a- 0,25 J          b - 0 J                             c - 0,5 J                  d - 10 J 

   نحسب إلطاقة إلحركية أولإ :  توضيح إلحل : 
 

 
     ⇒    

 

 
            

 لكامنة إلثقالية من قانون إلطاقة إلكلية : نحسب إلطاقة إ

       ⇒           ⇒                

ي إلمحركات من شكل ؤل آخر يضيع جزء منها على شكل طاقة -6
 
 : عندما تتحول إلطاقة ف

a-              كامنةb-                            حركيةc-        ميكانيكية       d- حرإرية 
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ي 
 
 : ضع كلمة )صح( أمام العبارة الصحيحة وكلمة )غلط( أمام العبارة المغلوط فيها، ثم صححها :السؤال الثان

  ) من حركية ؤل كهربائية ( صح .ؤن توليد إلكهرباء من إلماء إلمتساقط على شكل شلال هو مثال لتحولإت إلطاقة1- 

ي يمكن إستعادتها خلا2- 
ة تسمى إلطاقة إلب  ة زمنية قصتر

 طاقة متجددة -غلط  . طاقة غتر متجددةل فت 

   بسبب إنعدإم إلإرتفاع - صح .عند إصطدإم إلجسم بالأرض تنعدم طاقته إلكامنة فقط3- 

 لإكتسابها طاقة كامنة مرونية - صح.  إلأجسام إلمرنة تعود لشكلها إلأصلىي بعد زوإل إلقوة إلمؤثِرة إلخارجية 4-

 

 إلى أعل نقطة:  لديك ثلاثة أشكال بيانية تعت   :الثالسؤال الث
 
 عن قذف جسم رأسيا

  

 

  

(A)    (B)        (C) 

ي إلذي يُعت  عن إلعلاقة بير  كل من
 :  حدد إلخط إلبياب 

 (  Cإلشكل )  .إلطاقة إلكامنة إلثقالية وإرتفاع إلجسم عن إلأرض -أ

 (A  كل )إلش .إلطاقة إلحركية وإرتفاع إلجسم عن إلأرض -ب

 ( B إلشكل )إلطاقة إلميكانيكية وإرتفاع إلجسم عن سطح إلأرض.  -جـ

 من ارتفاع  Kg 4 السؤال الرابع : جسم كتلته 
 
 حرا

 
ي  m 20 يسقط سقوطا

 
الجدول  عن سطح الأرض، أكمل الفراغات ف

، باعتبار تسارع الجاذبية الأرضية  ي
ر
  :بإهمال مقاومة الهواءg = 10 m.s-2  الآن

 إلنقطة
بُعد إلجسم عن 
 mنقطة إلسقوط 

إلطاقة إلكامنة 
 Jإلثقالية 

سرعة إلجسم 
m.s-1 

 Jإلطاقة إلحركية 
إلطاقة 
 Jإلميكانيكية 

 800 0 0 800 0 )أعلى نقطة( أ

 800 50 5 750 1.25 ب

 800 400  √   400 10 ج

  د
 إلأرض( )على سطح

20 0 20 800 800 

 لحل : توضيح إ

 Ep = m × g × h = 4 × 10 × 20 = 800 Jاقة إلكامنة إلثقالية : * إلط      إلنقطة أ : 

 E = Ep + Ek = 800 + 0 = 800 J* إلطاقة إلكلية إلميكانيكية :           Ek = 0 J* إلطاقة إلحركية : 

   * إلطاقة إلحركية :     :إلنقطة ب 
 

 
      

 

 
                  

 Ep = E – Ek = 800 – 50 = 750 Jإلثقالية :  * إلطاقة إلكامنة

⇒           h =750 ÷ 40 =18.75 m* إلإرتفاع :                   ⇒  
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⇒           h =400 ÷ 40 =10 m* إلإرتفاع :            إلنقطة ج :             ⇒ 

   Ek = E – Ep = 800 – 400 = 400 J* إلطاقة إلحركية : 

 * إلسرعة : 

        
 

 
     ⇒      

 

 
     ⇒          ⇒    

   

 
     ⇒     √  

  Ep = 0 J* إلطاقة إلكامنة إلثقالية :                        h = 0 m* إلإرتفاع :  إلنقطة د : 

  Ek = E – Ep = 800 – 0 = 800 J* إلطاقة إلحركية : 

   * إلسرعة : 
 

 
     ⇒      

 

 
     ⇒          ⇒    

   

 
     ⇒   

         

 السؤال الخامس : حل المسائل الآتية : 

 إلحل :  المسألة الأولى

1- * Ep = m × g × h = 8 × 10 × 6 = 480 J 

     *    
 

 
       

 

 
          

     * E = Ep + Ek = 480 + 0 = 480 J 

 

2- * Ep = m × g × h = 8 × 10 × 4.75 = 380 J 

     * Ek 

 نحسب إلطاقة إلحركية من قانون إلطاقة إلكلية إلميكانيكية : 

E = Ep + Ek 

480 = 380 + Ek 

Ek = 480 - 380 = 100 J 

   *    
 

 
       

        
 

 
        

         

      
   

 
  ⇒       ⇒              

 m 6 = 1   ساكن على إرتفاعm = 8 kg جسم كتلته 

 باعتبار تسارع إلجاذبية إلأرضية من سطح إلأرض و

 g =10 m.s-2  : إلمطلوب 

 من : طاقته إلكامنة  -1
ً
إحسب عند هذإ إلإرتفاع كلا

 . طاقته إلكلية ، و وطاقته إلحركية ، إلثقالية

من سطح  h2 = 4.75 mيسقط إلجسم ؤل إرتفاع  -2

 
ً
طاقته إلكامنة  من إلأرض ، إحسب عند هذإ إلإرتفاع كلا

 إلثقالية ، وطاقته إلحركية  وسرعته عندئذ . 

 إلمعطيات : 

m=8 kg   -  h=6m   - g=10m.s-2 
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 إلحل :  المسألة الثانية

إلجسم طاقة كامنة ثقالية فقط و لإ يملك طاقة حركية لأنه ساكن يملك  -1

ي أعلى إرتفاع . 
 
 ف

- * Ep = m × g × h = 80 × 10 × 15 = 12000 J 

     *    
 

 
       

 

 
           

     * E = Ep + Ek =12000 + 0 = 12000 J 

2- * Ep = m × g × h = 80 × 10 × 4 = 3200 J 

     * Ek 

 نحسب إلطاقة إلحركية من قانون إلطاقة إلكلية إلميكانيكية : 

E = Ep + Ek 

12000 = 3200 + Ek 

Ek = 12000 - 3200 = 8800 J 

يملك إلجسم لحظة وصوله ؤل إلأرض طاقة حركية فقط و لإ يملك طاقة  -3

 كامنة ثقالية لأن إلإرتفاع معدوم . 

 ة إلكلية إلميكانيكية : نحسب إلطاقة إلحركية من قانون إلطاق

E = Ep + Ek 

12000 = 0 + Ek 

Ek = 12000 - 0 = 12000 J 

 إلعمل يساوي إلطاقة إلكامنة إلثقالية أي :  -4

W = Ep = 12000 J 

 كتلته 
ً
ك جسما يسقط تحت تأثتر ثقله فقط m = 80 kg نت 

 وإلمطلوب :    g = 10 m.s-2وباعتبار  m 15 من إرتفاع 

ي يمتلكها إلجسم على إرتفاعما نوع إلطاقة  -1
 إلب 

   15 m .؟ وإحسب قيمتها 

إحسب قيمة كل من إلطاقة إلكامنة إلثقالية وإلطاقة  -2

 .4mإلحركية على إرتفاع 

ي يمتلكها إلجسم لحظة وصوله ؤل سطح  -3
ما نوع إلطاقة إلب 

 .إلأرض ؟ وإحسب قيمتها

إحسب إلعمل إلذي قامت به قوة ثقل إلجسم لدى  -4

( 15ن إلإرتفاع إلسابق )سقوطه م  .مت 

 إلمعطيات : 

m = 80 kg   -   h = 15 m  - g = 10 m.s-2 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 المسألة الثالثة

   
   

   
 

 
      

 
      

 
    

    
⇒

   

   
 

 

 
 

   
   

   
 

 
      

 
      

 
   

   
⇒

   

   
 

 

 
 

 إلحل : 

 عتها أكت  إلسيارة إلثانية تملك طاقة حركية أكت  لأن سر 

 

 إلسيارة إلأول تملك طاقة حركية أكت  لأن كتلتها أكت  

   m.s-1 10تتحرك سيارتان بالسرعة نفسها  -1

   m2= 1500 kgو إلثانية   m1= 1000 kgكتلة إلأول 

إحسب إلنسبة    أي إلسيارتير  تمتلك طاقة حركية أكت  ؟ 
   

   
 

بسرعتير    m1 = m2 = 1000 kg كتلتهماتتحرك سيارتان   -2

   v2 = 20 m.s-1و  v1= 40 m.s-1مختلفتير  

إحسب إلنسبة    أي إلسيارتان تمتلك طاقة حركية أكت  ؟ 
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 :اكتب المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات الآتية  : السؤال الأول

 )توإزن مطلق ( .إلدورإن من مركز ثقل إلجسم إلصلب توإزن يحدث عندما يمر محور -1

ي جسم جعلت -2
 
 ؤذإ أثرتا ف

ً
 ومتوإزيتان حاملا

ً
 ومتعاكستان جهة

ً
 )إلمزدوجة(.ه يدورقوتان متساويتان ِشدة

 )طول ذرإع إلقوة ( .إلبُعد بير  حامل إلقوة ومحور إلدورإن -3

ي إلجسم -4
 
 )عزم إلمزدوجة ( .إلفعل إلتدويري للمزدوجة ف

 (ثقلإل)مركز  . مركز توإزن جسم صلب -5

 )طاقة حركية(إلطاقة إلناتجة عن حركة إلجسم  -6

 )إلطاقة إلميكانيكية ( .تساوي مجموع إلطاقتير  إلحركية وإلكامنة لجسم -7

 )إلطاقة ( .قدرة إلجسم على إلقيام بعمل -8

ي إلمستقبل.  -9
 
 )ترشيد إستهلاك إلطاقة ( خفض ضياع إلطاقة بهدف ضمان مستوى من إلرإحة ف

ي : 
 
 :اكمل الفراغات بالكلمات المناسبة السؤال الثان

ي إلجملة إ (m.Nنيوتن )  ×مت  يُقاس عزم إلمزدوجة بالوحدة  -1
 
 .لدوليةف

 مع  -2
ً
 شدة إلقوة إلمؤثرة وطول ذرإع إلقوة  يتناسب عزم إلقوة طردإ

ي أعلى إرتفاع له  -3
 
 طاقة حركيةوعند سقوطه تتحول ؤل   طاقة كامنة ثقاليةيمتلك إلجسم ف

 إرتفاع إلجسم عن سطح إلأرض.  وشدة ثقل إلجسم  تتوقف إلطاقة إلكامنة لجسم على عاملير  هما  -4

سمى إل -5
ُ
 كفاءة تحويل إلطاقة. نسبة بير  إلطاقة إلناتجة إلمفيدة ، وإلطاقة إلدإخلة إلمستهلكة  ت

  يتوإزن إلجسم إلصلب -6
ً
 .عندما تكون محصلة إلقوى إلمؤثرة فيه تساوي إلصفر إنسحابيا

 يتوإزن إلجسم إلصلب  -7
ً
 م إلقوى إلمؤثرة فيه تساوي إلصفرعندما تكون محصلة عزو  دورإنيا

ك ث : السؤال الثال ، و انقلها إلى دفتر ي
ر
 :اختر الؤجابة الصحيحة لكل مما يأن

 ترتيب إلأشكال إلآتية حسب طول ذرإع إلقوة  -1

  :إلأصغر من إلأكت  ؤل    

A A-B-C-D B B-C-D-A C D-B-A-C D C-D-A-B 

  إلشكل إلذي لإ -2
ً
 قلقا

ً
 :  يمثل توإزنا

A 

 

B 

 

C 

 

D 

 



 9111241991 -  241924المدرّس خوشناف حصين     الصف التاشع                     –الصامل في الفيسياء و الكيمياء 

  

 29الصفحة  بالتوفيق و النجاح

 لإ تمثل مركز إلثقل:   Cلنقطة إلجسم إلمتجانس إلذي فيه إ -3

A 

 

B 

 

C 

 

D 

 

 إلشكل إلذي يمثل مزدوجة هو :  -4

A 
 

B 
 

C 
 

D 
 

ن جسم طاقة كامنة ثقالية   -5  يساوي : J 150إلطاقة إلكامنة   فإن إلإرتفاع إلذي تكون فيه . m 8على إرتفاع  200Jيخت  

A 3 m B 5 m C 9 m D 6 m 

  m 8على إرتفاع  J 200قيمة إلطاقة لحل : توضيح إ

 :       x mعلى إرتفاع   J 150قيمة إلطاقة                       
ُ
  و منه

     

   
    

 :من إلطاقات إلمتجددة -6

A إلمياه إلجارية B             إلفحم إلحجري C ول  إلموإد إلمشعة D إلبت 

 :من إلطاقات غتر إلمتجددة -7

A إلرياح B إلمد وإلجزر C إلغاز D إلطاقة إلشمسية 

ي أثناء  -8
 
ي مار من أحد طرفيها فإنها تمر ف

ي مستو شاقولي حول محور أفق 
 
دورإنها دورة   ساق معدنية  متجانسة تدور ف

 :  كاملة بتوإزن

A مطلق فقط B مستقر فقط C قلق فقط D مستقر قلق و 

 :فتكون كتلة إلجسمV=3 m.s-1 لجسم تحرك بسرعة ثابتة ، J 81 تبلغ إلطاقة إلحركية  -9

A 18 Kg B 54 Kg C 81 Kg D 27 Kg 

   توضيح إلحل :    
 

 
     ⇒    

 

 
     ⇒   
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 :تساويV فتكون سرعته J 72 بلغت طاقته إلحركية  4kg جسم كتلته   -11

A 4 m.s-1 B 8 m.s-1 C 6 m.s-1 D 2 m.s-1 

ي منطقة إلجاذبية إلأرضيةh من إرتفاع kg 0.5 جسم صلب كتلته  يسقط -11
 
 g = 10 m.s-2  فيها عن سطح إلأرض ف

ي طاقته إلكامنة إلثق
 
 لمسافةيكون إلتغتر ف

ً
 ( ΔEp = m × g × Δ h )حيث   :يساوي m 10 الية عندما يسقط شاقوليا

A -25 J B -50 J C -75 J D -100 J 

 ΔEp=m×g×Δh= 0.5×10×-10= -50 Jتوضيح إلحل : 

 ؤشارة إلناقص تدل على تناقص قيمة إلطاقة إلكامنة إلثقالية بتناقص إلإرتفاع و ليس أن إلقيمة أقل من إلصفر             

 :أمام العبارة المغلوط ثم صحح الغلطx) أمام العبارة الصحيحة وإشارة ) (✓) ضع إشارةالسؤال الرابع : 

 صح .سب طاقة كامنة مرونيةعند شد نابض أو إنضغاطه يكت -1

 طاقة حركية – خطأ . طاقة كامنة ثقاليةأنت تصعد درج ، فإنها تكتسب  بعد أن تسقط كرة من يدك و -2

ي إلمزدوجة،  -3
 محصلة معدومة - خطأ .تؤدي ؤل تدوير إلجسم قوة ثابتةمحصلة قوب 

 عندما يمر محور إلدورإن من مركز ثقل إسطوإنة متجانسة، يكون توإز  -4
ً
 مطلقا

ً
 صح .نها، توإزنا

.  و - خطأ .فقطيتعلق عزم إلقوة بشدة إلقوة  -5
ً
 بطول ذرإع إلقوة أيضا

 مع  -6
ً
 مربــع سرعة إلجسم  - خطأ . إلمتحرك سرعة إلجسمتتناسب إلطاقة إلحركية طردإ

 إرلأنها متوفرة بشكل دإئم و متجددة باستمر  - صح .تعتت  إلطاقة إلشمسية من إلطاقات إلمتجددة -7

ي مقود درإجة يتعلق بشدة كل من قوتيها  -8
 
.  و – خطأ .فقطعزم إلمزدوجة تؤثر ف

ً
 بطول ذرإع إلمزدوجة أيضا

ي أثناء حركة إلأرجوحة تتحول إلطاقة إلكامنة ؤل طاقة حركية  -9
 
 إلحركية ؤل كامنة.  و -خطـأ  .فقطف

ط إلتوإزن إنعدإم محصلة إلعزوم إلمؤثرة على جسم صلب قابل للدورإن يسمى -11 ي  سرط .  -خطأ  . إلإنسحاب  ي
 إلدورإب 

 :حل المسائل الآتية  السؤال الخامس : 

 إلحل :   المسألة الأولى

 

B = W = m × g 

= 2 × 10 = 20 N 

فيتوإزن إلمكعب  فوق حوض مملوء بالماء  kg 2وضع مكعب من إلخشب كتلته 

ط  :وإلمطلوب  ⃗ ، وقوة دإفعة أرخميدس ⃗⃗ تحت تأثتر قوة ثقله   من سرط
ً
إنطلاقا

ي إحسب ِشدة إلقوة  g = 10 m.s-2 باعتبار   ⃗   إلتوإزن إلإنسحاب 

 m = 2 kg   -    g = 10 m.s-2    إلمعطيات : 
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 إلحل :  المسألة الثانية

Γ = d × F 

= 0.4 × 250 = 100 m.N 

قوة مقدإرها  فطبق على إلمفتاحيكانيك إلمفتاح لفك دولإب سيارة يستخدم عامل م

250 N . 40فإذإ علمت أن إلمسافة بير  يديه cm . فاحسب عزم  إلمزدوجة 

 F = 250 N   -  d = 40 cm = 0.4 m                                إلمعطيات : 

 

  إلحل :  المسألة الثالثة

𝛤       

           

  
  

    
 

    

  
       

فاحسب شدة قوة   cm 27 ملىي قوتيهاإلبُعد بير  حا و m.N 54يبلغ عزم مزدوجة 

إلمزدوجة . 

                                  Γ= 54 m.N   -   d = 27 cm = 0.27 m إلمعطيات : 

 

  إلحل :  رابعةالمسألة ال

1- ΣΓ = 0 

Γ1 + Γ2 = 0    

(d1 × F1) + (d2 × F2) = 0 

(0.1 × F1) + ( - 0.2 × F2 ) = 0 

0.1 × F1 = 0.2 × F2 

F1 = 2F2  

2- ΣΓ = 0 

Γ1 + Γ2 = 0 

(d1 × F1) + (d2 × F2) = 0 

(d1 × 4F2) + ( - 0.2 × F2 ) = 0 

d1 × 4F2 = 0.2 × F2 

d1 = 0.05 m  

ي مار عقرص دإئري متجانس يستطي
  إلدورإن حول محور أفق 

    r = 20 cm قطره  نصفمن مركزه وعمودي على مستويه 

ي  
 
  F1شدتها  قوة ِ CNمنتصف نصف إلقطر O تؤثر ف

ي إلنقطة   و
 
  : إلمطلوب و F2  قوة شِدتها Mتؤثر ف

ي إ -1
ط إلتوإزن إلدورإب   من سرط

ً
 F2  , F1 إستنتج إلعلاقة بير   نطلاقا

 ل
ً
  . يبق  إلقرص متوإزنا

،  F2تساوي أربعة أمثال   F1ؤذإ جعلنا   -2
ً
ويبق  إلقرص متوإزنا

 عن محور إلدورإن Oإحسب بُعد  

 

 إلحل :  المسألة الخامسة

1- Γ = d × F =0.5 × 50 = 25 m.N 

  𝛤       

         

  
  

  
 

 

  
       

تبعُد عن محور N 50 سطحه شدتها  نؤثر على إلباب إلمجاور بقوة عمودية على

 ؟ إحسب عزم هذه إلقوة بالنسبة لمحور إلدورإن -1:  وإلمطلوب  m 0,5 دورإنه

2-  
ً
إحسب بعد نقطة تأثتر إلقوة عن محور m.N 15 ؤذإ كان إلعزم مساويا

ي هذه إلحالة إلدورإن
 
                ف

                                      F = 50 N     -     d = 0.5 m إلمعطيات :  
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 إلحل :  سادسةالمسألة ال

1-  

 و هو إلبعد  dw: نرسم إلذرإع   W* طول ذرإع إلقوة إلأول 

 امل إلقوة إلأول و محور إلدورإن فيتشكل إلعامودي بير  ح   

 dw = 0.5 mفيكون :  1mمثلث قائم إلزإوية و طول وتره    

ي إلمثلث إلقائم يكون طول إلضلع إلمقابل للزإوية    
 
   30لأن ف

 يساوي نصف طول إلوتر .    

  F  :dF = 1 m* طول ذرإع إلقوة إلثانية 

  R :dR = 0 m* طول ذرإع إلقوة إلثالثة 

 لأن حامل إلقوة إلثالثة يمر من محور إلدورإن   

2-  

ΣΓ = 0 

ΓW + ΓF + ΓR = 0 

(-dW × W) + (dF × F) + (dR × R) = 0 

(-0.5 × m×g) + (2 × F) + (0 × R) = 0 

(-0.5 × 0.5 × 10) + F = 0 

-2.5 + 2 F = 0 

2F = 2.5 

F = 1.25 N  

 كتلتهاAB ساق متجانسة  

 m= 500 gطولها  و L = 2m 

ي 
 مار  Δتدور حول محور إفق 

 نطبق  و Aمن طرفها إلعُلوي  

ي طرفها  Bعند إلنقطة  
 
 ف

 بزإوية إلسفلىي قوة عمودية على إلساق فتدور إلساق

  a = 30  ي إلمستوي
 
ي إلشكل  إلشاقولي وف

 
تتوإزن كما ف

 وإلمطلوب:  إلمجاور

 .        ⃗    ⃗⃗⃗ إحسب ذرإع كل من إلقوى  -1

2-  
ً
ي إحسب قيمة  إنطلاقا

ط إلتوإزن إلدورإب  من سرط

⃗⃗  إلقوة   . g = 10 m.s-2باعتبار إلجاذبية إلأرضية  .⃗ 

 

 إلمعطيات : 

 m = 500 g = 500 ÷ 1000 = 0.5 kg 

 

 

 

 

 

 المسألة التاسعة

   
 

 
      

 

 
                   

   
 

 
      

 

 
                  

 إلحل : 

 إلسيارة إلأول : 

 إلسيارة إلثانية : 

نستنتج إن إلطاقة إلحركية للسيارة إلأول أكت  من إلطاقة إلحركية للسيارة 

 إلثانية

 

   
       

    
          

   
       

    
          

 قارن بير  إلطاقة إلحركية لسيارتير  

 km.h-1 36تتحرك بسرعة  طن و10 كتلة إلأول 

  km.h-1 72تتحرك بسرعة  طن و 2كتلة إلثانية   

 m1 = 10 = 10 × 1000 = 10000 kg              إلمعطيات : 

m2 = 2 = 2 × 1000 = 2000 kg 
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 إلحل :  سابعةالمسألة ال

1- Ep = W × h 

500 = W × 10 ⇒    
   

  
      

2- Ep=500 J    →  h=10 m 

     Ep=250 J    →   h1 

⇒    
      

   
      

3- Ek = 0 J       -      v = 0 m.s-1 

 لأنه أعلى إرتفاع hتكون إلطاقة إلحركية معدومة على إلإرتفاع 

 و بالتالي فإن إلسرعة أيضا معدومة ) إلجسم ساكن (

4- 

عندما يصل إلجسم ؤل إلأرض فإن إلإرتفاع ينعدم و بالتالي 

 قة إلكامنة إلثقالية و إلجسم يمتلك فقط طاقة حركية تنعدم إلطا

Ek=500 J 

 بحساب إلكتلة من قانون إلثقل
ً
 لحساب إلسرعة نقوم أولا

       

         ⇒   
  

  
     

 نحسب إلسرعة من قانون إلطاقة إلحركية : 

   
 

 
        

    
 

 
        

     
    

 
⇒         

    √        

 

ن جسم طاقة كامنة ثقالية  عندما يكون  J 500يخت  

صبح  من سطح إلأرض و h = 10 mعلى إرتفاع  
ُ
 ت

عندما  J 250إلكامنة إلثقالية للجسم نفسه    إلطاقة

 وإلمطلوب:  h1يكون على إرتفاع   

 .                    إحسب ثقل إلجسم -1

                .  h1تفاع إحسب إلإر  -2

سرعته عندما  إحسب إلطاقة إلحركية للجسم و -3

   hيكون على إلإرتفاع 

سرعته عندما  إحسب إلطاقة إلحركية للجسم و -4

 . يصل ؤل سطح إلأرض

 

 إلمعطيات : 

Ep = 500 J    -    h = 10 m 

Ep = 250 J    -    h1 
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 إلحل :  المسألة الثامنة

يملك إلجسم طاقة كامنة ثقالية فقط و لإ يملك طاقة حركية  -1

ي أعلى إرتفاع . 
 
 لأنه ساكن ف

- * Ep = m × g × h = 1 × 10 × 5 = 50 J 

     *    
 

 
       

 

 
          

     * E = Ep + Ek =50 + 0 = 50 J 

2- * Ep = m × g × h = 1 × 10 × 2 = 20 J 

     * Ek 

 نحسب إلطاقة إلحركية من قانون إلطاقة إلكلية إلميكانيكية : 

E = Ep + Ek 

50 = 20 + Ek 

Ek = 50 - 20 = 30 J 

 أولإ نحسب إلطاقة إلحركية :  -3

   
 

 
      

 

 
           

 ثانيا نحسب إلطاقة إلكامنة إلثقالية من إلطاقة إلكلية إلميكانيكية

E = Ep + Ek 

50 = Ep + 0.5 

Ep = 50 - 0.5 = 49.5 J 

 ثالثا نحسب إلإرتفاع من قانون إلطاقة إلكامنة إلثقالية : 

Ep = m × g × h 

49.5 = 1 × 10 × h ⇒   
    

  
        

يملك إلجسم لحظة وصوله ؤل إلأرض طاقة حركية فقط و لإ  -4

 يملك طاقة كامنة ثقالية لأن إلإرتفاع معدوم . 

E = Ep + Ek 

50 = 0 + Ek 

Ek = 50 - 0 = 50 J 

 إلعمل يساوي إلطاقة إلكامنة إلثقالية أي :  -4

W = Ep = 50 J 

ك جسم كتلته  ليسقط بدون سرعة إبتدإئية 1kg نت 

  m 5 تحت تأثتر ثقله فقط من إرتفاع

  g=10 m.s -2 إلجاذبية إلأرضية   باعتبار تسارع

 : إلمطلوب و

ي يمتلكها 1- 
 m 5إلجسم على إرتفاع   ما نوع إلطاقة إلب 

 .وإحسب قيمتها

إحسب قيمة إلطاقة إلكامنة إلثقالية و إلطاقة 2- 

 2m  إلحركية على إرتفاع

 عندما تكون سرعة إلجسم hإحسب إلإرتفاع  3.

 1 m. s -1      

ي يمتلكها إلجسم لحظة وصوله ؤل 4. 
ما نوع إلطاقة إلب 

 .سطح إلأرض؟ وإحسب قيمتها

ي قامت به قوة ثقل إلجسم لدى إحسب إلعمل إلذ5. 

 .سقوطه من إلإرتفاع إلسابق

 

 إلمعطيات : 

m = 1 kg - g = 10 m.s-2   -   h = 5 m 
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                         ثالثةالوحذة ال

 

ي يهت   فيها إلجسم ؤل  
ي هي إلحركة إلب   مثل حركة إلأرجوحة.  وضع إلتوإزنمجانب 

ي تتكرر مماثلة لنفسها خلال فوإصل زمنية متساوية 
 . مثل حركة عقارب إلساعة هي إلحركة إلب 

 . لأف الأرحوحة تهتز إى خاهبي موػك اىخوازف؟  ملو ثنخبر حرلة الأرحوحة حرلة اُتزازًة -1

ةحرلة دورًة ؟  ملو ثنخبر حرلة لقارب اىسامة -2  لأنها ثخهرر مذازلة ىي سِا خلاؿ فواظو زمٌَة مدساوً

إزها ؟ *  ي أثناء إهت  
 
إزيةكيف تصف حركة إلأرجوحة ف  حركة إهت  

 تتم إلحركة باتجاهير  متعاكسير  هل إلحركة تتم باتجاه وإحد أم باتجاهير  متعاكسير  ؟ ماذإ ألإحظ ؟  *

. وضع إلتوإزنمهي أقصى ؤزإحة للجسم إلمهت   عن   

بت من موضع توإزنها  -1 ة كلما إقت   تزدإد سرعة إلكرة إلمهت  

 تكون سرعة إلكرة عُظمى عند مرورها بموضع إلتوإزن  -2

ة كلما إبتعدت عن موضع -3  إلتوإزن  تتناقص سرعة إلكرة إلمهت  

 A , Bتنعدم سرعة إلكرة عند وصولها ؤل إلموضعير   -4

إز  إز سعة = إلؤزإحة زإويةن : حيث أ ؤن إلزإوية بير  موضع إلتوإزن و موضع إلؤزإحة هي سعة إلؤهت    إلإهت  

 بينّ تحولات اىؿاقة يلهرة خلاؿ ُزّة كاملة ؟ -1

 ٌة زقاىَة ) أملى ارث اع (ؾاقة كام تملك اىهرة  A   ،Bفي اىيقؿخين   -  

 ىَة إى ؾاقة حرمَةقاإى موػك اىخوازف ثخحوّؿ اىؿاقة اىكامٌة اىق  Aليد اهخقاؿ اىهرة من اىيقؿة  -  

 في موػك اىخوازف تملك اىهرة ؾاقة حرمَة فقؽ  -  

 ثخحوّؿ اىؿاقة الحرمَة إى ؾاقة كامٌة زقاىَة  Bمن موػك اىخوازف إى اىيقؿة  -  

 sيقاس بوإحدة إلثانية  – هو زمن هزة وإحدة  

  
 

 
 

T  إز ي إلجملة إلدولية بوإحدة ثانية  –: دور إلإهت  
 
  sيقدر ف

: t  إلوإحدة ثانية  –إلزمنs  
n عدد إلهزإت : 
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ي يُنجزها إلجسم إلمه  
ي ثانية وإحدةهو عدد إلهزإت إلب 

 
 Hzيقاس بوإحدة هرتز  – ت   ف

  
 

 
 

f  : إز  توإتر ي إلجملة إلدولية بوإحدة  –إلإهت  
 
  Hzهرتز يقدر ف

: t  إلوإحدة ثانية  –إلزمنs  
n عدد إلهزإت : 

    مقلوب إلتوإتر  هو إلدور    
 

 
    إلتوإتر هو مقلوب إلدور و    .      

 

 
 

ب بـ  60للتحويل من دقيقة ؤل ثانية نض 

ي : السؤال الأول 
 : اختر الؤجابة الصحيحة لكل مما يأنر

 بالثانية  دور  فيكون   Hz 5مسطرة تهت   بتوإتر قدره  -1
ً
إز مقدرإ  :إلإهت  

A 5 B 0.2 C 2 D 0.1 

عط إلعلاقة بير  إلدوروإلتوإتر بـ:  -2
ُ
 ت

A 
 

 
           B    

     

 
 C    

     

 
 D T . f =1 

ي إلجملة إلدولية:  -3
 وحدة قياس إلدور ف 

A S B S-1 C min D h 

ي  -4
ي ينجزها إلجسم إلمهت   ف 

 : إلهرتز هو عدد إلهزإت إلب 

A إلدقيقة B إلثانية C إلساعة D إليوم 

ي 
 تي   : : حل المسألتي   الآتيالسؤال الثان 

  -1 إلحل :  المسألة الأولى
 

 
 

   

  
             

  
 

 
 

  

   
 

 

 
       

إز = زإوية إلإزإحة =  -2  61سعة إلإهت  

 من إلملخص 47صفحة  -3

ة معلقة بخيط شاقولي لإ يمتط ، طو   ، نزيــــح إلكرة عن وضع كرة صغتر
ً
يل نسبيا

كها دون سرعة إبتدإئية فتنجز  60توإزنها بزإوية   .  هزة خلال دقيقة120 درجة ونت 

إز .   -2    إلتوإتر .  إحسب إلدور و -1و إلمطلوب :   إستنتج سعة إلإهت  

  بير  تحولإت إلطاقة للكرة خلال هزة كاملة.  -3

 

 إلحل :  المسألة الثانية

    
 

 
 

     

  
        

    
 

 
 

  

     
 

 

   
   

ي إلدقيقة 13800يهت   جناحا إلنحلة 
 . هزة ف 

إز                -1    : وإلمطلوب حساب إز      دور -2 توإتر إلإهت    إلإهت  

 n = 13800   -  t = 1 min = 1 × 60 = 60 sإلمعطيات : 
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ي إلأوساط إلمرنة . و عند إنتشار إلأموإج يحدث إنتقال إلطاقة دون إنتقال إلمادةهي 
 
إزية تنتسرط ف حركة إهت  

 مواجالأاز الأحساـ في الاوساط المخخل ة من حوىيا ؟ تز ماذا ًًضأ لن اُ -1

 لن اُتزاز في اىوسؽ باتجاٍ منينّ و سرمة منَيةمَف ثًضأ الموخة ؟  -2

 إلأموإج إلعرضية و إلأموإج إلطولية : 

 إلإموإج إلعرضية :  -1

ي إتجاه عمودي على منحى إنتشار إلموجة . 
 
 و فيها تهت   جزيئات إلوسط ف

 تظهر سلسة من إلقمم ) إلإرتفاعات ( و إلقيعان ) إلإنخفاضات ( .  

ي وتر مرن طويل          تتاليير  . طول إلموجة إلعرضية : هو إلمسافة بير  قمتير  أو قاعير  م 
 
 مثل : إلأموإج ف

 إلإموإج إلطولية :  -1

ي إتجاه يوإزي منحى إنتشار إلموجة . 
 
 و فيها تهت   جزيئات إلوسط ف

 تظهر سلسة من إلتخلخلات و إلإنضغاطات .  

 ج إلصوتية مثل : إلأموإ   طول إلموجة إلطولية : هو إلمسافة بير  تخلخلير  أو إنضغاطير  متتاليير  .  

و أمواخاً لرػَة ؟  -1 ئات تهتز في اتجاٍ عمودي ملى مٌحى اهدضار الموخةملو ثنخبر الأمواج في وحر مرف ؾوً  لأف الجزً

ئات تهتز في اتجاٍ ًوازي مٌحى اهدضار الموخة .اىعوثَة أمواخاً ؾوىَة ؟ مواج ملو ثنخبر الأ -2  لأف الجزً

 سية : إلأموإج إلميكانيكية و إلأموإج إلكهرطي

ي إلفرإغ ( إلإموإج إلميكانيكية :  -1
 
ي تحتاج ؤل وسط مادي مرن تنتسرط فيه ) لإ تنتسرط ف

 هي إلأموإج إلب 

 إلأموإج على سطح إلماء .  –مثل : إلأموإج إلصوتية 

ي لإ تحتاج ؤل وسط مادي  إلأموإج إلكهرطيسية :  -2
ي إلفرإغ (لهي إلأموإج إلب 

 
 تنتسرط فيه ) تنتسرط ف

 أموإج إلتلفاز .  –أموإج إلرإديو  –إج إلضوئية مثل : إلأمو 

 تسمح بمرور إلضوء من خلالها و لإ تسمح بمرور إلصوت مخلية الهواء : 

 لأنها لا ثيدشر في اى راغ بو تحخاج إى وسؽ مادي ىخيدشر فَِ؟  ملو ثنخبر الأمواج اىعوثَة أمواخاً مِكاهَهِة -1

 لأنها ثيدشر في اى راغ ولا تحخاج إى وسؽ مادي ىخيدشر فَِ؟  ؾُس َةملو ثنخبر الأمواج اىؼوئَة أمواخاً نِر  -2

 لأف الأمواج اىؼوئَة لا تحخاج إى وسؽ ىخيدشر فَِ؟  وسذػمر في رؤًة اىؼوء مخلَة اىِواء ليد جضغَوملو  -3

  فَِتحخاج إى وسؽ ىخيدشر مواج اىعوثَةلأف الأ؟  هخوقف لن سماع اىعوتملو ليد جضغَو مخلَة اىِواء  -4
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ي 
 
إق إلأنسجة إلحيّة فهي تستخدم ف  هي أموإج توإترها أكت  من توإتر إلصوت لها إلقدرة على إخت 

ي تفتيت إلحصى إلبولية . 
 
ة و ف

ّ
عمليات إلتصوير كتصوير إلأجن

 

ة فيه . تتوقف سرعة إنتشار إلأموإج إلصوتية ع   لى نوع إلوسط إلمنتسرط

ي إلأوساط إلسائلة و إلغازية لأن جزيئات إلموإد إلصلبة  
 
ي إلأوساط إلصلبة أكت  منها ف

 
 سرعة إنتشار إلأموإج إلصوتية ف

 متماسكة و متقاربة .    

ق بطبيعة إلوسط إلذي تنتسرط فيه .  
ّ
ي وسط مادي متجانس تتعل

 
 سرعة إنتشار إلأموإج ف

ي إلمياه إلضحلة . سرعة إنتشار  
 
ي إلمياه إلعميقة أكت  من سرعة إنتشارها ف

 
 إلأموإج ف

 سرعة إنتشار إلأموإج على طول وتر مشدود أكت  من سرعة إنتشارها على طول وتر غتر مشدود .  

 ثخنلق بؿبَنة اىوسؽ الذي ثيدشر فَِملى ماذا ثخوقف سرمة اهدضار الأمواج في الأوساط المادًة ؟  -1

ئاتهالأف  ة اهدضار الأمواج اىعوثَة في الأوساط اىعلبة ألبر من اىسائلة و اىغازًة ؟ملو سرم -2  متماسهة و مذقاربة حزً

ي تقطعها إلموجة خلال دور كامل . 
إلمسافة إلب 

 . mو تقاس بوإحدة إلمت  ) لمدإ (   بالرمز يرمز لطول إلموجة    

   
 

 
 

               mإلمت   إلوإحدة -طول إلموجة :   

v  : إلوإحدة -سرعة إنتشار إلموجة     m.s-1  

f  : هرتز  إلوإحدة - لتوإترإHz           

 

   و منه :                 و منه : 
 

  
 

 : إلمسافة = ÷إلسرعة = إلمسافة ملاحظة : 
ُ
        إلزمن  أي :  ×إلسرعة  إلزمن     و منه

 يزدإد طول إلموجة بتناقص إلتوإتر مع بقاء إلسرعة ثابتة ) و إلعكس صحيح (ملاحظة : 

  . يمقو اىرسم اىبَاني المجاور موخة ثيدشر في وسؽ ما -1

 f=2 Hzاحسب سرمة الموخة بالخبار  -2اس خًذج ؾوؿ الموخة   -1و المؿلوب :  

1-  20 m                2- v= ×f = 20 × 2 = 40 m.s-1
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 : لسؤال الأول : ضع كلمة ) صح ( أو ) خطأ ( مع تصحيح العبارة الخاطئةا

ر بوإحدة  -1
ّ
  صح.  s-1إلتوإتر هو مقلوب إلدور و يقد

ً
 ) تعويض وإحدإت ( Hzو بالهرتز أيضا

 مع إلتوإتر و  -2
ً
 بثبات سرعة إلإنتشار –خطأ سرعة إلإنتشار .  بتغترّ ذلك  طول إلموجة يتناسب عكسا

 لأنها أموإج كهرطيسية - صحإلأموإج إلضوئية لإ تحتاج ؤل وسط مادي كي تنتسرط فيه .  -3

ي إلأوساط  -4
 
 إلمادية فقط -خطأ .  إلمادية و غتر إلماديةإلصوت ينتسرط ف

 

ي : اختر الؤجابة الصحيحة لكلٍ مما يلي : 
 
 السؤال الثان

 :  Hz 5تنتسرط موجة بتوإتر قدره  -1
ً
 فيكون دورها مساويا

a .0.1 s  b .0.3 s  c .0.2 s  d .0.4 s 

  إلدور هو مقلوب إلتوإتر أي :   توضيح إلحل :    
 

 
 

 

 
 

 

  
       

 فتكون سرعة إنتشارها مساوية :  Hz 10و توإترها  2mموجة طولها  -2

a .10 m.s-1  b .5 m.s-1  c .20 m.s-1  d .2 m.s-1 

                      لحل : توضيح إ   

 عند زيادة توإتر إلمنبع فإن سرعة إلإنتشار :  -3

aتزدإد .  bتنقص .  cتبق  ثابتة .  dتزدإد ثم تنقص . 

 

ي وسط ما . 
 
ي المجاور موجة تنتسّر ف

 
 السؤال الثالث : يمثل الرسم البيان

 ول الموجة و سعتها . استنتج ط -1و المطلوب : 

  m.s-1 20إذا كانت سرعة الموجة  -2                   

 احسب تواتر الموجة و دورها                       

 إلحل : 

 طول إلموجة هو إلمسافة بير  قمتير  أو قاعير  متتالير  و بحسب إلشكل فإن -1

  m 20 =  طول إلموجة     

  m 10و أحد إلجانبير  ( أي :   0 إلجانبير  ) إلمسافة بير  نقطة إلبدإية إلسعة مقدإر إلؤزإحة ؤل أحد    

  إلتوإتر :  -2
 

 
 

  

  
  إلدور :      -          
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 السؤال الرابع : حل المسائل التالية : 

 إلحل :  المسألة الأولى

                        

     
 

 
 

 

 
       

.  Hz 20مسطرة مرنة تتصل بوتر مشدود و تهت   بتوإتر قدره 

 . cm 5 =  فتتكون على إلوتر أموإج عرضية طول إلموجة 

   و إلمطلوب : 

 إحسب سرعة إنتشار إلأموإج -1

 إحسب طول إلموجة Hz 5نجعل توإتر إلمسطرة  -2

    -   f = 20 Hzإلمعطيات : 

  = 5 cm = 5 ÷ 100 = 0.05 m 

 

 إلحل :  المسألة الثانية

   
 

 
 

     

 
            

   
 

 
 

 

        
 

 

   
        

ي إرسال إموإج كهرطيسية طولها 
د هوإب 

ّ
فإذإ علمت أن  m 2 =  يول

  c = 3 × 108 m.s-1سرعة إنتشار هذه إلأموإج بسرعة إلضوء 

 هذه إلأموإج و دورها . إحسب توإتر  و إلمطلوب : 

 m    -     c = 3 × 108 m.s-1 2 =  إلمعطيات : 

 

 

 إلحل :  المسألة الثالثة

     
 

 
 

 

  
         

                

  m.s-1 2  تنتسرط موجة عرضية على سطح ماء ساكن بسرعة

    و إلمطلوب حساب :  Hz 80و بتوإتر 

 طول إلموجة -1

ي تقطعها إلموجة خلال  -2
 s 4إلمسافة إلب 

 إلمعطيات : 

v = 2 m.s-1    -   f = 80 Hz 
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 : اختر الؤجابة الصحيحة لكلٍ مما يلي :  ولالسؤال الأ

ي وسط مابـ  -1
 
ة ف  : تتعلق سعة إلموجة إلمنتسرط

a . جسرعة إنتشار إلأموإ  b .توإتر إلأموإج  c .طول إلموجة  d .طاقة إلموجة 

ي وسط معيرّ  على -2
 
 : تعتمد سرعة إنتشار إلموجة ف

a .طول إلموجة  b .طبيعة إلوسط  c . توإتر إلموجة d .سعة إلموجة 

إت إلؤزإحة  -3 ي تغتر
ي إلبياب 

 يمثل إلمنحب 

ي تقطعها إلموجة   
 : بدلإلة إلمسافة إلب 

  

 

 

 

 

 وجة تساوي : سعة إلم -1

a .2 cm  b .10 cm  c .4 cm  d .20 cm 

 cm 2و أحد إلجانبير  ( أي :   0 إلسعة مقدإر إلؤزإحة ؤل أحد إلجانبير  ) إلمسافة بير  نقطة إلبدإية  توضيح إلحل : 

 طول إلموجة تساوي :  -2 

a .4 cm  b .2 cm  c .20 cm  d .30 cm 

 قمتير  أو قاعير  متتالير  طول إلموجة هو إلمسافة بير   توضيح إلحل : 

 

ي : ضع كلمة ) صح ( أو ) خطأ ( مع تصحيح العبارة الخاطئةا
 
 : لسؤال الثان

ي وسط متجانس بنقصان توإتر إلمنبع و  ينقص -1
 
ة ف  يزدإد -خطأ .  ثبات سرعة إلإنتشار  طول إلموجة إلمنتسرط

ي وسط معيرّ   -2
 
ة ف  صح.  توإتر إلمنبع يحدد توإتر إلأموإج إلمنتسرط

 لإ تحتاج –خطأ .  تحتاج إلأموإج إلكهرطيسية لوسط مادي تنتسرط فيه -3

 إنضغاطير  أو تخلخلير  متتاليير   –خطأ .  إنضغاط و تخلخل يليهطول إلموجة إلصوتية هو إلمسافة إلفاصلة بير   -4
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 السؤال الثالث : حل المسائل التالية : 

 إلحل :  المسألة الأولى

    
 

 
 

  

  
      

    
  

 
 

 

 
         

     
 

 
 

 

 
    

ي  60يهت   وتر مرن مشدود 
 
عن  m 4أن نقطة تبعد  فإذإ علمت s 30هزّة ف

ت بعد  إز إلمنبع . إلمطلوب حساب :   s 1إلمنبع إهت    من بدء إهت  

إز إلمنبع -1  طول إلموجة -3     سرعة إنتشار إلأموإج -2   توإتر إهت  

 :إلمعطيات 

n = 60   -   t = 30 s 

Δx = 4 m    -    t = 1 s 

 

 إلحل :  المسألة الثانية

     
 

 
 

   

     
 

             

 

     
 

 
 

   

         
 

            

 Hz 105 × 8صوتية توإترها  يطلق جهاز تحديد سرعة إلسيارإت أموإج فوق

ي إلهوإءنحو سيارة متحركة ف
 
 إذإ علمت أن سرعة إنتشار إلصوت ف

340 m.s-1        : إحسب طول إلموجة .  -1و إلمطلوب 

ي ؤذإ كان طول إلأموإج  -2
    يستقبلها إلجهاز إلمنعكسة عن سيارة و إلب 

3.77 × 10-4 m      إلأموإج إلمنعكسة .  إحسب توإتر 

 إلمعطيات : 

f = 8 × 105 Hz   -   v = 340 m.s-1  

 

 س خوشناف حسينالمدرّمع تحيّات 
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                       رابعةالوحذة ال

 

 

 

يتكوّن إلمحلول من مادة مُذيبة ) إلمُحل ( و من مادة مُذإبة ) إلمُنحل (

ي مُحل مناسب 
 
ة ف

ّ
ي .  هي عبارة عن عملية ذوبان إلمادة إلمنحل

ياب   تحوّل فتر 

ي و  كة إلماء مُذيب جيد لمعظم إلمركبات إلأيونية لأنه مُذيب قطب   لإ يُذيب إلمركبات ذإت إلرإبطة إلمشت 

 

 من مادة مُذًبة ) المحُو ( و من مادة مُذابة ) الميُحو (مدَّ ًخهوّف المحلوؿ ؟  -1

 تحوّؿ فيزيائيمُحو مٌاسب ؟ ما هوع اىخحوّؿ ليد ذوباف المادة الميُحلة في  -2

 لأهَ مُذًب قؿبيملو الماء مُذًب حِد لمنقم المرمبات الأًوهَة ؟  -3

 ،  ) مرمبات قؿبَة (لأف الماء مذًب قؿبي ًذًب المرمبات الأًوهَة   ؟  ملو ًذًب الماء منقم الأملاح والحموض -4

 ) مرمبات غير قؿبَة ( مضترلة لا ٌس خؿَك الماء إذارتها مواد ذات رابؿة لأنهاالدسم ؟  لا ًذًب اىزًوت وملو الماء  -5

خات اىيحاس بالماءملو  -6 خات اىيحاس مرلبّ قؿبي؟  ًذوب لبًر   لأف لبًر

 غير قؿبي مرلبّ لأف اىضمكًذوب اىضمك بالماء؟  لاملو  -7

 ىسِولة ذوباف الأملاح فَِملو لا ًوخد الماء مقؿراً في اىؿبَنة ؟  -8
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 يكون إلمحلول بطور وإحد ) حالة وإحدة (  .  

ي إلماء 
 
ي إلماء –مثال : محلول كلوريد إلصوديوم ف

 
 مزيــــج إلماء و إلكحول – محلول برمنغنات إلبوتاسيوم ف

 و يكون إلمحلول بأكتر من طور ) أكتر من حالة ( .  

ي إلماء كربونات إلكالسيمحلول  مثال : 
 
 إلزيت مع إلماء . محلول  –وم ف

 محلوؿ غير مذجاوس -2محلوؿ مذجاوس     -1مدد أهواع المحاىَو ؟  -1

 لأهَ محلوؿ من ؾور واحد .محلوؿ مذجاوس ؟  في الماء ملو ًنخبر محلوؿ كلورًد اىعودًوـ -2

 لوؿ بألر  من ؾور .لأهَ محمحلوؿ غير مذجاوس ؟  في الماء ملو ًنُخبر محلوؿ مربونات اىكاىس َوـ -3

خات اىبملو  -4 وـ في الماء ؟ نحرعو ملى محلوؿ غير مذجاوس ليد ذوباف لبًر  بسبب جضكل راسبارً

ي حجم معيرّ  من إلمحلول
 
. يُعت ّ عن كمية إلمادة إلمُذإبة ف

. v  ؤل حجم إلمحلول nهو نسبة عدد مولإت إلمادة إلمُذإبة 

ي ليت  وإحد من إلمحلول                                
 
 و يساوي عدد إلمولإت إلمُذإبة ف

            
 

 
 

C(mol.L
-1

 إلمولي للمحلول  (
كتر 

 mol.L-1إلوإحدة  –: إلت 

n  : إلوإحدة  –عدد إلمولإتmol 

v  : إلوإحدة  –حجم إلمحلولL 

v n = C(mol.Lحيث: n إلمادة إلمُذإبة  عدد مولإت يمكن إستخدإم إلقانون إلسابق لحساب ملاحظة : 
-1

) ×

 . 1000نقسّم على  Lؤل  mLلتحويل إلحجم من ملاحظة : 

        يتم حساب عدد إلمولإت باستخدإم إلقانون إلتالي : للتذكتر : 
 

 
 

 . vؤل حجم إلمحلول  mهو نسبة كتلة إلمادة إلمُذإبة  

ي ليت  وإحد من إلمحلول                                  
 
 .و يساوي عدد إلغرإمات إلمُذإبة ف

          
 

 
 

C(g.L
-1

كتر  إل (
 g.L-1إلوإحدة  –للمحلول  رإمي غ: إلت 

m  :إلوإحدة  – إلكتلة إلمذإبةg 

v  : إلوإحدة  –حجم إلمحلولL 
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v m = C(g.Lحيث :  mيمكن إستخدإم إلقانون إلسابق لحساب كتلة إلمادة إلمُذإبة ملاحظة : 
-1

) ×

 

 إلمولي : 
كتر 

 إلغرإمي و إلت 
كتر 

                                     إلعلاقة بير  إلت 

                                                                                         
 
(     )

 
 

 إلحل : 111صفحة  1 تطبيق

             
 

 
 

    

   
           

2- M(HCl) = 1 + 35.5 = 36.5 g.mol-1 

   
 

 
 

    

    
           

            
 

 
 

   

   
           

من  g 3,65يحتوي  mL 100محلول لحمض كلور إلماء . حجمه 

 و إلمطلوب :  إلحمض . 

 إلغرإمي لهذإ إلمحلول .  -1
كتر 

 أحسب إلت 

 إلمولي لهذإ إلم -2
كتر 

 أن حلول . أحسب إلت 
ً
 ( H:1 – Cl:35.5 )علما

 v = 100 mL = 100 ÷ 1000 = 0.1 Lإلمعطيات :                  

m = 3.65 g 

 إلحل : 111صفحة  2 تطبيق

v = 6 × 0.2 = 1.2 g m = C(g.L
-1

ه  × ( ي لحمض إلخل تركتر 
  C = 6 g.L-1محلول ماب 

ُ
 ml 200نأخذ منه

ي إلمحلول حمضإلإحسب كتلة 
 
 . ف

                     :                                         إلمعطيات 

v = 200 mL = 200÷1000 = 0.2 L 

 عند تمديد محلول ما بإضافة ماء مقطر ؤليه : 

ه  –يزدإد حجم إلمحلول   تبق  كمية إلمادة إلمُذإبة ثابتة –يقل تركتر 

ي كأس . نذيب ملعقة سكر بالمثال : 
 
 ماء إلمقطر ف

 عند ؤضافة ماء مقطر ؤل إلمحلول إلسابق فإن حجم إلمحلول يزدإد و يقل تركتر  إلسكر ضمن إلمحلول 

 بينما تبق  كمية إلسكر ) إلمادة إلمُذإبة ( ثابتة . 

 مُذإبة قبل إلتمديد () عدد مولإت إلمادة إل n2  =n1) عدد مولإت إلمادة إلمُذإبة بعد إلتمديد (  

            

 تركتر  إلمادة بعد إلتمديد  C2 –تركتر  إلمادة قبل إلتمديد  C1 دلإلإت إلرموز : 

                  v1  حجم إلمحلول قبل إلتمديد– v2 حجم إلمحلول بعد إلتمديد 

 حجم إلماء إلمُضاف +مديد حجم إلمحلول بعد إلتمديد = حجم إلمحلول قبل إلت -1ملاحظة : 

 حجم إلمحلول قبل إلتمديد  –حجم إلماء إلمُضاف = حجم إلمحلول بعد إلتمديد  -2              
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 ما اىخغيرات اىتي تحدث ليد تمدًد محلوؿ ما بإػافة ماء مقؿر إىََ؟ -1

 ثبقى كهَة المادة المُذابة ثابخة –ًقو حرليزٍ  –ٍزداد حجم المحلوؿ  -  

 في الماء المُقؿر الحرلة حرة موحبة و ساىبة ىندـ وحود أًوناتالماء المقُؿر غير ناقو يلخَار اىهِربائي ؟ ملو  -2

 لاحذوائَ ملى أًونات ساىبة و موحبة حرة الحرلةالماء اىنذب )غير المقُؿر( ًيقو اىخَار اىهِربائي ؟ ملو  -3

 دة حجم المحلوؿبسبب زياًقو حرليز المحلوؿ ليد تمدًدٍ بالماء ؟ ملو  -4

 حسب قانون تمديد إلمحاليل :  إلحل : تطبيق

C1 × v1  =  C2 × v2 

0.2 × 100 = C2 × 200 

C2 = 0.1 mol.L-1 

من محلول لهدروكسيد إلصوديوم   mL 100لديك 

ه   أضيف ؤليه mol.L-1 0,2تركتر 

 100 mL من إلماء إلمقطر إحسب تركتر  محلول

 يدروكسيد إلصوديوم بعد إلتمديد . ه

 C1 = 0.2 mol.L-1 v1 = 100 mL -  إلمعطيات : 

v2 =100 + 100 = 200 mL 

 

 

 

 

 أمام العبارة المغلوطة . ثم صححها . )×( العبارة الصحيحة و إشارة  ( أمام)√السؤال الأول : ضع إشارة 

ي حجم معيرّ  من إلمحلول إلمُذيبتركتر  إلمحلول يعت  عن كتلة  -1
 
 إلمُذإب× .  ف

 √مزيــــج إلماء و إلكحول هو محلول متجانس .  -2

ي إلماء .  إلصوديومتذوب قطعة  -3
 
 كلوريد إلصوديوم× عند وضعها ف

ي إلمحلول عند تمديده .   تتغتر  -4
 
 لإ تتغترّ × كتلة إلمادة إلمُذإبة ف

 

ي : 
ر
ي : اختر الؤجابة الصحيحة لكل مما يأن

 
 السؤال الثان

ي كتلة حمض كلور إلم  -1
 
كتر   0,2Lاء ف

 هو :  g.L-1 73من محلوله ذي إلت 

a )3,65 g  b )365 g  c )14,6 g  d) 14 g 

   m = C(g.L-1) × v = 73 × 0.2 = 14.6 g توضيح إلحل : 

 وحدة تركتر  إلمحلول :  -2

a )mol.L-1  b )mol.L  c )mol-1.L-1  d) mol.L-2 

 عند تمديد محلول بالماء يتغترّ :  -3

aادة إلمُذإبة( كتلة إلم bحجم إلمادة إلمُذإب )c       عدد مولإت إلمادة إلمُذإبة ) dحجم إلمحلول ) 
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ي : 
ر
 لكلٍ مما يأن

 
ا  السؤال الثالث : أعطِ تفست 

يتات إلنحاس بالماء . بينما لإ يذوب إلشمع بالماء؟  -1 ي . يذوب ملح كت  ي و إلشمع غتر قطب  يتات إلنحاس قطب   لأن ملح كت 

ي إلطبيعة ؟ لإ يوجد إل -2
 
 ف
ً
 لسهولة ذوبان إلأملاح فيه . ماء مقطرإ

ي ؟ -3
ي . بينما إلماء إلعذب ينقل إلتيار إلكهرباب 

 إلماء إلمقطر غتر ناقل للتيار إلكهرباب 

 .  حرّة إلحركة موجبة و سالبة لأن إلماء إلمقطر لإ يحتوي على أيونات   

 ة إلحركة . حر  موجبة و سالبة يوناتأو إلماء إلعذب يحتوي على    

 السؤال الرابع : حل المسائل التالية : 

 : إلحل المسألة الأولى

             
 

 
 

    

 
              

2-  

 قيمة إلكتلة إلمولية للزنك : أ
ً
 M(Zn) = 65 g.mol-1 ولا

 نحسب عدد إلمولإت : 
ً
 ثانيا

  
 

 
 

    

  
     

كتر  
 نحسب إلت 

ً
  إلمولي : ثالثا

            
 

 
 

    
  
 

 
    

   
         

 فإذإ كان  mg 10يحتاج جسم إلؤنسان ؤل حوإلي 
ً
من أيونات إلزنك يوميا

 و إلمطلوب :    . L 5حجم دم إلؤنسان حوإلي 

ي محلول دم إلؤنسان .  -1
 
 إلغرإمي لأيونات إلزنك ف

كتر 
 إحسب إلت 

ي محلول دم إلؤنسان . إحس -2
 
 إلمولي لأيونات إلزنك ف

كتر 
 (Zn:65)ب إلت 

 إلمعطيات : 

m = 10 mg = 10 ÷ 1000 = 0.01 g 

v = 5 L 

 

 *حساب عدد إلمولإت :  -1 إلحل :  المسألة الثانية

                                 

يت :   * حساب كتلة حمض إلكت 

m = n × M(H2SO4) = 0.04 × 98 = 3.92 g 

 حجم إلمحلول قبل إلتمديد -حجم إلماء إلمقطر = حجم إلمحلول بعد إلتمديد  -2

حجم إلماء إلمقطر         

 نحسب 
ً
 من قانون تمديد إلمحاليل :  v2أولا

n1  =  n2 

C1 × v1  =  C2 × v2 

0.4 × 50  =  0.1 × v2 

20  =  0.1 × v2    ⇒    
  

   
        

 نحسب حجم إلماء إلمقطر : 
ً
 ثانيا

حجم إلماء إلمقطر                       

ه  يت تركتر     mol.L-1 0,4محلول لحمض إلكت 

 و إلمطلوب : 

ي  -1
 
يت ف  L 0,1إحسب عدد مولإت و كتلة حمض إلكت 

 من إلمحلول . 

 إحسب حجم إلماء إلمقطر إلوإجب ؤضافته ؤل -2

 50 mL لول إلسابق لنحصل على محلول من إلمح

ه  يت تركتر   .  mol.L-1 0,1لحمض إلكت 

 أن
ً
 (H:1 – O:16 – S:32)       علما

 إلمعطيات : 

                              -    v = 0.1 L 

ي : 
  إلطلب إلثاب 

                  v1 = 50 mL   -   C2 = 0.1 mol.L-1 
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ي إلماء أيونات إلهدروجير  . 
 
عطي عند إنحلالها ف

ُ
هي موإد ت

ي صيغتها إلأيونية .  
 
 حيث تحتوي إلحموض على أيون إلهدروجير  ف

ي تحدد عدد إلوظيفة إلحمضية .  +Hأيونات إلهدروجير    
ي إلصيغة إلأيونية للحمض هي إلب 

 
 ف

ي إلصيغة إلأيونية للحمض . 
 
هو عدد أيونات إلهدروجير  ف

H؟ أًوف اىِدروخين ما الأًوف المضترؾ في اىعَه الأًوهَة يلحموض  -1
+

 

Hأًوف اىِدروخين ما الأًوف المسؤوؿ لن اىوفَ ة الحمؼَة ؟  -2
+

 

 ما مدد اىوفَ ة الحمؼَة في الحموض اىخاىَة مك اىخنلَو ؟ -3

CH3COOH     ملى أًوف واحد فقؽ من اىِدروخين . -اىوفَ ة الحمؼَة : أحادي َِ  لاحذوائ

H2CO3     ملى أًوهين من اىِدروخين . -: زيائي اىوفَ ة الحمؼَة َِ  لاحذوائ

H3PO4     زلاثي اىوفَ ة الحمؼَة :-  َِ  ملى زلاث أًونات من اىِدروخين  لاحذوائ

ي إلصيغة إلأيونية +Hنات عدد أيو  إلصيغة إلأيونية إلصيغة إلجزيئية إسم إلحمض
 
 ف

 HCl H1+ + Cl1- 1 حمض كلور إلماء

HNO3 H1+ + NO3 حمض إلآزوت
1- 1 

 CH3COOH H1+ + CH3COO1-  1 حمض إلخل

 HCOOH H1+ + HCOO1-  1 حمض إلنمل

يت H2SO4 2H1+ + SO4 حمض إلكت 
2- 2 

H2CO3 2H1+ + CO3 حمض إلكربون
2- 2 

H3PO4 3H1+ + PO4 حمض إلفوسفور
3- 3 

ق إلقسم إلموجب )  ي إلماء . أي يفت 
 
ها ف

ّ
ي (  عن(  Hتتأيّن إلحموض عند حل

إلقسم إلسالب ) جذر حمصى 

صنف إلحموض 
ُ
ي إلماء ت

 
 ؤل حموض قوية و حموض ضعيفة  حسب تأيّنها ف

 

   يتأيّن إلذي إلحمض هو   
ً
ي  كليّا
 
يت و إلآزوت حمض و إلماء كلور حمضمثل  .  إلماء ف  حمض إلكت 

H2 SO4  → 2H1+ + SO4
يت :              معادلة  -2 تأيّن حمض إلكت   

H NO3    →   H1+   +    NO3تأيّن حمض إلآزوت :        معادلة 
1-     

 -H CL   →   H1+  +  CL1معادلة تأيّن حمض كلور إلماء :             
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  يتأيّن إلذي إلحمض هو   
ً
ي  جزئيا
 
 . إلكربون و حمض إلنمل و حمض إلخل حمضمثل  . إلماء ف

                        ⃗⃗⃗           تـأيّن حمض إلخل :     معادلة 

                        ⃗⃗⃗          معادلة تأيّن حمض إلنمل :     

        ⃗⃗⃗         إلكربون :          معادلة تأيّن حمض
       

     

َُ ًخأٍنّ كلَّاً في الماء .ملو ًنُخبر حمغ اىهبًرت حمؼاً قوياً ؟  -1  لأه

َُ ًخأٍنّ حزئَاً في الماء .ملو ًنُخبر حمغ اىهربوف حمؼاً ػنَ اً ؟  -2  لأه

 : هامّة ملاحظة

ي إلمحلول حيث يشكل مع جُزيء إلماء أيون إلهدرونيوم و فق: أيون إلهدروجير  لإ يبق  سوى فت  
 
 ف
ً
ة جدإ  ة زمنية قصتر

     H+  +   H2O   →   H3O+ 

 يتحوّل لون إلورقة ؤل 
ُ
. إلأحمرنستخدم ورقة عباد إلشمس للكشف عن إلحموض حيث

ي 
 لإحتوإئها على أيونات موجبة و سالبة حرّة إلحركة . إلحموض تنقل إلتيّار إلكهرباب 

 لاحذوائها ملى أًونات موحبة و ساىبة حرّة الحرلةملو الحموض ثيقو اىخَّار اىهِربائي ؟  -1

 ملو ًضيء المعباح بضكل قوي في الدارة اىتي تحخوي ملى حمغ قوي ؟  -2

 بة واىساىبة حرّة الحرلة .لأف الحمغ اىقوي يحخوي ملى مدد مبير من الأًونات الموح-   

 ملو ًضيء المعباح بضكل ػنَف في الدارة اىتي تحخوي ملى حمغ ػنَف ؟ -3

 لأف الحمغ اىؼنَف يحخوي ملى مدد قلَو من الأًونات الموحبة واىساىبة حرّة الحرلة .-   

 ملو الحمغ اىقوي ًيقو اىخَّار اىهِربائي بضكل قوي ؟ -4

  مدد مبير من الأًونات الموحبة واىساىبة حرّة الحرلة .لأف الحمغ اىقوي يحخوي ملى-   

 ملو الحمغ اىؼنَف ًيقو اىخَّار اىهِربائي بضكل ػنَف ؟ -5

 لأف الحمغ اىؼنَف يحخوي ملى مدد قلَو من الأًونات الموحبة واىساىبة حرّة الحرلة .-   
 

 و حمغ اىآزوت من حِر قارف بين محلوىين مدساوًين في اىترليز و الحجم من حمغ اىهربوف - *

 ( مدد الأًونات -  اىياقلَة اىهِربائَة -اىخأٍنّ في الماء  -) مدد اىوفَ ة الحمؼَة  -

 في المحلوؿ مدد الأًونات اىياقلَة اىهِربائَة اىخأٍنّ في الماء مدد اىوفَ ة الحمؼَة وخَ المقارهة

 قلَو رديء حزئي 2 حمغ اىهربوف

 لقير حِد كلّي 1 حمغ اىآزوت
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 إستخدإمات إلحمض قوي أم ضعيف إلصيغة إلجزيئية إسم إلحمض

ي عملية إلهضم قوي HCl حمض كلور إلماء
 
ي إلمعدة و يساهم ف

 
 يوجد ف

ي صناعة إلأسمدة قوي HNO3 حمض إلآزوت
 
 يستخدم ف

يت ي صناعة إلمدخرإت إلرصاص قوي H2SO4 حمض إلكت 
 
 يةيستخدم ف

ي صناعة إلفورميكا ضعيف HCOOH حمض إلنمل
 
 يستخدم ف

 يستخرج من إلتفاح و إلعنب و يستخدم كغذإء و حفظ إلأغذية ضعيف CH3COOH حمض إلخل

وبات إلغازية ضعيف H2CO3 حمض إلكربون ي صناعة إلمسرط
 
 يستخدم ف

 

ي : السؤال الأول : اختر الؤجابة الصحيحة لكل م
ر
 ما يأن

ي حمض إلخل :  -1
 
 عدد إلوظائف إلحمضية ف

a )1    b )4    c )2    d) 3 

كتر  إلآتية هو :  -2
ي إلت 

 
ي من بير  إلمحاليل إلمتساوية ف

 محلول إلحمض إلأكتر ناقلية للتيار إلكهرباب 

a )ض إلكربونحم  b )يت  حمض إلنمل (d  حمض إلفوسفور( c  حمض إلكت 

 ض إلنمل : إلصيغة إلأيونية لحم -3

a )HCOO- + H- b )H+ + HCOO-              c )HCO+ + OH-  d )HCOO + H 

 

ي : ضع إشارة 
 
 أمام العبارة المغلوطة . )×( أمام العبارة الصحيحة و إشارة )√( السؤال الثان

يتيُستعمل حمض  -1 ي حفظ إلأغذية .  إلكت 
 
  إلخل - ×ف

 √س باللون إلأحمر . تلوّن إلمحاليل إلحمضية ورقة عبّاد إلشم -2

3-  
ً
 يتأيّن حمض إلكربون تأيّنا

ً
  - ×.  تامّا

ً
  جزئيا

 

ي : 
ر
 لكلٍ مما يأن

 
ا  السؤال الثالث : أعطِ تفست 

 ؟  -1
ُ
كتر  نفسه

 إلت 
ُ
 إلناقلية إلكهربائية لمحلول حمض إلآزوت أكت  من إلناقلية إلكهربائية لمحلول حمض إلكربون إلذي له

  إلحركة حرّة يحتوي على عدد كبتر من إلإيونات إلموجبة و إلسالبةو  لأن حمض إلآزوت حمض قوي   

 . و يحتوي على عدد قليل من إلأيونات إلموجبة و إلسالبة حرة إلحركة ضعيف حمض بينما حمض إلكربون   

ي إلوظيفة إلحمضية ؟  -2
 لإحتوإئهِ على ثلاث أيونات من إلهدروجير  . حمض إلفوسفور ثلابر
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 السؤال الرابع 

كتر  . و إلمطلوب : 
ي إلت 

 
ي إلشكل أدناه محاليل لحموض متساوية ف

 
 لديك ف

 وفق قوتها .  (HX – HY – HZ)رتب إلحموض 
ً
 HX  ←HZ  ←HY تصاعديا

 

 حل المسألتي   الآتيتي   :  السؤال الخامس : 

  : إلحل المسألة الأولى

1- H CL   →   H1+  +  CL1- 

             
 

 
 

    

   
             

3- 

 
ً
  : حمض كلور إلماءإلكتلة إلمولية لل نحسبأولا

M(HCl) = 36.5 g.mol-1 

 نحسب عدد إلمولإت : 
ً
 ثانيا

  
 

 
 

    

    
         

 إلمولي : 
كتر 

 نحسب إلت 
ً
 ثالثا

            
 

 
 

   

   
            

  محلول لحمض كلور 
ُ
و يحوي  mL 100إلماء حجمه

3,65 g  : من إلحمض . و إلمطلوب 

 تام  -1
ُ
 أنه

ً
ي إلماء علما

 
إكتب معادلة تأيّن إلحمض ف

 إلتأيّن

 إلغرإمي للمحلول .  -2
كتر 

 إحسب إلت 

 إلمولي للمحلول .  -3
كتر 

 إحسب إلت 

(H:1 – Cl:35.5) 

 إلمعطيات : 

v = 100 mL = 100 ÷ 1000 = 0.1 L 

m = 3.65 g 

 

  إلحل :  المسألة الثانية

1-            ⃗⃗⃗                        

             
 

 
 

  

   
           

3- 

 نحسب إلكتلة إلمولية للحمض كلور إلماء : 
ً
  أولا

M(CH3COOH) = 60 g.mol-1 

 نحسب عدد إلمولإت : 
ً
 ثانيا

  
 

 
 

  

  
         

 إلمولي : 
كتر 

 نحسب إلت 
ً
 ثالثا

            
 

 
 

   

   
           

 
ُ
  mL 200محلول لحمض إلخل حجمه

 من إلحمض :  g 12و يحوي 

ي إلماء -1
 
  إكتب معادلة تأيّن إلحمض ف

 إلغرإمي لمحلول حمض إلخل .  -2
كتر 

 إحسب إلت 

 إلمولي  -3
كتر 

لمحلول حمض إلخل .  إحسب إلت 

(H:1 – C:12 – O:16) 

 إلمعطيات : 

v = 200 mL = 200 ÷ 1000 = 0.2 L 

m = 12 g 
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ي إلماء أيونات إلهدروكسيد 
 
عطي عند إنحلالها ف

ُ
.  -OHهي موإد ت

ي صيغتها إلأيونية  
 
 .تحتوي إلأسس على أيون إلهدروكسيد ف

ي تحدد عدد إلوظيفة إلأساسية .  -OHأيونات إلهدروكسيد  
ي إلصيغة إلأيونية للأساس هي إلب 

 
 ف

ي إلصيغة إلأيونية للأساس . 
 
هو عدد أيونات إلهدروكسيد ف

OH مس َدأًوف اىِدرو؟  سسما الأًوف المضترؾ في اىعَه الأًوهَة ىلأ -1
-

 

OH مس َد;أًوف اىِدر؟  لأساس َةؿ لن اىوفَ ة اما الأًوف المسؤو -2
-

 

 اىخاىَة مك اىخنلَو ؟ سسفي الأ الأساس َة ما مدد اىوفَ ة -3

 NaOH   :  ملى أًوف واحد فقؽ من اىِدرو - الأساس َةأحادي اىوفَ ة َِ  . مس َدلاحذوائ

Ca(OH)2     : ملى أًوهين من اىِدرو -َة الأساس زيائي اىوفَ ة َِ  . مس َدلاحذوائ

Fe(OH)3     : ملى زلاث أًونات من اىِدرو - الأساس َةزلاثي اىوفَ ة َِ   مس َدلاحذوائ

 

ي إلصيغة إلأيونية -OHعدد أيونات  إلصيغة إلأيونية إلصيغة إلجزيئية إسم إلأساس
 
 ف

 NaOH Na1+ + OH1- 1 هدروكسيد إلصوديوم

 Al(OH)3 Al3+ + 3OH1- 3 هدروكسيد إلألمنيوم

 Ca(OH)2 Ca2+ + 2OH1- 2 هدروكسيد إلكالسيوم

NH4OH NH4 هدروكسيد إلأمونيوم
1+ + OH1- 1 

 KOH K1+ + OH1- 1 هدروكسيد إلبوتاسيوم

يوم  Mg(OH)2 Mg2+ +2OH1- 2 هدروكسيد إلمغنتر 

 III Fe(OH)3 Fe3+ +3OH1- 3هدروكسيد إلحديد

ق إلقسم إلموجب  ي إلماء . أي يفت 
 
ها ف

ّ
 (  OHإلقسم إلسالب )  عن(  إلمعدن) تتأيّن إلأسس عند حل

 

   يتأيّن إلذي ساسإلأ  هو   
ً
ي  كليّا
 
 . و هدروكسيد إلبوتاسيوم هدروكسيد إلصوديوممثل .  إلماء ف

NaOH  → Na1+ + OH1-  هدروكسيد إلصوديوم تأيّن معادلة     :            

     -KOH    →   K1+   +    OH1:         هدروكسيد إلبوتاسيومتأيّن معادلة 
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  يتأيّن إلذي ساسإلأ  هو   
ً
ي  جزئيا
 
 .هدروكسيد إلأمونيوم مثل .  إلماء ف

         ⃗⃗⃗          :      هدروكسيد إلأمونيومتـأيّن معادلة 
           

د اىعودًوـ أساساً ملو ًنُخبر  -1  َُ ًخأٍنّ كلَّاً في الماء .لأهقوياً ؟  ُدرومسَ 

َُ ًخأٍنّ حزئَاً في الماء .ػنَ اً ؟  ُدرومس َد الأموهَوـ أساساً ملو ًنُخبر  -2  لأه

 يتحوّل لون إلورقة ؤل 
ُ
. إلأزرقنستخدم ورقة عباد إلشمس للكشف عن إلأسس حيث

ي لإ 
 حتوإئها على أيونات موجبة و سالبة حرّة إلحركة . إلأسس تنقل إلتيّار إلكهرباب 

 لاحذوائها ملى أًونات موحبة و ساىبة حرّة الحرلةملو الأسس ثيقو اىخَّار اىهِربائي ؟  -1

 قوي ؟  أساسملو ًضيء المعباح بضكل قوي في الدارة اىتي تحخوي ملى  -2

 ة واىساىبة حرّة الحرلة .اىقوي يحخوي ملى مدد مبير من الأًونات الموحب الأساسلأف -   

 ػنَف ؟ أساسملو ًضيء المعباح بضكل ػنَف في الدارة اىتي تحخوي ملى  -3

 اىؼنَف يحخوي ملى مدد قلَو من الأًونات الموحبة واىساىبة حرّة الحرلة . الأساسلأف -   

 اىقوي ًيقو اىخَّار اىهِربائي بضكل قوي ؟ الأساسملو  -4

 ملى مدد مبير من الأًونات الموحبة واىساىبة حرّة الحرلة . اىقوي يحخوي الأساسلأف -   

 اىؼنَف ًيقو اىخَّار اىهِربائي بضكل ػنَف ؟ الأساسملو  -5

 اىؼنَف يحخوي ملى مدد قلَو من الأًونات الموحبة واىساىبة حرّة الحرلة . الأساسلأف -   

 

 من حِر  ُدرومس َد الأموهَوـو  اىعودًوـ ُدرومس َد* قارف بين محلوىين مدساوًين في اىترليز و الحجم من 

 ( مدد الأًونات  - اىياقلَة اىهِربائَة -اىخأٍنّ في الماء  - الأساس َة) مدد اىوفَ ة 

مدد اىوفَ ة  وخَ المقارهة
 الاساس َة

 في المحلوؿ مدد الأًونات اىياقلَة اىهِربائَة اىخأٍنّ في الماء

 لقير حِد كلّي 1 ُدرومس َد اىعودًوـ

 قلَو رديء حزئي 1 مس َد الأموهَوـُدرو

 

 من حِر  حمغ الخوو  عودًوـقارف بين محلوىين مدساوًين في اىترليز و الحجم من ُدرومس َد اى* 

 ( اىخأزير في ورقة لباد اىضمس -اىياقلَة اىهِربائَة  -اىخأٍنّ في الماء  - الأًوف المميز  - هوع اىوفَ ة) 

 اىياقلَة اىهِربائَة- اىخأٍنّ في الماء المميزالأًوف  هوع اىوفَ ة وخَ المقارهة
اىخأزير في ورقة 

 لباد اىضمس

 أزرؽ قوي كلّي -OH أساس َة اىعودًوـ ُدرومس َد

 أحمر ػنَف حزئي +H حمؼَة حمغ الخو
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إميكصناعة إ NaOHهدروكسيد إلصوديوم لصابون و إلستر

صناعة إلأسمدة إلآزوتية و إلإدوية و إلمنظفاتNH4OHهدروكسيد إلأمونيوم

يوم معالجة حموضة إلمعدة Mg(OH)2هدروكسيد إلمغنتر 

بةمعالجة حموضة إل Ca(OH)2هدروكسيد إلكالسيوم  ت 

إت ي طلاء جذوع إلأشجار لحمايتها من إلحسرط
 
 و ف

  

ي : 
ر
 السؤال الأول : اختر الؤجابة الصحيحة لكل مما يأن

ي هدروكسيد إلباريوم :  -1
 
 عدد إلوظائف إلإساسية ف

a )1   b )4   c )2   d) 3 

ي معالجة حموضة إلمعدة :  -2
 
 أحد إلأسس إلآتية يُستخدم ف

a )NaOH  b) Mg(OH)2  c) KOH  d) NH4OH 

كتر  إلآتية هو : محلول إلأساس إلأكتر ناقلية للتيار  -3
ي إلت 

 
ي من بير  إلمحاليل إلمتساوية ف

 إلكهرباب 

a )هدروكسيد إلألمنيوم   bهدروكسيد إلصوديوم )   c )هدروكسيد إلأمونيوم d) هدروكسيد إلحديدIII 

 إلصيغة إلأيونية لهدروكسيد إلأمونيوم :  -4

a )NH4 + OH-       b )4NH+ + OH- c             )NH4O- + H+    d )NH4
+ + OH- 

ي : ضع إشارة 
 
ها)×( أمام العبارة الصحيحة و إشارة )√( السؤال الثان

ّ
 أمام العبارة المغلوطة . ثمَّ صحح

ي صناعة إلصابون .  -1
 
  √يُستخدم هدروكسيد إلصوديوم ف

 إلأزرق ×.  إلأحمرتلوّن إلمحاليل إلأساسية ورقة عبّاد إلشمس باللون  -2

بة . يُستعمل هدروكسيد إلكالسي -3 ي معالجة حموضة إلت 
 
  √وم ف

كتر  و إلحجم من هدروكسيد إلصوديوم و هدروكسيد إلأمونيوم السؤال الثالث : 
ي إلت 

 
 قارن بير  محلولير  متساويير  ف

 إلناقلية إلكهربائية ( –-OHمن حيث  ) عدد أيونات 

 إلناقلية إلكهربائية -OHعدد أيونات  وجه إلمقارنة

 ويق كثتر  هدروكسيد إلصوديوم

 ضعيف قليل هدروكسيد إلأمونيوم
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 السؤال الرابع :  حل المسألتي   الآتيتي   : 

 : إلحل المسألة الأولى

1- KOH    →   K1+   +    OH1-     

              
 

 
 

   

 
             

 
ُ
ي إلماء إلمقطر و من هدروكسيد إلبوتاسيوم  mol 0.2ذيب ن

 
 ف

    و إلمطلوب :  1L  م إلمحلول ؤلنكمل حج

 إكتب معادلة تأين هدروكسيد إلبوتاسيوم -1

ي إلمحلول -2
 
 إلمولي لهدروكسيد إلبوتاسيوم ف

كتر 
 .إحسب إلت 

 n=0.2 mol      -      v=1L   إلمعطيات : 

 

 : إلحل المسألة الثانية

1- MgO   +   H2O   →   Mg(OH)2 

 

2- MgO   +   H2O   →   Mg(OH)2 

     40 g                             58 g   

      2 g                               m g 

 

  
     

  
 

  

  
 

  

  
        

 
ُ
ي إلماء إلمُقطر   2gحلن

 
يوم ف من أكسيد إلمغنتر 

يوم إلمطلوب :   فيتشكل هدروكسيد إلمغنتر 

 إكتب معادلة إلتفاعل إلحاصل .  -1

يوم إلمُتشكل . إحسب كت -2 لة هدروكسيد إلمغنتر 

(Mg:24 – H:1 – O:16) 
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 ّ ي يطرأ على إلمادة  هو تعبتر عن تغتر
و نستدل على حدوث إلتفاعل من خلال تشكل موإد جديدة .كيمياب 

ي  إلتبادلتفاعلات  –تفاعلات إلؤزإحة  –إلتفكك تفاعلات  –إلإتحاد تفاعلات 
إلثناب 

إت هي   ي يتم فيها إلكيميائية إلتغتر
لفت عدة موإد تفاعل إلب 

ّ
ب ( وإحدة مادة تشك

ّ
 . ) مرك

 CaO   +   H2O   →   Ca(OH)2      :لسيوم هدروكسيد إلكا شكلفيت إلماء مع أكسيد إلكالسيوم فاعليت -1

 ) مرّكب ( 1عدد إلموإد إلناتجة  – 2عدد إلموإد إلمتفاعلة                نوع إلتفاعل : إتحاد 

 بغمس ورقة عبّاد إلشمس فيه فيتحول لونها ؤل إلأزرق . ساسية للمحلول إلناتج ؟ كيف نكشف عن إلصفة إلأ 

 إلأمونيوم  كلوريد تشكلفي ( عديم إللون)  إلنشادر غاز مع ( عديم إللون) لهدروجير  غاز كلوريد إ يتفاعل -2

 ) على شكل دخان أبيض ( :    

NH3   +   HCl     →     NH4Cl 

 ) مرّكب ( 1عدد إلموإد إلناتجة  – 2عدد إلموإد إلمتفاعلة              نوع إلتفاعل : إتحاد  

 اىًضادر  غاز يحخوي ملى أهبوب من ملى غاز كلورًد اىِدروخين مديم ايلوفأهبوب يحخوي  هقرّبليدما   -1

 و المؿلوب : دخاف أبَغ . مديم ايلوف فٌلاحـ جضكل    

 NH3   +   HCl   →   NH4Clاظو ؟  الخب منادلة اىخ امو الح -   1

 مادة واحدةما مد المواد اىياتجة في اىخ امو ؟  -   2

  ورًد الأموهَوـدخاف أبَغ ُو غاز كلنمرر ملََ اهبوب يحخوي غاز كلورًد اىِدروخين فِدضكل  ر ؟مَف ىهضف لن غاز اىًضاد-2

يتيد إلحديد -3  كت 
ً
يت مشكلا                             : IIيتفاعل إلحديد مع إلكت 

 
→       

 ) مرّكب ( 1موإد إلناتجة عدد إل – 2عدد إلموإد إلمتفاعلة                نوع إلتفاعل : إتحاد  

ي أكسيد إلكربون مع إلماء فيتشكل حمض إلكربون :  -4
 CO2   +   H2O   →   H2CO3    يتفاعل غاز ثاب 

 ) مرّكب ( 1عدد إلموإد إلناتجة  – 2عدد إلموإد إلمتفاعلة               نوع إلتفاعل : إتحاد  

     و المؿلوب :ؾنماً مُميزاًّ .  حمغ اىهربوف الذي ٍُهس  ا َد اىهربوف في الماء مضكلاًضّرّ المشروبات اىغازًة من انحرلاؿ ثاني أمس نحرُ -1

 اتحاد ؟ حدد هوع اىخ امو  -CO2   +   H2O   →   H2CO3            2الخب منادلة اىخ امو الحاظو .  -1

ب (مادة وإحدة   إلناتجة :  إلموإد عدد -           مادتير   : إلمتفاعلة إلموإد عدد
ّ
   ) مرك

 لتكوين مادة وإحدة ) مرّكب ( . و هذإ ما يُعرف بتفاعلات إلإتحاد 
ً
 إتحدت مادتير  معا

ُ
 أي أنه
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إت هي   ي  إلكيميائية إلتغتر
. إدو معدة  ؤل ( مركبمادة وإحدة ) فيها  تفككت إلب 

ي . و يتم تفكك إلمر    
 كبات إلكيميائية ؤما بالحرإرة أو بالتيّار إلكهرباب 

ي  إلماء يتفكك -1
 
ي ( وعاء ف

  :إلأكسجير   و إلهدروجير   عنضيه ؤل فولطا ) إلتحليل إلكهرباب 

2H2O    
ي 
تحليل كهرباب 
→            2H2   +   O2 

ي للماء نسمىي هذهِ إلعملية بالتحليل                 نوع إلتفاعل : تفكك  
  إلكهرباب 

دإد إللهب  نقرّب عود ثقاب مشتعلكيف نكشف عن غاز إلأكسجير  ؟     فتر 

 فيتحوّل لون إللهب ؤل إلأزرق و نسمع صوت فرقعة .  نقرّب عود ثقاب مشتعلكيف نكشف عن غاز إلهدروجير  ؟   

ي أكسيد  -2
 إلكربون : يتفكك كربونات إلكالسيوم بالحرإرة فيعطي أكسيد إلكالسيوم و غاز ثاب 

        
 
→               

 2) مرّكب ( و عدد إلموإد إلناتجة  1عدد إلموإد إلمتفاعلة            نوع إلتفاعل : تفكك  

ي أكسيد إلكربون إلمُنطلق ؟   
 بتعكتر رإئق إلكلس كيف نكشف عن غاز ثاب 

ي إلبناء على كربونات ملاحظة : 
 
 إلكالسيوم . يحتوي إلرخام إلذي يُستخدم ف

  و المؿلوب : اىكاىس َوـ إى درخة حرارة منَية ًيؿلق غاز ًنهر رائق اىكلس . تليد جسخين مربونا -1

     CaCO3   →   CaO   +   CO2 ؟الخب منادلة اىخ امو  -1        

  أمس َد اىهربوف غاز ثاني CO2 –أمس َد اىكاىس َوـ  CaOاىيواتج :        سمّي المواد اىياتجة ؟       -2        

ي أكسيد إلكربون :  -3
 تتفكك بيكربونات إلصوديوم بالتسخير  فيتشكل كربونات إلصوديوم و إلماء و ثاب 

          
 
→                            

 3إد إلناتجة ) مرّكب ( و عدد إلمو  1عدد إلموإد إلمتفاعلة  نوع إلتفاعل : تفكك            

ي صناعة إلصوديوم بيكربونات تستخدمملاحظة : 
 
نات ف   . إلمُعَجَّ

ي ؤل إلألمنيوم و إلأكسجير  :  -4
 يتفكك مصهور أكسيد إلألمنيوم بالتحليل إلكهرباب 

         
ي 
إلتحليل إلكهرباب 
→                        

 2) مرّكب ( و عدد إلموإد إلناتجة  1لمتفاعلة عدد إلموإد إ نوع إلتفاعل : تفكك            

    مادتير  أو أكتر   إلناتجة :  إلموإد عدد   -        مادة وإحدة  : إلمتفاعلة إلموإد عدد

 تفككت مادة وإحدة ؤل مادتير  أو أكتر . و 
ُ
 هذإ ما يُعرف بتفاعلات إلتفكك   أي أنه

 ؟  اىياتجة الموادمدد  و المخ املة المواد مدد حِر من خ هكاى وث املات تحادالا ث املات بين قارف -1

 مدد المواد اىياتجة مادة واحدة فقؽ . -مدد المواد المخ املة  مادثين   : ث املات الاتحاد   

 . ألر  مدد المواد اىياتجة مادثين أو -مدد المواد المخ املة مادة واحدة  : ث املات اىخ هك   
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ي  إلتفاعلات هي    
  عنض فيها يحل إلب 

ً
  أقل آخر عنض محل نشيط كيميائيا

ً
  نشاطا

ً
 منه .  كيميائيا

 و عناصر  
ً
ي . بعض إلعناصر تكون نشيطة كيميائيا

ي نشاطها إلكيمياب 
 
 إلعناصر إلكيميائية غتر متساوية ف

 منها . أخرى أقل نش   
ً
 كيميائيا

ً
 حيث يقوم إلعنض إلنشيط بإزإحة إلعنض إلضعيف و يحل محله . اطا

ي   
 كما يلىي : يمكن ترتيب إلعناصر إلكيميائية وفق نشاطها إلكيمياب 

 

 

 

 

 

ي أو سلسة إلؤزإحةوقد سُمّيت بسلسلة إل
نشاط إلكيمياب 

يتات إلنحاس -1 يتات  IIيتفاعل إلحديد مع كت   و إلنحاس )رإسب( :  IIإلحديدفيعطي كت 

Fe   +   CuSO4   →   FeSO4   +   Cu↓ 

 نوع إلتفاعل : تبادل أحادي ) ؤزإحة (  

  . 
ُ
 منه

ً
 كيميائيا

ً
 إلحديد أزإح إلنحاس لأنه أشد نشاطا

 . فسّر سبب حدوث إلتفاعل ؟  
ُ
 منه

ً
 كيميائيا

ً
 إلحديد أزإح إلنحاس لأنه أشد نشاطا

يتات إلنحاس ي لكت 
ي محلول ماب 

 
 . إلحديد يزيــــح إلنحاس فيتشكل  إلأزرق IIنغمس مسمار إلحديد ف

يتات إلحديد سب على قطعة إلحديد و يشكل طبقة لونها  إلأخض   IIكت   . أحمر. أما إلنحاس فيت 

خات اىيحاسليد غمس مسمار من الحدًد في ل فسّّ سبب زواؿ ايلوف الأزرؽ و جضكل ايلوف الأخضّر -1  ؟ بًر

Cuلأف الحدًد أزاح أًونات اىيحاس  -  
+2

Feذات ايلوف الأزرؽ و جضكلت أًونات الحدًد  
+2

 ذات ايلوف  

 مَائَاً من اىيحاس .ػالأخضّر لأف الحدًد أصد وضاؾاً مِ-   

 ر .اىيحاس حرسّب ملى الحدًد بضكل ؾبقة ىونها أحم فسّّ جضكل ؾبقة ىونها أحمر ملى قؿنة الحدًد ؟ -2

خات الحدًد الأخضّر ؟  -3  ماذا يحدث ليد غمس قؿنة نحراس في محلوؿ مائي ىهبًر

َِ .و لا يحدث ُذا اىخ امو لأف اىيحاس أقو وضاؾاً من الحدًد و لا ًق -    ى ملى إزاحذ

 لأف اىيحاس أقو وضاؾاً مِػمَائَاً من الحدًد؟  Cu + FeSO4فسّّ سبب مدـ حدوث ُذا اىخ امو :  -4

 فيتشكل كلوريد إلزنك و ينطلق غاز إلهدروجير  :  إلزنك مع حمض كلور إلماءيتفاعل  -2

Zn   +   2HCl   →   ZnCl2   +   H2 

 .                نوع إلتفاعل : تبادل أحادي ) ؤزإحة (  
ُ
 منه

ً
 كيميائيا

ً
 إلزنك أزإح إلهدروجير  لأنه أشد نشاطا
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 .ؿلق فقامات غازًة مك ثآكل اىزهك اء ثيليد غمس قؿنة من اىزهك في محلوؿ حمغ كلور الم -1

 Zn   +   2HCl   →   ZnCl2   +   H2 الخب منادلة اىخ امو الحاظو ؟ -1و المؿلوب :    

  ثبادؿ أحادي ) إزاحة (حدد هوع اىخ امو ؟  -2                      

َُ .ػلأهَ أصد وضاؾاً مِاىزهك أزاح اىِدروخين فسّّ سبب حدوث اىخ امو ؟  -3                       مَائَاً مٌ

ة عن إلتفاعلات إلتالية :  ي . إكتب إلمعادلإت إلمعت 
بالإعتماد على سلسة إلنشاط إلكيمياب 

يتات إلزنك :  -1                                  ×      →   Fe   +   ZnSO4إلحديد مع كت 

 لإ يحدث هذإ إلتفاعل لأن إلحديد أقل نشا    
ً
 من إلزنك و لإ يقوى على ؤزإحته طا

 2Al   +   6HCl   →   2AlCl3   +   3H2إلألمنيوم مع حمض كلور إلماء :        -2

 من إلهدروجير     
ً
 إلألمنيوم أزإح إلهدروجير  لأن إلألمنيوم أكتر نشاطا

 ×     →   Au   +   HClإلذهب مع حمض كلور إلماء :                                -3

  ذهبلإ يحدث هذإ إلتفاعل لأن إل   
ً
 من إلهدروجير  و لإ يقوى على ؤزإحته أقل نشاطا

يت إلممدد :    -4                    ×     →   Cu   +   H2SO4إلنحاس مع حمض إلكت 

    
ً
 من إلهدروجير  و لإ يقوى على ؤزإحته لإ يحدث هذإ إلتفاعل لأن إلنحاس أقل نشاطا

وم مع كلو  -5                                   ×    →   Br   +   NaClريد إلصوديوم : إلت 

    
ً
وم أقل نشاطا  و لإ يقوى على ؤزإحته كلور من إل لإ يحدث هذإ إلتفاعل لأن إلت 

   

 موإد إلمتفاعلة لتكوين هي تفاعلات كيميائية يحدث فيها تبادل بير  إلأيونات إلمختلفة بالشحنة لل   

نتج ماء أو رإسب أو غاز مركبات جديدة   
ُ
ي ت
 . و جميع تفاعلات إلتبادل إلثناب 

إت إلصوديوم و كلوريد إلفضة ) رإسب ( .  -1 إت إلفضة فيتشكل نت   يتفاعل كلوريد إلصوديوم مع نت 

Na Cl   +   Ag NO3   →      Na NO3   +   Ag Cl ↓ 

 (Na1+ + Cl1-)   +   (Ag1+ + NO3
1-)    →    (Na1+ + NO3

1-)   +   Ag Cl ↓ ي   
          بشكل أيوب 

                     +Ag Cl              →Cl1-   +Ag1 ↓                                 بشكل مختض

ي بير  إلأيونات إلمختلفة بالشحنة حيث  
   +Agب إلموج إلفضة أيون يتحديحدث تبادل ثناب 

    +Ag Cl            →Cl1-   +Ag1 ↓:     إلمختضة وفق إلمعادلة -Cl إلسالب  إلكلوريد مع أيون   

ي  نوع
                               بسبب تبادل إلأيونات إلمختلفة بالشحنة . فسّر حدوث إلتفاعل ؟                    إلتفاعل : تبادل ثناب 

يتات إلنحاسمع  يد إلبوتاسيوم هدروكسيتفاعل  -2 كت 
II فيتشكل رإسب هلامي من هدروكسيد إلنحاسII يتات إل  : بوتاسيومو كت 

   2 KOH   +   CuSO4 →   Cu(OH)2↓    +   K2SO4 

ي 
Cu2+ + SO4)    +   (-K1+ + OH1)2             بشكل أيوب 

2-)  →   Cu(OH)2↓    +   (2K1+ + SO4
2-) 

 ↓Cu2+   +   2OH1-   →   Cu(OH)2                           بشكل مختض        

ي  نوع 
                               بسبب تبادل إلأيونات إلمختلفة بالشحنة . فسّر حدوث إلتفاعل ؟                    إلتفاعل : تبادل ثناب 



 9111241991 -  241924المدرّس خوشناف حصين     الصف التاشع                     –الصامل في الفيسياء و الكيمياء 

  

 24الصفحة  بالتوفيق و النجاح

 لوريد إلصوديوم و إلماءيتفاعل هدروكسيد إلصوديوم مع محلول حمض كلور إلماء فيتشكل ك -3

NaOH   +   HCl   →   NaCl   +   H2O 

ي               
 H2O   +   ( -Na1+ + Cl1 )   →   ( -H1+ + Cl1 )   +   ( -Na1+ + OH1 )بشكل أيوب 

 OH1-   +   H1+   →   H2Oبشكل مختض                                         

ي  نوع 
                               بسبب تبادل إلأيونات إلمختلفة بالشحنة . فسّر حدوث إلتفاعل ؟                    إلتفاعل : تبادل ثناب 

يت مع كربونات إ -4 يتات إللكالسييتفاعل حمض إلكت   و إلماء   ) رإسب ( ومكالسيوم فيتكوّن كت 

ي أكسيد إلكربون :    
 و ينطلق غاز ثاب 

Ca CO3   +   H2 SO4   →     Ca SO4↓   +   H2O   +   CO2 

ي  نوع 
                               بسبب تبادل إلأيونات إلمختلفة بالشحنة . فسّر حدوث إلتفاعل ؟                   إلتفاعل : تبادل ثناب 

 يونية فقط . لأ يتم إستخرإج إلمعادلة إلمختضة من إلمعادلة إملاحظة هامّة : 

 مر                                    تفاعلات إلإتحاد :  -1
ّ
 مادة   +   مادة   →ب   ك

 مر    →مادة   +   مادة                          تفاعلات إلتفكك :  -2
ّ
 بك

 ر عنض   +   م      تفاعلات إلتبادل إلأحادي :  -3
ّ
 مر    →ب   ك

ّ
 نضب   +   عك

ي :   -4
ب   +   مر        تفاعلات إلتبادل إلثناب 

ّ
 مرك

ّ
 مر    →ب   ك

ّ
 ب   +   مر ك

ّ
 بك

 

ي : السؤال الأول : 
ر
 اختر الؤجابة الصحيحة لكل مما يأن

يتات إلحديد هو :  -1  إلمعدن إلذي يمكن أن يتفاعل مع كت 

a )إلزئبق  b )إلزنك  cإلفضة )  d) إلذهب 

 هو تفاعل :      H3PO4 + 3KOH     →   K3PO4 + 3H2O     نوع إلتفاعل إلممثل بالمعادلة إلآتية -2

aإق ي c  ؤزإحة( b  ( إحت 
 تفكك (d  ( تبادل ثناب 

ي : أكمل المعادلإت التالية و حدد نوعها : 
 
 السؤال الثان

 ↓Mg   +   CuSO4   →   MgSO4   +   Cu                                        ؤزإحة

ي         
 ↓2NaOH   +   Cu(NO3)2   →   2NaNO3   +   Cu(OH)2تبادل ثناب 

 BaO   +   H2O   →   Ba(OH)2                                                        إتحاد 

 H2CO3   →   H2O   +   CO2                                                           تفكك 

 N2   +   3H2   →   2NH3                                                                 إتحاد
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ّ عن التفاعلات الآتية بمعادلإت موزونة ثم حدد نوعها :   السؤال الثالث : عت 

يوم .                      -1      2Mg   +   O2   →   2MgOاد إتح                       تفاعل إلأكسجير  مع إلمغنتر 

 Ca   +   2HCl   →   CaCl2   +   H2ؤزإحة                 تفاعل إلكالسيوم مع حمض كلور إلماء .             -2

يت مع كلوريد إلصوديوم .  -3 ي        تفاعل حمض إلكت 
 H2SO4 + 2NaCl →  Na2SO4 + 2HClتبادل ثناب 

       تفكك                         بالتسخير  .             تفاعل كلورإت إلبوتاسيوم -4
 
→                

يط السؤال الرابع :  إت إلفضة عند غمس سرط ي محلول نت 
 
 يحدث إلتفاعل وفق إلشكل إلمجاور و إلمطلوب : من إلنحاس ف

ة ع ي إكتب إلمعادلة إلكيميائية إلمعت 
 حدوث إلتفاعل . م بالشكل ث ن إلتفاعل إلحاصل بالشكل إلجزيب 

ً
ي . مفسرإ

 إلأيوب 

Cu   +   2AgNO3   →   Cu(NO3)2   +   2Ag↓ 

Cu   +2( Ag1+ + NO3
1- )   →   ( Cu2+ + 2NO3

1- )   +   2Ag↓ 

 .  –نوع إلتفاعل هو ؤزإحة 
ُ
 منه

ً
 كيميائيا

ً
 أشد نشاطا

ُ
 حيث قام إلنحاس بإزإحة إلفضة لأنه

 

ي لديك قطعتان  السؤال الخامس : 
ي محلول ماب 

 
ي لكلوريد إلصوديوم و إلأخرى ف

ي محلول ماب 
 
 من إلألمنيوم تغمس أحدهما ف

إت إلفضة                           ي إلحالتير  ؟ فسّر ؤجابتك ؟  AgNO3 لنت 
 
 . بيرّ  ماذإ يحدث ف

ي محلول كلوريد إلصوديوم لإ 
 
 من يوم أقل  يحدث تفاعل لأن إلألمنإلحالة إلأول : عند وضع قطعة ألمنيوم ف

ً
 نشاطا

    ×  →  Al  +  NaCl            إلصوديوم و لإ يقوى على ؤزإحتهِ .                                      

إت إلفضة يح ي محلول نت 
 
 إلفضة لأنه أشد دث تفاعل حيث أن إلألمنيوم يزيــــح إلحالة إلثانية : عند وضع قطعة ألمنيوم ف

                     
ً
 من إلفضة .    نشاطا

ً
 ↓Al + 3AgNO3 → Al(NO3)3 + 3Ag            كيميائيا

 

ي القائمة 
 
ي القائمة  او م Aالسؤال السادس : صل بي   نوع التفاعل ف

 
 : Bيناسبه ف

 

 

 

 

 

 

 

 

ي . المطلوب : اكتب 
ر
ة عن السؤال السابع : يحدث التفاعل وفق الشكل الآن  صل التفاعل الحاالمعادلة الكيميائية المعت 

ي ثم بالش                       
ي ثم حدد نوع التفاعل . بالشكل الجزيئ 

 
 كل الأيون

Pb(NO3)2   +   2KI   →   PbI2↓   +   2KNO3 

( Pb2+ + 2NO3
1- )   +   2( K1+ + I1- )   →   PbI2↓   +   2( K1+ + NO3

1- ) 

ي 
 نوع إلتفاعل : تبادل ثناب 
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 تيتي   : السؤال الثامن :  حل المسألتي   الآ 

 Zn   +   H2SO4      →     Zn SO4   +   H2 -1                                     إلحل :  المسألة الأولى

    65g       1 mol               161g        22.4 L 

    6.5g       n mol               m g           v L 

  
     

  
 

 

  
        

 إلمولي حسا -2
كتر 

يتب إلت      : لحمض إلكت 

            
 

 
 

   

   
           

 إلغرإمي لحمض 
كتر 

يتحساب إلت   : إلكت 

 نحسب إلكتلة إلمذإبة 
ً
 m :            m = n × M(H2SO4) = 0.1 × 98 = 9.8 gأولا

 إلغرإمي : 
كتر 

 نحسب إلت 
ً
 ثانيا

          
 

 
 

   

   
           

3 -   
        

  
 

    

  
        

4 -   
       

  
 

   

  
        

 
ُ
يت من حمض  ml 100  من إلزنك مع 6,5gفاعل ن  إلكت 

 إلممدد حب  تمام إلتفاعل و إلمطلوب:  

 إحسب عدد مولإت إلحمض إلمتفاعل  -1

كتر   -2
غرإمي لمحلول حمض  إلمولي ثم إلإحسب إلت 

يت.   إلكت 

طير  إحس -3 ي إلسرط
 
 إلنظاميير  . ب حجم إلغاز إلمنطلق ف

 .  إحسب كتلة إلملح إلناتج -4

  (Zn : 65   ,  H : 1  ,  S : 32  ,  O : 16   ) 

 إلمعطيات : 

mZn=6.5g   -   v =100mL = 0.1 L 

 

 

 

ي محلول حمض -1 إلحل :  المسألة الثانية
 
كلور إلماء فإن إلحديد فقط   عند وضع إلسبيكة ف

 
ً
 كيميائيا

ً
يتفاعل مع إلحمض بينما إلنحاس لإ يتفاعل لأن إلنحاس أقل نشاطا

 من إلهدروجير  . إلمعادلة : 

Fe   +   2HCl   →   FeCl2   +   H2 

ي إلسبيكة :  -2
 
 حساب كتلة إلحديد ف

Fe   +   2HCl   →   FeCl2   +   H2 

56g                                       22.4 L 

mg                                        1.12 L 

  
       

    
 

  

  
       

 حساب كتلة إلنحاس : 

إلنحاس   إلسبيكة   إلحديد                

 من إلحديد  2.8gسبيكة تحتوي  4gإلنسبة إلمئوية للحديد : كل  -3

 من إلحديد x gسبيكة تحتوي  100gكل                                         

  
       

 
      

 30 = 70 - 100  :إلنسبة إلمئوية للنحاس :  

عامل سبيكة من إلحديد و إلنحاس كتلتها 
ُ
 بكمية  4gن

 . كافية من حمض كلور إلماء 

طير  إلنظاميير  .  L 1,12فينطلق غاز حجمه  ي إلسرط
 
 ف

 و إلمطلوب : 

 معادلة إلتفاعل إلحاصل . إكتب  -1

ي إلسبيكة  -2
 
 إحسب كتلة كل من إلحديد و إلنحاس ف

 إحسب إلنسبة إلمئوية لمكونات إلسبيكة .  -3

( Fe:56  -  Cu:63,5  -  H:1  -  S:32  -  O:16 ) 

إلسبيكة  إلمعطيات :  إلغاز             
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ي يتكون من قسمير  : مرّكب أي 
 وب 

ي  لإ معدنأيون أيون موجب ) معدن أو أمونيوم ( و أيون سالب ) 
 ( . عدإ إلأكسجير  أو جذر حمصى 

. إلموجب ا لون أيونه تختلف ألوإن إلأملاح بسبب إختلاف

يتات إلحديد كت 
II  FeSO4     أخض 

يتات إلنحاس     أزرق    CuSO4كت 

يتات إلباريوم   أبيض   BaSO4  كت 

 . الموحب اىوف أًونه بسبب اخذلاؼملو تخخلف أىواف الأملاح ؟  -1

يتشكل إلملح من تفاعل تعديل أساس مع حمض . 

 يتفاعل هدروكسيد إلصوديوم مع حمض كلور إلماء فيتشكل ملح كلوريد إلصوديوم و إلماء :  

NaOH   +   HCl   →   NaCl   +   H2O 

 ) أساس ( إلأزرقيلوّن محلول هدروكسيد إلصوديوم ورقة عباد إلشمس باللون 

 ) حمض ( إلأحمر يلوّن محلول حمض كلور إلماء ورقة عباد إلشمس باللون  

ي يلوّن محلول ملح كلوريد إلصوديوم ورقة عباد إلشمس باللون    ) معتدل (  إلبنفسحى 

يتشكل إلملح من تفاعل معدن مع لإ معدن . 

 يتفاعل إلصوديوم مع غاز إلكلور فيتشكل ملح كلوريد إلصوديوم :  

2Na   +   Cl2   →   2NaCl 

يتشكل إلملح من تفاعل معدن مع حمض . 

 إلهدروجير  :  يتفاعل إلزنك مع حمض كلور إلماء فيتشكل ملح كلوريد إلزنك و غاز  

Zn   +   2HCl   →   ZnCl2   +   H2 

يتشكل إلملح من تفاعل أكسيد معدن مع حمض . 

 يتفاعل أكسيد إلنحاس مع حمض كلور إلماء فيتشكل ملح كلوريد إلنحاس و إلماء :  

CuO   +   2HCl   →   CuCl2   +   H2O 

ح من تفاعل ملح مع حمض . يتشكل إلمل

يتات إلصوديوم و إلماء و   يت فيتشكل ملح كت  ي أكسيد إلكربون : يتفاعل كربونات إلصوديوم مع حمض إلكت 
 ثاب 

Na2CO3   +   H2SO4   →   Na2SO4   +   H2O   +   CO2 
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يتشكل إلملح من تفاعل ملح مع ملح آخر . 

إت إلأمونيوم و ملح كلوريد إلفضة : يتفاعل كلو   إت إلفضة فيتشكل ملح نت   ريد إلأمونيوم مع نت 

NH4Cl   +   AgNO3   →   NH4NO3   +   AgCl↓ 

يتشكل إلملح من تفاعل معدن مع ملح . 

يتات إلحديد و إلنحاس ) رإسب   يتات إلنحاس فيتشكل ملح كت   ( :يتفاعل إلحديد مع كت 

Fe   +   CuSO4   →   FeSO4   +   Cu↓ 

( NaClإلملح إلرئيسي إلمسبب لملوحة إلبحر هو ملح إلطعام ) كلوريد إلصوديوم 

ي  لإ معدنأيون أيون موجب ) معدن أو أمونيوم ( و أيون سالب ) يتكون من قسمير  : 
( . عدإ إلأكسجير  أو جذر حمصى 

ي إلماء من ملح ؤل آخر . 
 
تختلف قابلية ذوبان إلأملاح ف

ي إلماء ؤل : 
 
صنف إلأملاح حسب ذوبانها ف

ُ
 لذإ ت

إت  ي تحتوي على جذر إلنت 
ذوّإبة NO3جميع إلأملاح إلب 

ت 
ّ
ي تحتوي على جذر إلخلّ

ذوّإبةCH3COOجميع إلأملاح إلب 

ي تحتوي على جذر إلكت  جميع إلأملاح إ
ذوّإبةSO4تات يلب 

 ما عدإ

 (BaSO4 – CaSO4 – PbSO4 ) فهي غتر ذوّإبة 

ي تحتوي على جذر إلكلوريد 
ذوّإبة Clجميع إلأملاح إلب 

 ما عدإ

 (AgCl – CuCl – PbCl2 – HgCl  . فهي غتر ذوّإبة ) 

 ذوّإب  CuCl2 –غتر ذوّإب  CuClملاحظة : 

ي تحتوي على جذر إلكربونات 
 CO3جميع إلأملاح إلب 

قليلة 
 إلذوبان

 ما عدإ

(Na2CO3 - K2CO3 - (NH4)2CO3  ) فهي ذوّإبة 

ي تحتوي على جذر إلفوسفات 
 PO4جميع إلأملاح إلب 

قليلة 
 إلذوبان

 ما عدإ

(Na3PO4 - K3PO4 - (NH4)3PO4  ) هي ذوّإبةف 
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 من ملح إلطعام ) كلوريد إلصوديوم ( ؤل إلماء فنلاحظ أن إلملح يذوب و يتشكل محلول ملحىي متجانس . نضيف كمية 

ي إلمحلول 
 
ي تفكيك أيونات ملح كلوريد إلصوديوم بشكل تام . حيث تتوزع إلأيونات إلموجبة و إلسالبة ف

 
 ف
ً
 يلعب إلماء دورإ

 هو محلول متجانس .  محلول كلوريد إلصوديوم إلناتج إلناتجو  بشكل منتظم . 

 -NaCl   →   Na1+   +   Cl1معادلة تأيّن ملح كلوريد إلصوديوم :  

ي عمل إلأن
 
ص إلعضلات . ظأيون إلصوديوم له دور مهم ف

ّ
 يمات و تقل

 ابة مَيز بين ملح هترات اى ؼة و ملح مربونات اىعودًوـ و ذلك باس خخداـ محلوؿ مذدد لحمغ كلور الماء . مك لخػمَف يمهٌك اىذ -1

 مَائَة اىلازمة .ػالمنادلات اىهِ    

 ًخ امو ملح هترات اى ؼة مك حمغ كلور الماء فِيخج ملح راسب ُو كلورًد اى ؼة وفق : -1    

AgNo3   +   HCl   →   AgCl↓   +   HNO3 

 ًخ امو ملح مربونات اىعودًوـ مك حمغ كلور الماء فِيخج محلوؿ كلورًد اىعودًوـ وفق : -2    

Na2CO3   +   2HCl   →   2NaCl   +   H2O   +   CO2 

ي لإحتوإئها على أيونات موجبة و سالبة حرّة إلحركة . 
 إلأملاح بمحاليلها إلمائية تنقل إلتيّار إلكهرباب 

 ونات موحبة و ساىبة حرّة الحرلةلاحذوائَ ملى أً ودًوـ ًيقو اىخَّار اىهِربائي ؟ ملو المحلوؿ المائي لملح كلورًد اىع -1

 لأف أًوناثَ مقِدّة في اىض بهة اىبلورًة .ملو ملح اىؿناـ اىعلب لا ًيقو اىخَّار اىهِربائي ؟  -2

ي عملية نقل إلأكسجير  من إلرئتير  ؤل جميع أنحاء إلجسم بوإسطة إلهيموغلوبير  إلذي  
 
 لها دور رئيسي ف

ي خلايا إلدم إلحمرإء . 
 
 يوجد ف

ورية لصحة إلعظام و إلأ    سنان . من إلموإد إلض 

 ل تشنج إلعضلات ) إلتعضيل ( . ؤنقصها يؤدي   

 

 

ي : السؤال الأول : اخ
ر
 تر الؤجابة الصحيحة لكل مما يأن

 نحصل على أحد أملاح إلصوديوم من تفاعل إلصوديوم مع :  -1

a  غاز إلأكسجير ) b) إلماء  cغاز إلكلور )  d) محلول هيدروكسيد إلأمونيوم 

ف من إلأملاح هو :  -2
ّ
 مرّكب يُصن

aأكسيد إلنحاس ) bإت إلأمونيوم يت (c ( نت  ي  (d حمض إلكت 
 إلكربونأكسيد  ثناب 

SO4صيغة إلملح إلمتكوّن نتيجة تجاذب أيونات  -3
NH4مع أيونات  -2

 هي :  +

a )NH4SO4          b )(NH4)2SO4      c)NH4(SO4)2   d) NH4(SO4)4 
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ة عن التفاعلات الآتية ثم سمِّ الملح الناتج و اكتب صيغته الأيونية :  ي : اكتب المعادلة الكيميائية المعت 
 
 السؤال الثان

 CH3COOH   +   KOH   →   CH3COOK   +   H2O تفاعل حمض إلخل مع هدروكسيد إلبوتاسيوم .  -1

ت إلبوتاسيوم                                                 
ّ
 (+CH3COO1- + K1) –إلملح إلناتج خلّ

يت إلممد مع إلحديد .  -2  Fe   +   H2SO4   →   FeSO4   +   H2  تفاعل حمض إلكت 

يتات إلحديد                                                                  Fe2+ + SO4) –إلملح إلناتج كت 
2-) 

إت إلفضة مع إلزنك .  -3  ↓2AgNO3   +   Zn   →   Zn(NO3)2   +   2Ag   تفاعل نت 

إت                                                     Zn2+ + 2NO3) –إلزنك إلملح إلناتج نت 
1-) 

 السؤال الثالث : حل المسألة التالية : 

 : إلحل المسألة الأولى

1- H2SO4  +  BaCl2   →   2HCl   +   BaSO4↓ 

2- H2SO4  +  BaCl2   →   2HCl   +   BaSO4↓ 

      98 g      1 mol                              233 g 

      m g       n mol                              2.33g 

  
       

   
 

  

   
        

 

3-   
      

   
 

 

   
          

يت إلممدد  مع محلول  يتفاعل محلول حمض إلكت 

يتات   كلوريد إلباريوم فيتشكل رإسب أبيض من كت 

 و إلمطلوب :  g 2,33إلباريوم كتلته بعد إلتجفيف 

 . إكتب معادلة إلتفاعل -1

يت إلمتفاعل .  -2  إحسب كتلة حمض إلكت 

إحسب عدد مولإت كلوريد إلباريوم إلمتفاعل  -3

(H:1 – S:32 – O:16 – Ba:137 – Cl:35,5) 

 

 

ي : 
ر
 السؤال الأول : اختر الؤجابة الصحيحة لكل مما يأن

ه  mL 500حجمه  HClمحلول حمض كلور إلماء  -1   mol.L-1 0.2تركتر 
ً
 :  فيكون عدد مولإته مساوية

a)0.1 mol   b) 0.2 mol  c )0.25 mol   d) 0.3 mol 

 n = C(mol.L-1) × v = 0.2 × 0.5 = 0.1 mol توضيح إلحل : 

ي إلماء -2
 
 ف
ً
 هو :  إلحمض إلذي يتأيّن كليّا

a )حمض إلخل  b )حمض إلنمل  c) حمض إلآزوت d) حمض إلكربون 

يوم هو إلم -3 يت إلممدد مع إلمغنتر   : لح إلناتج من تفاعل حمض إلكت 

a )يوم يتيد إلمغنتر  يوم( b          كت  يتات إلمغنتر  يوم (d   كلوريد إلهدروجير  (c      كت   كربونات إلمغنتر 

ب  -4
ّ
 : إلناتج من تفاعل أكسيد إلكالسيوم مع إلماء هو إلمرك

a )هدروكسيد إلكالسيوم        b )ومإلكالسي      c)  أكسيد إلهدروجير   d) إت إلكالسيوم  نت 
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ي : 
 
ي ثم اكتب المعادلإت الكيميائية اللازمةالسؤال الثان

ر
 : فسّّ المشاهدات لكلٍ مما يأن

ي أنبوب يحوي غاز إلنشادر عديم إللون فنلاحظ تشكل دخان أبيض -1
 
 .  عند ضخ غاز كلور إلهدروجير  عديم إللون ف

 NH3   +   HCl   →   NH4Cl  د إلأمونيوم ذو إللون إلأبيض وفق إلتفاعل : بسبب تشكل غاز كلوري   

 يتم إلكشف عن إلغاز إلمنطلق عن تسخير  كربونات إلكالسيوم ؤل درجة حرإرة معينة باستخدإم رإئق إلكلس :  -2

ي أكسيد إلكربون إلذي يعكر رإئق إلكلس وفق إلتفاعل :    
 CaCO3   →   CaO   +   CO2 بسبب إنطلاق غاز ثاب 

يتات إلنحاس من إللون إلأزرق ؤل إللون إلأخض  عند غمس مسمار من إلحديد -3  لون محلول كت 
ّ
 : يتغتر

يتات إلحديد ذو إللون إلأخض  وفق إلتفاعل :      لأن إلحديد يزيــــح إلنحاس فيتشكل محلول كت 

Fe   +   CuSO4   →   FeSO4   +   Cu↓ 

ي أكسيد إ -4
ي إلماء نحصل على محلول يلوّن ورقة عبّاد إلشمس باللون إلأحمر : عند ذوبان غاز ثاب 

 
 لكربون ف

 بسبب تشكل حمض إلكربون و إلحموض تغترّ لون ورقة عبّاد إلشمس ؤل إلأحمر وفق إلمعادلة :    

CO2   +   H2O   →   H2CO3 

 لكلٍ مما يلي : السؤال الثالث : اكتب المعادلإت الأيونية ثم استنتج منها المعادلة المختصرة 

HCl   +   NaOH   →   NaCl   +   H2O عادية 

1 (H1+ + Cl1-) + (Na1+ + OH1-) →  (Na1+ + Cl1-) + H2O أيونية 

H1+ +  OH1- →   H2O مختضة 

2 Al   +   6 HCl   →   2 AlCL3   +  3 H2 عادية 

2 2 Al   +   6 (H1+ + Cl1-)   →   2 (Al3+ + 3Cl1-)   +  3 H2 أيونية 

2 Al   +   6 H1+    →   2Al3+    +  3 H2 مختضة 

CuO   +   2 HCl   →   CuCl2   +   H2O عادية 

3 CuO   +   2( H1+ + Cl1- )   →   (Cu2+ + 2Cl1-)   +   H2O يونيةأ 

CuO   +   2 H1+    →   Cu2+ +    H2O مختضة 

NaCl   +   AgNO3   →   NaNO3   +   AgCl↓ عادية 

4 (Na1+ + Cl1-)   +   (Ag1+ + NO3
1-)    →    (Na1+ + NO3

1-)   +   Ag Cl ↓  نيةأيو 

Cl1-  +  Ag1+     →       Ag Cl ↓ مختضة 

Fe   +   CuSO4   →   FeSO4   +   Cu↓ عادية 

5 Fe   +   (Cu2+ + SO4
2-)  →   (Fe2+ + SO4

2-)   +   Cu↓ يونيةأ 

Fe   +  Cu2+   →   Fe2+    +   Cu↓ مختضة 
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ف المركبات التالية وفق الجدول : 
ّ
 السؤال الرابع : صن

HCl  -  NaOH  -  NaCl  -  KI  -  Na2O  -  NH4OH  -  Ba(NO3)2  -  NO2  -  CaO  -  CH3COOH  -  SO2 

 أكسيد لإ معدن أكسيد معدن
 أساس حمض

 ملح
 ضعيف قوي ضعيف قوي

 

Na2O 

CaO  

 

NO2 

SO2   
HCl CH3COOH   NaOH   NH4OH   

NaCl 

KI 

Ba(NO3)2  

 السؤال الخامس : أكمل الجدول التالىي : 

 عدد إلوظائف نوع إلوظيفة يونيةإلصيغة إلأ  إلصيغة إلجزيئية

CH3COOH H1+ + CH3COO1- 1 حمضية 

NH4OH NH4
1+ + OH1- 1 أساسية 

H2SO4 2H1+ + SO4
 2 حمضية -2

Ca(OH)2 Ca2+ + 2OH1- 2 أساسية 

 السؤال السادس : حل المسائل التالية : 

 إلحل :  المسألة الأولى

                                    

يت :  -2  أولإ نحسب إلكتلة إلمولية لحمض إلكت 

M(H2SO4) = 2+32+64 = 98 g.mol-1 

يت  :       نحسب عدد إلمولإت حمض إلكت 
ً
 ثانيا

                                  

يت  :       نحسب كتلة حمض إلكت 
ً
 ثالثا

m = n × M = 0.02 × 98 = 1.96 g 

 حسب قانون تمديد إلمحاليل :  -3

n1 = n2 

C1 × v1 = C2 × v2 

0.2 × 25 = C2 × 100 

   
 

   
              

ه  يت تركتر   و إلمطلوب حساب :  . mol.L-1 0.2محلول لحمض إلكت 

ي  -1
 
يت ف  محلوله إلسابق .  من  mL 200عدد مولإت حمض إلكت 

ي   -2
 
يت ف  من محلوله إلسابق .  mL 100كتلة حمض إلكت 

ؤل   من إلماء إلمقطر mL 75تركتر  إلمحلول إلناتج عند إضافة  -3

25 mL  . من محلول إلحمض إلسابق 

( H:1 - S:32 - O:16) 

 إلمعطيات : 

                       

1- v = 200 mL = 0.2 L 

2- v = 100 mL = 0.1 L 

3- v1= 25 mL    -    v2 = 25+75 = 100 mL 

   C1 = 0.2 mol.L-1 
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  إلحل :  المسألة الثانية

 كتلة إلزنك إلمتفاعل :   -1

إلزنك إلمتفاعلة  إلكلية للزنك   إلزنك غتر  إلمتفاعلة  
 

             

 معادلة إلتفاعل :  -2

Zn   +   2HCl   →   ZnCl2   +   H2 

 إلغرإمي : -3
كتر 

 * حساب إلت 

 نحسب كتلة حمض كلور إلماء : 
ً
 أولا

Zn   +   2HCl   →   ZnCl2   +   H2 

65g       73 g 

6.5 g      m g 

  
      

  
 

  

  
       

 إلغرإمي : 
كتر 

 نحسب إلت 
ً
 ثانيا

          
 

 
 

   

   
          

  

كتر  إل
 : مولي * حساب إلت 

 أولإ نحسب عدد مولإت حمض كلور إلماء : 

Zn   +   2HCl   →   ZnCl2   +   H2 

65g       2 mol 

6.5 g      n mol 

  
     

  
 

 

  
         

 إلمولي : 
كتر 

 نحسب إلت 
ً
 ثانيا

            
 

 
 

   

   
           

 لمعرفة تركتر  محلول حمض كلور إلماء نأخذ

 100 mL  10من محلوله . ثم نضيف ؤليه g  من

من إلزنك   g 3.5إلزنك . و عند توقف إلتفاعل يبق  

 لم تتفاعل . و إلمطلوب : 

 إحسب كتلة إلزنك إلمتفاعل .  -1

ة عن -2  إلتفاعل .  إكتب إلمعادلة إلمعت 

 إلغرإمي  -3
كتر 

 ثم إلمولي لمحلول حمض  إحسب إلت 

 . كلور إلماء    

H:1  -  Cl : 35.5  -  Zn : 65 

 

 إلمعطيات : 

v=100 mL = 0.1 L 

 g 10كتلة إلزنك إلكلية 

 g 3.5كتلة إلزنك غتر إلمتفاعلة 
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 إلمولي :  -1 : إلحل المسألة الثالثة
كتر 

 حساب إلت 

 ن
ً
  حسب إلكتلة إلمولية للحمض كلور إلماء : أولا

M(NaOH) = 40 g.mol-1 

 نحسب عدد إلمولإت : 
ً
 ثانيا

  
 

 
 

   

  
          

 إلمولي : 
كتر 

 نحسب إلت 
ً
 ثالثا

            
 

 
 

    

   
             

2-  

يتات   إلنحاس* معادلة تفاعل هدروكسيد إلصوديوم مع كت 

2NaOH + CuSO4  →   Na2SO4  +  Cu(OH)2↓ 

80g                                                      97.5 g 

0.8g                                                       m g 

    
        

  
         

 إسم إلرإسب هدروكسيد إلنحاس

 ديوم مع حمض كلور إلماء* معادلة تفاعل هدروكسيد إلصو 

NaOH + HCl  →   NaCl  +  H2O 

40g                        58.5.5 g 

0.8g                           m g 

    
        

  
        

 
ُ
ي كمية   g 1.6حل ن

 
من هدروكسيد إلصوديوم ف

 من إلماء إلمقطر ثم نكمل حجم إلمحلول ؤل

 100 mL  : و إلمطلوب . 

 إلمولي لهذإ إلمحلول .  -1
كتر 

 إحسب إلت 

 نقسم هذإ إلمحلول ؤل قسمير  متساويير  :  -2

نضيف إلقسم إلأول ؤل كمية كافية من محلول  

ول لون إلمحلول إلأزرق يتات إلنحاس فتر   كت 

 ويتشكل رإسب هلامي أزرق . و إلمطلوب : 

ي  * إكتب معادلة إلتفاعل   
 إلحاصل .  إلكيمياب 

 إكتب إسمه و  ناتجإلرإسب * إحسب كتلة إل   

ي ؤل حمض كلور إلماء .  -3
 نضيف إلقسم إلثاب 

 و إلمطلوب :     

ي إلحاصل .    
 * إكتب معادلة إلتفاعل إلكيمياب 

 * إحسب كتلة إلملح إلناتج    

Na:23  -  O:16  -  H:1  -  Cu:63.5 

S:32  -  Cl:35.5 

 إلمعطيات : 

 m = 1.6 g   -   v = 100 mL = 0.1 L 

 

 

 المدرّس خوشناف حسين مع تحيّات
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                     خامسةالوحذة ال

 

  

ي تدرس مركبات  هي ؤحدى فروع علم إلكيمياء
ك إلمركبات إلعضوية بعنض إلكربون إلكربونإلب    حيث تشت 

ة ؟ ما اىنيصر -1  اىهربوف . المضترؾ بين جمَك المرمبات اىنؼوً

ة ؟  -2  لاحذوائها ملى اىهربوفملو ًند كل من اىًضاء و اىسهر و اىبروثين من المواد اىنؼوً

ة تحخوي ملى اىهربوفملو جضكل مادة سوداء ليد احتراؽ اىسهر و قؿنة الخبز ؟  -3  لأنها مرمبات لؼوً

ي 
وب   لذرّة إلكربون  إلتوزع إلؤلكت 

ونات إلسطحية لذرّة إلكربون  6تحتوي ذرّة إلكربون على  ونات . و عدد إلؤلكت    . 4إلكت 

ونات ذرّإت أخرى لتحقيق قاعدة إلثمانية  وناتها مع إلكت  إك بالكت   لذلك فهي تميل للاشت 

كة ) أحادية    ثلاثية (  -ثنائية    -و ذلك من خلال إلقيام بروإبط مشت 

                                              مز ذرّة إلكربون حسب لويس تمثيل ر 
 

   
 

 

 6ة في ذرّة اىهربوف ؟ كم مدد الإىهترونات اىكلَّ  -1

 4كم مدد الإىهترونات اىسؿحَة في ذرّة اىهربوف ) في المدار الأخير ( ؟  -2

 ىسؿحَة مك إىهترونات ذرّات أخرى ؟يلدضارؾ بإىهتروناتها ا ملو تمَو ذرّة اىهربوف -3

 ماهَة ) الإص باع الإىهتروني (ػمن أخو تحقِق قامدة اىث-   

 ≡ رابؿة مضترلة زيائَة =     رابؿة مضترلة زلازَة     -رابؿة مضترلة أحادًة ما أهواع اىروابؽ المضترلة بين ذرّات اىهربوف ؟ -4

كة أحادية  :  -1  :  C2H6جزيء غاز إلؤيتان رإبطة مشت 

 

كة ثنائ -2  : C2H4جزيء غاز إلؤتيلن :  يةرإبطة مشت 

 

كة ثلاثية :  -3  :    C2H2غاز إلؤستيلير  جزيء رإبطة مشت 
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 إلناقلية إلكهربائية :  -1

 عضوية رديئة إلنقل للكهرباء لإحتوإئها على عدد قليل من إلأيونات حرّة إلحركةمحاليل إلمركبات إل

 محاليل إلمركبات إللاعضوية جيدة إلنقل للكهرباء لإحتوإئها على عدد كبتر من إلأيونات حرّة إلحركة

ة ردًملو  -1  يلخَّار اىهِربائي ؟  يقوئة اىمحاىَو المرمبات اىنؼوً

 الحرلة  حرّة الموحبة و اىساىبة و من الأًوناتلاحذوائها ملى مدد قل1َ   

ة حِدة اىملو  -2  ار اىهِربائي ؟ يلخَّ  يقومحاىَو المرمبات اىلالؼوً

 حرّة الحرلة الموحبة و اىساىبة لاحذوائها ملى مدد مبير من الأًونات-   

  أًونات حرة قلَلة لأهَ مرمب لؼوي و يحخوي ملى ملو محلوؿ اىسهر رديء اىيقو يلخَّار اىهِربائي ؟  -3

 : إلمادة إلمُذيبة -2

ي من نوعها . 
 إلمادة إلمُذيبة تحلّ إلمادة إلمُذإبة إلب 

 ( CH3COCH3) صيغة إلأسيتون  إلمُذيب إلعضوي ) مثل إلأسيتون ( يُذيب معظم إلمركبات إلعضوية .  

 إلمُذيب إللاعضوي ) مثل إلماء ( يُذيب معظم إلمركبات إللاعضوية .  

 عضوي ( يستخدم لؤزإلة طلاء إلأظافر و لإ يمكن ذلك باستخدإم إلماء ) إللاعضوي ( . إلإلأسيتون )  مثال : 

ة و ؾلاء الأفافر مادة مذابة ملو الماء )اىلالؼوي( لا ٍزًو ؾلاء الأفافر ؟  -1 ة و لأف الماء مادة مذًبة لالؼوً  المادة  لؼوً

 . المُذًبة تحوّ المادة المُذابة اىتي من هولِا   

ة ملو الأسُذوف )اىنؼوي( ٍزًو ؾلاء الأفافر ؟  -2 ة و ؾلاء الأفافر مادة مذابة لؼوً  لأف الأسُذوف مادة مذًبة لؼوً

 المادة المُذًبة تحوّ المادة المذُابة اىتي من هولِا . و   

 يتبخر بسهولة : إلنفتا
ً
ي خفيف جدإ

ي ؤزإلة بقع إلزيت على إلملابس. سائل نق 
 
 وتسمى هذه إلطريقة يمكن إستخدإمه ف

 بالتنظيف إلجاف لعدم إستخدإم إلماء .           

 ىندـ اس خخداـ الماءملو جسمَة ؾرًقة اىخيقَف اىتي ٌس خخدـ بها اىي ذا باىخيقَف الجاؼ ؟  -1

قة ًتم فيها إزالة بقك اىزًت لن الملابس باس خخداـ اىي ذا من دوف الماءما المقعود باىخيقَف الجاؼ ؟  -2  ؾرً

 درجات إلإنصهار و إلغليان :  -3

بات إللاعضوية
ّ
 من درجات إنصهار و غليان إلمرك

ً
 درجات إنصهار و غليان إلمركبات إلعضوية أقل نسبيا

 ملو ثبخر اىهحوؿ اىسًّك ليد حرلَ منرػا يلِواء الجوّي ؟  -1

ة مٌخ ؼة وسبِاً . َلأه-     مرلبّ لؼوي و درخة اهعِار و غلَاف المرمبات اىنؼوً

ة من حِر *  ة و المرمبات اىلالؼوً  قارف بين المرمبات اىنؼوً

ا و غلَانها ( -هقلِا يلخَار اىهِربائي  -ؾبَنة اىرابؿة  -) سرمة ث املِا -  درخات اهعِارُ

ا و غلَانها هقلِا يلخَار اىهِربائي ؾبَنة اىرابؿة لِامسرمة ث ا وخَ المقارهة  درخة اهعارُ

ة  وسبِاً  مٌخ ؼة ردًئة اىيقو رابؿة مضترلة موبؿَئة اىخ ا المرمبات اىنؼوً

ة  وسبِاً  مرث نة حِدة اىيقو رابؿة أًوهَة سرًنة اىخ امو المرمبات اىلالؼوً
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ي : 
ر
 السؤال الأول : اختر الؤجابة الصحيحة لكل مما يأن

 إلمرّكب إللاعضوي من إلمركبات إلآتية هو :  -1

a )CaO  b) C2H2  c) C2H4  d) C2H6 

 إلمركب إللا عضوي لإ يحتوي على إلكربون توضيح إلحل : 

إكتر  للمركبات إلآتية هو :  -2
ي من بير  إلمحاليل إلمتساوية إلت 

 محلول جيد إلتوصيل للتيار إلكهرباب 

aهدروكسيد إلأمونيوم )  bحمض إلخل )  c) ملح إلطعام  d) إلسُكر 

ب لإ  توضيح إلحل : 
ّ
  عضوي و بقية إلمركبات أيوناتها قليلةلأن ملح إلطعام مرك

 

 لكلٍ مما يلي : 
 
 علميا

 
ا ي : أعطِ تفست 

 
 السؤال الثان

ي .  -1
  لأنه مركب عضوي و يحتوي على أيونات حرة قليلة محلول إلسكر رديء إلتوصيل للتيار إلكهرباب 

 للهوإء إلجوّي .  -2
ً
 تبخر إلكحول إلسريــــع عند تركه معرضا

ب عضوي   
ّ
 .  لأنه مرك

ً
 و درجة إنصهار و غليان إلمركبات إلعضوية منخفضة نسبيا

 

ي : 
ر
 السؤال الثالث : قارن بي   المركبات اللاعضوية و المركبات العضوية وفق الجدول الآن

 عضوي لإ عضوي الصنف

ي تركيبها وجود عنصر
 
 عنض رئيسي  إلكربون لإ يوجد رئيسي يدخل ف

  طبيعة الرابطة
ً
كة أيونيةغالبا  مشت 

 سريعة عة التفاعلسر 
ً
  غالبا

ً
 بطيئةغالبا

  عالية درجة غليانها
ً
 من إلمركبات إللاعضوية نسبيا

ً
 أخفض نسبيا

يائية   الحالة الفت  
ً
 غازيةأو  سائلةأو  صلبة صلبةغالبا

ي 
 
 رديء إلتوصيل إلتوصيل جيدة الناقلية للتيار الكهربان
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 . هي مركبات عضوية تتكوّن من عنضي إلكربون و إلهدروجير     

كة أحادية (  –مركبات هدروكربونية مشبعة ) جميع إلروإبط كربون  -1  كربون مشت 

كة ثنائية أو ثلاثية بير   -2
ي كربون مركبات هدروكربونية غتر مشبعة ) تحوي رإبطة مشت 

 كربون (  –ذرب 

 

كة أحادية .   –مركبات هدروكربونية مشبعة جميع إلروإبط كربون      كربون مشت 

  =n)(..,1,2,3عدد ذرّإت إلكربون  nحيث   2n+2HnC إلصيغة إلعامّة لسلاسل إلألكانات إلمفتوحة هي  

 ذلك وفق إلإتحاد إلدولي للكيمياء إلتطبيقية .  تنتهي جميع أسماء مركبات إلألكانات باللاحقة )آن( و 

 يُسمى غاز إلمستنقعات فهو ينطلق من تحلل إلمركبات إلعضوية عندما تكون مغمورة بالماء . 

ي درجة إلحرإرة إلعادية . لإ لون و لإ طعم و لإ 
 
 رإئحة له . سريــــع إلؤشتعال . أخف من إلهوإء .  هو غاز ف

رة . 
ّ
شتق منه مركبات عديدة لها صفات مخد

ُ
 ت

   CnH2n+2ما اىعَغة اىنامّة ىسلاسو الأىكانات الم ذوحة ؟   -1

ة ملو ٌسُمى غاز المَخاف بغاز المسدٌقنات ؟  -2  غمورة بالماء .الملأهَ ًيؿلق من تحلو المرمبات اىنؼوً

 غاز في درخة الحرارة اىنادًة . ىُس لمد ىوف و لا ؾنم و لا رائحة و أخف من اىِواءالمَخاف ؟  ما ظ ات غاز -3

 ملو إػافة مادة ذات رائحة مريهة ) المر مبخاف ( يلغاز المنزلي ؟  -4

 ىلإحساس بوحود جسّبّ يلغاز في حاؿ حدوث ذلك .  -   
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ي بالإعتماد على إلصيغة إلع 
 : CnH2n+2امّة للألكانات أكمل إلجدول إلآب 

n 
إسم 
 إلمرّكب

إلصيغة 
 إلمجملة

 إلصيغة نصف إلمنشورة إلصيغة إلمنشورة

 CH4 ميتان 1
 

 
CH4 

 C2H6 ؤيتان 2
 

 
CH3 - CH3 

 C3H8 بروبان 3
 

 
CH3 - CH2 - CH3 

 C4H10 بوتان 4
 

 
CH3 - CH2 - CH2 - CH3 

 C5H12 بنتان 5
 

 
CH3 - CH2 - CH2 - CH2 - CH3 

 C6H14 كسانه 6
 

 
CH3 - CH2 - CH2 - CH2 - CH2- CH3 

 

 

 

ي : 
ر
 السؤال الأول : اختر الؤجابة الصحيحة لكل مما يأن

 صيغة إلميتان هي : -1

a )C2H6  b) CH4  c )C3H8  d) CH3 

 إلصيغة إلعامة للألكانات هي :  -2

a )CnH2n   b )CnH2n+1  c )CnH2n+2  d) CnH2n-2 

 

ي : ضع إشارة ) 
 
 أمام العبارة المغلوطة ثم صححها : × ( أمام العبارة الصحيحة و إشارة ) √ ( السؤال الثان

عتت  إلألكانات  -1
ُ
 مركبات هدروكربونية مشبعة× .  مركبات هدروكربونية غتر مشبعةت

ي إلكربون .  رإبطة ثنائيةيتان على يحتوي إلؤ  -2
 رإبطة أحادية × بير  ذرب 

ي إلمنازل . يُست -3
 
 √خدم إلبوتان كوقود ف
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ي : 
ر
 السؤال الثالث : أكمل الجدول الآن

ب
ّ
 إلصيغة إلمجملة إلمرك

 CH4 إلميتان

 C2H6 إلؤيتان

وبان  C3H8 إلت 

 C6H14 إلهكسان

 

بات التالية : 
ّ
  السؤال الرابع : سمِّ المرك

CH3 – CH3    إلؤيتان 

CH3 – CH2 – CH3    وبان  إلت 

 

 امس : اكتب الصيغة نصف المنشورة للمركبات الآتية : السؤال الخ

 CH3 – CH3إلؤيتان :      

وبان :      CH3 – CH2 – CH3إلت 

 CH3 – CH2 – CH2 – CH2 – CH2 – CH3إلهكسان :   

 

 السؤال السادس : حل المسألة التالية : 

 : إلحل المسألة الأولى

CH4   +   2O2   →   CO2   +   2H2O 

16g        2 mol       22.4 L     36 g 

8 g          n mol         v  L        m g 

    
    

  
 

  

 
      

    
   

  
 

  

  
       

    
      

  
 

    

 
        

ق  من غاز إلميتان بأكسجير  إلهوإء وفق إلمعادلة  8gيحت 

 إلآتية : 

CH4   +   2O2   →   CO2   +   2H2O 

 إلمطلوب حساب : 

 كتلة بخار إلماء إلناتج .   -1

 إلمتفاعل .  O2عدد مولإت  -2

طير  إلنظاميير   CO2حجم غاز  -3 ي إلسرط
 
 ف
ً
 إلناتج مقاسا

(H:1 – C:12 – O:16) 
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كة ثنائية على إلأقل بير  ذرتير  من ذرّإت إلكربون فيه مركبات هدروكربوني
ة غتر مشبعة تحوي رإبطة وإحدة مشت 

 (…n=2,3,4)حيث عدد ذرّإت إلكربون   2nHnC إلصيغة إلعامّة لسلاسل إلألكِنات إلمفتوحة هي  

ن ( بنات تنتهي جميع إلألك  ِـ  ية . و ذلك وفق إلإتحاد إلدولي للكيمياء إلتطبيقاللاحقة ) ــــ

ي بالإعتماد على إلصيغة إلعامّة للألكِنات  
 : CnH2nأكمل إلجدول إلآب 

n إلصيغة نصف إلمنشورة إلصيغة إلمنشورة إلصيغة إلمجملة إسم إلمرّكب 

( ؤيي    2  C2H4 )ؤيتلير 
 

 
CH2 = CH2 

 C3H6 )بروبلن( بروبن 3
 

 
CH2 = CH - CH3 

ي إلأماكن إلمغلقة . إلؤيتلن أو إلؤيي   يسا
 
ي عملية إلنضج إلسريــــع للفاكهة خاصة ف

 
 عد ف

ي صناعة إللدإئن ) إلنايلون و إلبلاستيك ( و خيوط إلبوليست   . 
 
 يُستخدم إلؤيتلن ف

كة ثلاثية على إلأقل بير  ذرتير  
من إلكربون. مركبات هدروكربونية غتر مشبعة تحوي رإبطة وإحدة مشت 

 (…n=2,3,4)حيث عدد ذرّإت إلكربون   2nHnC-2 إلصيغة إلعامّة لسلاسل إلألكينات إلمفتوحة هي  

 إلتطبيقية  اللاحقة ) ين ( و ذلك وفق إلإتحاد إلدولي للكيمياء إلبحتة و بنات يإلألك تنتهي جميع 

ي بالإعتماد على إلصيغة إلعامّة للألكينا 
 : CnH2n-2ت أكمل إلجدول إلآب 

n إلصيغة نصف إلمنشورة إلصيغة إلمنشورة إلصيغة إلمجملة إسم إلمرّكب 

2 
 ؤيتير  

)  )ؤستيلير 
C2H2 

 

 
CH ≡ CH 

 C3H4 بروبير   3
 

 
CH ≡ C - CH3 
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ة من إلحرإرة و هي كافية لصهر معظ  كمية كبتر
ً
إ  ناسرط

ً
 تامّا

ً
إقا ق غاز إلؤستيلير  بأكسجير  إلهوإء إحت 

 م إلمعادن إلصناعية يحت 

إق مول وإحد من إلؤستيلير  .  kj 1255ينتسرط . حيث  ) حديد ، نحاس ، .... (
 عند إحت 

         

 
→  حرإرة          

إقها ببجميع إلمركبات إلعضوية تعطي ملاحظة:  ي أكسيد إلكربونو  بخار إلماءكسجير  الأ احت 
 إلطاقةو  ثاب 

  - نات و الأىهٌات و الأىهِيات من حِر* قارف بين الأىكا

 مض بنة أـ لا ( –اىلاحقة المميزة  –هوع اىرابؿة  –) اىعَغة 

 الأىهِيات الأىهٌِات الأىكانات 

 CnH2n+2 CnH2n CnH2n-2 اىعَغة اىنامّة

 زلازَةمضترلة  زيائَةمضترلة  أحادًةمضترلة  مربوف –هوع اىرابؿة المميزة مربوف 

 ٍن ػػنِ اف ىلاسم اىلاحقة المميزة

 غير مض بنة غير مض بنة مض بنة مض بنة أـ لا ؟

 

 

 

ي : 
ر
 السؤال الأول : اختر الؤجابة الصحيحة لكل مما يأن

 a )C2H6             b) CH4             c )C2H4  d) C2H2     ن ( هي : صيغة إلؤيي   ) إلؤيتل-1

 a )CnH2n   b )CnHn+2  c )CnH2n+2  d) CnH2n-2  ت هي : إلصيغة إلعامة للألكِنا -2

وبن هي :  -3  a )C3H5  b) C3H4  c )C2H5  d) C3H6                صيغة إلت 

 C2H2  b) CH4             c )C2H4  d) CH3( a  صيغة إلؤيتير  ) إلإستيلير  ( هي :  -4

 a )CnH2n            b )CnHn+2    c )CnH2n+2  d) CnH2n-2   إلصيغة إلعامة للألكينات هي :  -5

وبير  هي :  -6  a )C2H4  b) C3H4  c )C3H8  d) C3H6               صيغة إلت 

ي : ضع إشارة 
 
 ( أمام العبارة المغلوط فيها ثم صححها : Xأمام العبارة الصحيحة و إشارة ))√( السؤال الثان

 √   تعتت  إلإلكنات مركبات هدروكربونية غتر مشبعة .  -1

 ، إلصوإب  : ثنائية    Xبير  ذرتير  من ذرإت إلكربون فيه .  ثلاثيةإلؤيي   ) إلإيتلن ( يحوي رإبطة  -2

وبن -3 ي إلمنازل .  إلت 
 
 ، إلصوإب  : إلبوتان  Xيستخدم كوقود ف

ي أكسيد إلكربون و بخار إلماء و حرإرة .     -4
ق إلإيتلن بأكسجير  إلهوإء و يحرر ثاب 

 √يحت 

 ، إلصوإب  : غتر مشبعة  X.  مشبعةإلألكينات مركبات هدروكربونية تعتت   -5

  √إلؤيتير  ) إلإستيلير  ( يحوي رإبطة ثلاثية  بير  ذرتير  من ذرإت إلكربون فيه  .  -6

ي عمليات إللحام  .  -7
 
 √ إلإستيلير  يستخدم ف
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 حل المسألتي   التاليتي   : :  لثالسؤال الثا

 : إلحل المسألة الأولى

C2H4   +   3O2   →  2CO2   +   2H2O 

28 g        96 g        44.8 L        2 mol 

2.8g         m g          v L            n mol 

    
        

  
 

    

  
        

    
     

  
 

 

  
          

    
      

  
 

  

  
       

ق   بأكسجير  إلهوإء وفق إلمعادلة :  إلؤيي   ) إلؤيتلن (من  g 2.8يحت 

C2H4   +   3O2   →  2CO2   +   2H2O 

 إلمطلوب حساب : 

طير  إلنظاميير   CO2حجم غاز  -1 ي إلسرط
 
 ف
ً
 إلناتج مقاسا

 . إلماء إلناتجعدد مولإت  -2

إق -3  كتلة إلأكسجير  إللازم للاحت 

(H:1 – C:12 – O:16) 

 

 : إلحل المسألة الثانية

1-             

 
→           

2-             

 
→           

        2 mol      5 mol     89.6 L     36 g 

     0.1 mol     n mol         v L        m g 

  
        

 
 

    

 
        

    
     

 
 

   

 
           

 حجم إلأكسجير  : لحساب حجم إلهوإء نح -4
ً
 سب أولا

         

 
→           

2 mol      112 L      

0.1 mol     v L          

  
       

 
 

    

 
       

 حجم إلأكسجير        و منه ُ :  × 5حجم إلهوإء = 

v' = 5 × 5.6 = 28 L 

    
      

 
 

   

 
       

ق  بالأكسجير  و ينتج  إلإستيلير  من  mol 0.1يحت 

ي أكسيد إلكربون و بخار إلماء و إلمطلوب : 
 غاز ثاب 

 إكتب معادلة إلتفاعل إلحاصل -1

ي أكسيد إلكربون إلمنطلق  -2
 إحسب حجم غاز ثاب 

طير  إلنظاميير      ي إلسرط
 
 ف

 إحسب عدد مولإت غاز إلأكسجير   -3

طير  إلنظاميير   -4 ي إلسرط
 
 إحسب حجم إلهوإء مقاسا ف

 سب كتلة بخار إلماء إلناتجإح -5

(H:1 – C:12 – O:16) 
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 السؤال الأول : اختر الإجابة الصحيحة لما يلي : 

 صيغة إلؤيتان هي :  -1

a- C2H6  b- CH4  c- C3H8  d- CH3 

 تمثل إلصيغة إلعامّة لـ :   CnH2n+2إلصيغة  -2

a- إلإلكنات  b- إلإلكينات  c- لكاناتإلأ  d- إلنفط 

وبلن ( هي :  -3 وبن ) إلت   صيغة إلت 

a- C3H6  b- CH4  c- C2H4  d- CH3 

 : نات هي غة إلعامّة للألكيإلص -4

a- CnH2n-2  b- CnH2n+1  c- CnH2n+2  d- CnH2n 

وبير  هي :  -5  صيغة إلت 

a- C3H6  b- C4H8  c- C3H4  d- C3H8 

  صيغة : هي  CnH2n+2إلصيغة  -6

a- إلألكنات  b- إلألكينات  c- إلكيتونات  d- إلألكانات 

ب :  CH3-C≡CHإلصيغة إلكيميائية  -7
ّ
 تمثل مرك

a- بروبن  b-   بروبير  c- بوتِن   d-   بوتير 

 

ي : ضع كلمة صح أو خطأ أمام العبارات التالية مع تصحيح العبارة الخاطئة : 
 
 السؤال الثان

 صح هدروكربونية مشبعة .  تعتت  إلألكانات مركبات -1

 أحادية -خطأ  بير  ذرتير  من ذرّإت إلكربون فيها .  ثلاثيةإلألكانات تحوي رإبطة  -2

ق إلبوتان بأكسجير  إلهوإء و  -3
ي أكسيد إلكربون و حرإرة فقطيحت 

  –خطأ  . ينتج ثاب 
ً
 و بخار إلماء أيضا

 ثنائية -خطأ  . ثلاثيةرإبطة تعتت  إلألكنات مركبات هدروكربونية غتر مشبعة تحتوي على  -4

ي إلؤيي   روإبط  -5
 
كة فقط .  أحاديةتكون إلروإبط بير  ذرّإت إلكربون ف  ثنائية  –خطأ  مشت 

وبير  يحوي رإبطة ثلاثية بير  ذرتير  من ذرّإت إلكربون فيه .  -6  صح إلت 

 

 السؤال الثالث : سمِّ المركبات التالية : 

CH3-CH2-CH2-CH3         C4H10   بوتان 

CH3-CH3                        C2H6   ؤيتان 

CH3-CH=CH2                 C3H6  (ير  بروبن ) بروبل  

CH2=CH2                       C2H4  (ير  ؤيي   ) ؤيتل  

CH3-C≡CH                   C3H4    بروبير 
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 السؤال الرابع : اكتب الصيغة نصف المنشورة للمركبات التالية : 

    CH3-CH2-CH2-CH3إلبوتان :      CH3-CH3:إلؤيتان 

     CH2=CH2إلؤيي   :   CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3إلهكسان : 

وبن :   CH≡CHإلإستيلير  :                     CH2=CH-CH3إلت 

وبير  :   CH≡C-CH3إلت 

 

 

 السؤال الخامس : أكمل الجدول التالىي : 

 أىهين أىهِن أىكاف 

 CnH2n+2 CnH2n CnH2n-2 اىعَغة اىنامّة

 زلازَة زيائَة أحادًة اىرابؿة المميزة 

 غير مض بنة غير مض بنة مض بنة مض بنة أـ غير مض بنة ؟

 ٍن ػػِػن اف اىلاحقة المميزة ىلاسم

 

 

 السؤال السادس : حل المسألتي   التاليتي   : 

 : إلحل المسألة الأولى

1- 2C2H6   +   7O2   →   4CO2   +   6H2O 

 

2- 2C2H6   +   7O2   →   4CO2   +   6H2O 

     60 g                            89.6 L      6 mol 

     m g                               v L        0.5 mol 

  
      

 
 

  

 
     

3-   
        

 
 

    

 
       

ق غاز إلؤيتان بكمية كافية من إلأكسجير  و ينتج غاز 
يحت 

ي 
 من بخار إلماء .  mol 0.5 أكسيد إلكربون و ثاب 

 إلمطلوب : 

 إكتب معادلة إلتفاعل إلحاصل .  -1

 إحسب كتلة غاز إلؤيتان إلمتفاعل .  -2

طير  إلنظاميير   CO2حجم غاز  -3 ي إلسرط
 
 ف
ً
 إلناتج مقاسا

 (H:1 – C:12 – O:16) 
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  -1 إلحل :  المسألة الثانية

 من إلحديد  mol 90هر من إلإستيلير  كافية لص mol 1كل 

 من إلحديد mol 45من إلإستيلير  كافية لصهر   x molكل 

  
    

  
 

 

 
         

 

2- m = n × M(C2H2) 

        = 0.5 × 26 = 13 g 

 

3- v = n × 22.4  = 0.5 × 22.4 = 11.2 L 

 

ي صهر إلمعادن فإذإ علمت أن 
 
إق إلأستيلير  ف

يستخدم إحت 

إق مول وإحد من إلأستيلير  كافية إلحرإرة إلناتج
ة عن إحت 

 من إلحديد .  mol 90لصهر 

 إلمطلوب : 

 إحسب عدد مولإت غاز إلأستيلير  إللازمة لصهر  -1

   45 mol  . من إلحديد 

 إحسب كتلة إلأستيلير  إللازم لعملية إلصهر إلسابقة .  -2

 إحسب حجم إلأستيلير  إللازم لعملية إلصهر إلسابقة  -3

طير  إلنظاميير  . مقاس      ي إلسرط
 
 ف
ً
 ا

C:12   -   H:1 

 

 

 

 

 

ً ػهقراً ىقِملو جسمَة اىي ؽ بالذُب الأسود ؟  -1  مخَ و أهمَخَ و لأهَ من أهم معادر اىؿاقة حاىَا

ة اىبحرًةمَف ًًضأ اىي ؽ ؟  -2  من تحلو المواد اىنؼوً

 بؿرًقتي اىخبخر و اىخكازفا ؟ مَف ًتم فعو مهونات اىي ؽ لن بنؼِ -3

 اىهيروسينما اىوقود المس خخدـ في اىؿائرات ؟  -4

 هي مًضأة ظيالَة ثتم فيها عملَات حهرٍر اىي ؽ و الحعوؿ ملى المض خقات اىي ؿَة المخخل ة ما وفَ ة مع اة اىي ؽ ؟  -5

 مك اس خخداماتها في حِاثيا اىَومِة ؟اذمر أسماء بنغ مٌخجات حهرٍر اىي ؽ  -6

 اس لت : ثنبَد اىؿرؽ   -دٍزؿ : وقود صاحٌات      -غازوىين : وقود س َارات   

 

 



 9111241991 -  241924المدرّس خوشناف حصين     الصف التاشع                     –الصامل في الفيسياء و الكيمياء 

  

 15الصفحة  بالتوفيق و النجاح

                       سادسةالوحذة ال

 

 تتكوّن إلنوإة من بروتونات موجبة إلشحنة و نيوترونات معتدلة إلشحنة إلكهربائية .  

ونات إلسالبة . تكو    ن شحنة إلنوإة موجبة و تساوي شحنة إلإلكت 

ي إلنوإة يحدد رقم شحنتها .  
 
وتونات إلموجودة ف  عدد إلت 

وتونات و تختلف بعدد إلنيوترونات .  ذرّإت للعنض نفسه تحوي نوإة كل منها على إلعدد نفسه من إلت 

ي إلخصائص إلكيم 
 
يائية و إلنووية . تتشابه نظائر إلعنض إلوإحد ف ي خصائصها إلفتر 

 
 يائية و تختلف ف

  يوجد ثلاث نظائر للهدروجير  :    هدروجير   -1
يوم       -          ديت 

  تريتيوم       -        
  

 ثلاث نظائر :   -2
ً
  للكربون أيضا

    -     
    -     

   

وتوناتنستنتج من إلأمثلة    . ) إلعدد إلذرّي ( إلسابقة أن إلنظائر تتشابه بعدد إلت 

 و تختلف بعدد إلنيوترونات ) إلعدد إلكتلىي (                                                      

صنف إلأشعة إلنووية ؤل :  
ُ
 ت

 أشعة غامّا –جسيمات بيتا  –جسيمات ألفا 

 نحو إللبوس إلسالب لأنها تحمل شحنة موجبة .  αمات ألفا تنحرف جسي 

 نحو إللبوس إلموجب لأنها تحمل شحنة سالبة .  βتنحرف جسيمات بيتا  

ي لم تنحرف هي أموإج كهرطيسية غتر مشحونة .  γأشعة غاما  
 إلب 

 هواة اىنيصر المضكما ُو معدر الجس يمات و الأصنة اىيووًة ؟  -1

 أصنة غامّا –حس يمات بُذا  –حس يمات أى ا ت و الأصنة اىتي ثؿلقِا هواة اىنيصر المضك ؟ مدد أهواع الجس يما -2

 لأنها تملك شحية موحبةملو حس يمات أى ا ثيحرؼ باتجاٍ ايلبوس اىساىب ؟  -3

 لأنها تملك شحية ساىبةملو حس يمات بُذا ثيحرؼ باتجاٍ ايلبوس الموحب ؟  -4

 لأنها مديمة اىضحية اىهِربائي و المغياؾُسي ؟ ملو أصنة غامّا لا ثخأثر بالحقلين -5

 لأف اىرظاص يميك ه وذ الأصنةملو ثوػك لَيات المواد المضنة في أولَة من اىرظاص ؟  -6
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هو ؤصدإر نوى بعض إلعناصر غتر إلمستقرة لؤشعاعات نووية غتر مرئية . 

ف الؤشعاعات النووية إلى ثلاثة أصناف :   
ّ
 ) مقارنة (تصن

 أشعة غاما جسيمات بيتا جسيمات ألفا 

 α β γ إلرمز

 إلطبيعة
تطابق نوى جسيمات 
    إلهيليوم

  
ونات     إلكت 

 طيسيةأموإج كهر  عالية إلسرعة  

 ليس لها شحنة سالبة موجبة إلشحنة

 إلنفوذية
ضعيفة يمكن إيقافها بالورق 

 إلمقوى

يمكن أكتر نفوذية من جسيمات ألفا 
إيقافها برقاقة من إلألمنيوم أو 

 إلقصدير

شديدة إلنفوذية يستخدم 
حاجز سميك من إلرصاص 

 لإيقافها

 

 

 

 

 ملو ًنخبر حس يم أى ا ألبر حجماً من حس يم بُذا ؟  -1

 لأهَ ًخأىف من رروثوهين و هتروهين بُنما حس يم بُذا لبارة لن اىهتروف واحد فقؽ-   

 رروثوهين ملىيحخوي  هَلأحية ؟ ملو حس يم أى ا موحب اىض -2

 لأهَ يحخوي ملى اىهتروف ملو حس يم بُذا ساىب اىضحية ؟  -3

  
  

ي تقدير عمر إلكائنات بعد موتها . ؤذ 
 
  تحتوي إلكائنات إلحيّة على نسبة ثابتة من إلكربون يستخدم ف

    

 إلغذإء و إلهوإء و عند موت إلكائن إلحىي تبدأ هذه إلنسبة بالتناقص . تحصل عليها من 

   
   

 يُستخدم لتحديد عمر إلأرض . 

 اىهربوف المضك في ثقدٍر عمر اىكائيات بند موتها ؟  هقير ملو ٌس خخدـ -1

 وت ثبدأ باىخياقطلأف اىكائيات تحخوي ملى وس بة ثابخة من اىهربوف المضك و ليد الم   

 ؤن إلطاقة إلمتحررة من إلشمس و إلقنبلة إلنووية هي نتيجة تحوّل إلكتلة ؤل طاقة 
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ي قلب إلمفاعل إلنووي حيث يتحرر كم هائل  
 
 عن طريق تفاعل إنشطار نووي ف

ي توليد إلطاقة إلكهربائية . من إلطاقة يُستفاد م
 
 نه ف

ي يستخدم إلأطباء إلؤشعاع لتشخيص بعض إلأمرإض  
 
 معالجة إلأورإم إلسرطانية يتم  و ف

 باستخدإم نظائر مشعة و تعرف هذه إلعملية بالعلاج إلؤشعاعي .    

ة . تشكل هذه إلأشعة خطورة عالية على أنسجة إلؤنس  ان فهي تسبب ؤتلافها و إلؤصابة بأمرإض خطتر

 جهاز خاص يستخدم لإكتشاف إلؤشعاع إلنووي فهو يقيس كمية إلؤشعاع إلصادرة عن إلعناصر إلمشعة 

ي يصدر منها إلؤشعاع إلنووي و يعتمد على ظاهرة تأيير  إلؤشعاع لجزيئات إلهوإء . 
 و إكتشاف إلأماكن إلب 

 الدضاؼ الأمامن اىتي ًعدر منها الإصناع -2قِاس كهَة الإصناع         -1غاًغر ؟    ما فائدة جهاز -1

ئات اىِواء .ػًنذما مبدأ عمو جهاز غاًغر ؟  -2  مد ملى فاُرة ثأًين الإصناع لجزً

 

 

 السؤال الأول : أجب ب صح أو خطأ . و صحح العبارة الخاطئة : 

  لكربون يستخدم نظتر إ -1
 صح لتقدير عمر إلكائنات بعد موتها .    

 تتماثل بالعدد إلذرّي و تختلف بالعدد إلكتلىي   -خطأ  . تختلف بالعدد إلذرّي و تتماثل بالعدد إلكتلىي إلنظائر عناصر  -2

ي إلشمس يتحوّل جزء من  -3
 
 إلكتلة ؤل طاقة –خطأ  . إلطاقة ؤل كتلةف

ي و إلمغناطيسي . لإ تتأثر أشعة غامّا بال -4
 صح حقلير  إلكهرباب 

ي لأنها تحمل شحنة كهربائية  -5
 سالبة -خطأ  . موجبةتتأثر أشعة بيتا بالحقل إلكهرباب 

 

ي : اختر الؤجابة الصحيحة لما يلي : 
 
 السؤال الثان

 نظتر إليورإنيوم إلمستخدم لتحديد عمر إلأرض :  -1

a-     
     b-     

     c-     
     d-     

    

ونات عالية إلسرعة تنطلق من :  -2  جسيمات بيتا إلكت 

a-  إلمدإرإت إلذرية  b-  إلروإبط بير  إلذرّإت  c-  سطح إلمعدن  d-  إلنوإة 

 جسيمات ألفا تطابق نوى :  -3

a-  إلآزوت  b-  إلهليوم  c-  إلفضة  d-  إلحديد 
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 السؤال الثالث : فسّّ ما يلي : 

 من جسيم بيتا ؟  يعتت   -1
ً
 جسيم ألفا أكت  حجما

ون وإحد فقط    ونير  بينما جسيم بيتا عبارة عن إلكت 
 لأنه يتألف من بروتونير  و نت 

ي و إلمغناطيسي ؟ أشعة  لإ تتأثر  -2
 لأنها عديمة إلشحنةغامّا بالحقلير  إلكهرباب 

 لأنه يحتوي على بروتونير  جسيم ألفا موجب إلشحنة ؟  -3

ون يتا سالب إلشحنة ؟ علل جسيم ب -4  لأنه يحتوي على إلكت 

 النفوذية –الشحنة  –السؤال الرابع : قارن بي   جسيمات ألفا و جسيمات بيتا و أشعة غامّا من حيث : الطبيعة 

 أشعة غاما جسيمات بيتا جسيمات ألفا 

 إلطبيعة
تطابق نوى جسيمات 
    إلهيليوم

  
ونات     إلكت 

 أموإج كهرإطيسية عالية إلسرعة  

 ليس لها شحنة سالبة موجبة إلشحنة

 شديدة إلنفوذية  أكتر نفوذية من جسيمات ألفا  ضعيفة  إلنفوذية

 

 السؤال الخامس : أكمل خارطة المفاهيم التالية : 
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 قوانين الفيزياء

 دلالات الرموز و واحدات القياس القانون 

شدة الحقل المغناطيسي 
 ج عن تيار مستقيمالنات

         
 

 
 

B  انىاحدة تسلا  –: شدة انحقم انمغناطيسيT 

I  انىاحدة أمبير  –: شدة انتيار انكهربائيA 

d  انىاحدة  –: بعد اننقطت انمدروست عن انسهك انناقمm 

شدة الحقل المغناطيسي 
           الناتج عن تيار دائري

   

 
 

B  : انىاحدة تسلا  –شدة انحقم انمغناطيسيT 

N عدد نفاث انمهف اندائري : 

I  انىاحدة أمبير  –: شدة انتيار انكهربائيA 

r  انىاحدة  –: نصف قطر انمهف اندائريm 

شدة الحقل المغناطيسي 
ي 
 
 الناتج عن تيار حلزون

 ) وشيعة (
          

   

 
 

B  انىاحدة تسلا  –: شدة انحقم انمغناطيسيT 

N عدد نفاث انمهف اندائري : 

I  انىاحدة أمبير  –: شدة انتيار انكهربائيA 

L  انىاحدة  –: طىل انىشيعتm 

         شدة القوة الكهرطيسية

F  انىاحدة نيىتن  –: انقىة انكهرطيسيتN 

B  انىاحدة تسلا  –: شدة انحقم انمغناطيسيT 

I  انىاحدة أمبير  –: شدة انتيار انكهربائيA 

L  انىاحدة  –: طىل انساق انمتدحرجتm 

        العمل

W  انىاحدة جىل  –: انعممJ 

F  انىاحدة نيىتن  –: انقىة انكهرطيسيتN 

Δx  انىاحدة متر  –: انمسافتm 

   الإستطاعة
 

 
 

P  انىاحدة واط  –: الاستطاعتWatt 

W  انىاحدة جىل –: انعمم J     - t انىاحدة ثانيت  –نزمن : اs 

 d × FΓ = عزم القوة

Γ  انىاحدة  –: عزو انقىةm.N  

d  انىاحدة  –: طىل ذراع انقىةm 

F  انىاحدة  –: شدة انقىة انمؤثرةN 

 d × FΓ = عزم المزدوجة

Γ  انىاحدة  –: عزو انمزدوجتm.N  

d  انىاحدة  –: طىل ذراع انمزدوجتm 

F انىاحدة  –وجت : انشدة انمشتركت نقىتي انمزدN 

          الطاقة الكامنة الثقالية

Ep  انىاحدة جىل  –: انطاقت انكامنت انثقانيتJ 

m  انىاحدة  –: انكتهتKg 

g  انىاحدة  –: تسارع انجاذبيت الارضيتm.s
-2

 

h  انىاحدة  –: الارتفاعm 

     الطاقة الحركية
 

 
      

Ek انىاحدة جىل  –يت : انطاقت انحركJ 

m  انىاحدة  –: انكتهتKg 

v  انىاحدة  –: انسرعتm.s
-1

 

         الطاقة الكلية الميكانيكية
E  انىاحدة جىل  –: انطاقت انكهيت انميكانيكيتJ 

Ep  انىاحدة جىل  –: انطاقت انكامنت انثقانيتJ 

Ek  انىاحدة جىل  –: انطاقت انحركيتJ 

 W = m × g قوة الثقل

W  انىاحدة نيىتن  –: قىة انثقمN  

m  انىاحدة  –: انكتهتKg  

g  انىاحدة  –: تسارع انجاذبيت الأرضيتm.s
-2

 

   التواتر
 

 
    أو 

 

 
 

f  انىاحدة هرتز  –: انتىاترHz  

n عدد انهزاث : -            t  انىاحدة ثانيت  –: انزمنs 

   الدور
 

 
     أو  

 

 
 T  انىاحدة ثانيت  –: اندور  

𝛌 طول الموجة  
 

 
 

 mانىاحدة متر  –: طىل انمىجت   

v  انىاحدة  –: انسرعتm.s
-1

 

f  انىاحدة هرتز  –: انتىاترHz 

     أو         سرعة الموجة
 

 
 x  انىاحدة متر  –: انمسافت m 

 x = v × t المسافة
x  حدة متر انىا –: انمسافت m       /v   انسرعت :– m.s

-1
 

t  انىاحدة ثانيت  –: انزمنs 

 



 9111241991 -  241924المدرّس خوشناف حصين     الصف التاشع                     –الصامل في الفيسياء و الكيمياء 

  

 999الصفحة  بالتوفيق و النجاح

ي المسائل الكيميائية مع واحدات القياس : 
 
 بعض الرموز المستخدمة ف

n      إلوإحدة مول  –عدد إلمولإتmol  

m     ي إلمحلول
 
 gإلوإحدة غرإم  –إلكتلة إلمُذإبة ف

M    إلوإحدة  –إلكتلة إلموليةg.mol-1 

V     إلوإحدة إلليت   –إلحجمL 

C(g.L
-1

 إلغرإمي     (
كتر 

 g.L-1إلوإحدة  –إلت 

C(mol.L
-1

 إلمولي  (
كتر 

 mol.L-1إلوإحدة  –إلت 

 

 

 قانون تمديد المحاليل : 

 ) عدد مولإت إلمادة إلمُذإبة قبل إلتمديد ( n2  =n1) عدد مولإت إلمادة إلمُذإبة بعد إلتمديد (                      

            

 تركتر  إلمادة بعد إلتمديد  C2 –تركتر  إلمادة قبل إلتمديد  C1حيث أن : 

               V1  حجم إلمحلول قبل إلتمديد– V2 حجم إلمحلول بعد إلتمديد 

 ملاحظة : حجم إلمحلول بعد إلتمديد = حجم إلمحلول قبل إلتمديد + حجم إلماء إلمُضاف

 حجم إلمحلول قبل إلتمديد  –حجم إلماء إلمُضاف = حجم إلمحلول بعد إلتمديد                          

 n عدد المولإت 
  

 

 
 

V n = C(mol.L
-1

) × 

كت   الغرامي للمحلول
 التر

          
          

 

 
 

 mالكتلة المُذابة 
m = n × M 

V m = C(g.L
-1

) × 

كت   ال
مولىي للمحلول التر

           
            

 

 
 

 V الحجم 

  
 

 (     )

 

  
 

 (       )

 

 تمديد المحاليل
n1 = n2 

C1×V1=C2×V2 
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 المعادلة نوع التفاعل

 إتحاد

CaO   +   H2O   →   Ca(OH)2 

NH3   +   HCl   →   NH4Cl 

Fe   +   S   →   FeS 

H2O   +   CO2   →    H2CO3 

BaO   +   H2O   →   Ba(OH)2 

N2   +   3H2   →   2NH3 

2Mg   +   O2   →   2MgO 

2Na   +   Cl2   →   2NaCl 

 تفكك

2H2O   →   2H2   +   O2 

CaCO3   →   CaO   +   CO2 

2NaHCO3    →   Na2CO3   +   H2O   +   CO2 

2Al2O3   →   4Al   +   3O2 

H2CO3   →   H2O   +   CO2 

2KClO3   →   2KCl   +   3O2 

 تبادل أحادي
 ) ؤزإحة (

Fe   +   CuSO4   →   FeSO4   +   Cu↓ 

Zn   +   2HCl   →   ZnCl2   +   H2 

2Al   +   6HCl   →   2AlCl3   +   3H2 

Mg   +   CuSO4   →   MgSO4   +   Cu↓ 

Ca   +   2HCl   →   CaCL2   +   H2 

Cu   +   2AgNO3   →   Cu(NO3)2   +   2Ag↓ 

Al   +   3AgNO3   →   Al(NO3)3   +   3Ag↓ 

Fe   +   H2SO4    →   FeSO4   +   H2 

Zn   +   2AgNO3   →   Zn(NO3)2   +   2Ag↓ 

ي 
 تبادل ثناب 

AgNO3   +   NaCl   →   AgCl↓   +   NaNO3 

CuSO4   +   2KOH   →   Cu(OH)2↓   +   K2SO4 

NaOH   +   HCl   →   NaCl   +   H2O 

H2SO4   +   CaCO3   →   CaSO4↓   +   H2O   +   CO2 

2NaOH   +   Cu(NO3)2   →   Cu(OH)2↓   +   2NaNO3 

H2SO4   +   2NaCl   →   Na2SO4   +   2HCl 

Pb(NO3)2   +   2KI   →   PbI2↓   +   2KNO3 

CuO   +   2HCl   →   CuCl2   +   H2O 

H2SO4   +   Na2CO3   →   Na2SO4   +   H2O   +   CO2 

NH4Cl   +   AgNO3   →   NH4NO3   +   AgCl↓ 

CH3COOH   +   KOH   →   CH3COO K   +   H2O 

H2SO4   +   BaCl2   →   BaSO4↓   +   2HCl 

إق  2C2H2   +   5O2   →   4CO2   +   2H2O إحت 
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 رموز و حكافؤات اىنياصر

 

 التكافؤ الرمز العنصر التكافؤ الرمز العنصر

 O 2 الأكسجي    H 1 الهيدروجي   

 Ca 2 الكالسيوم Cl 1 الكلور

 Zn 2 الزنك F 1 الفلور

 Mn 2 المنغنت    I 1 اليود

يوم K 1 البوتاسيوم  Mg 2 المغنت  

يت Na 1 الصوديوم  S 2 الكت 
وم   C الكربون Br 1 الت 

 Ba 2 الباريوم Au 1 الذهب

 Pb 2 الرصاص Ag 1 الفضة

 3أو  Fe 2 الحديد Hg 1 الزئبق

 Al 3 الألمنيوم 2أو  Cu 1 النحاس

  P الفوسفور  U اليورانيوم

وجي   الن  Li الليثيوم   N تر

- 

 الحموض 

 تكافؤ الجذر اسم الجذر صيغة الجذر صيغة الحمض اسم الحمض

ات H NO3 NO3 حمض الآزوت  1 نتر

 1 كلوريد H Cl Cl حمض كلور الماء

 2 كربونات H2 CO3 CO3 حمض الكربون

يت يتات H2 SO4 SO4 حمض الكت   2 كت 

 3 فوسفات H3 PO4 PO4 حمض الفوسفور

 1 خلات CH3COO H CH3COO حمض الخل

 1 نملات HCOO H HCOO حمض النمل
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 و حمده  اللهانتهى    بعىن      
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